



REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE CATALUÑA, 9
TELEFS. 2599-A Y 5051-A
TALLERES E IMPRENTA
MUNTANER, 49 - TELEF. 2322-A

El Día Gráfico

SUSCRIPCIÓN CAPITAL
PTAS. 2'25 AL MES
SUSCRIPCIÓN PROVINCIAS
PTAS. 8'50 TRIMESTRE
NÚMERO SUELTO
DIEZ CENTIMOS

Barcelona, viernes 4 de Marzo de 1927



El entierro de la sardina en la montaña de Montjuich. (Fot. Badosa.)



DEL PARTIDO
«BARCELONA»-
«ESPAÑOL»



I. Los dos ases, Zamora y Samitier, antes de comenzar el partido.—II. Zamora recogiendo el balón oportunamente.—III. Un despeje de Walter, defensa del «Barcelona». (Fotos. Maymó.)



BARCELONA.—La carroza COCINA MARAVILLOSA que los Grandes Talleres de Fumistería y Calefacción de AMANDO PRECKLER, Bruch, 96, han exhibido durante estos días de Carnaval y que ha llamado poderosamente la atención del público por su originalidad.



BARCELONA.—La Fiesta de San Medi: Una de las «collas» con bandera alzada, atravesando el Paseo de Gracia. (Fot. Maymó.)

BOLSA

Sesión del día 3 de marzo de 1927

	Cambio anterior	
MONEDA EXTRANJERA		
París (los 100 francos)	23'40	23'40
Londres (la libra)	28'92	28'92
Roma (100 liras)	26'15	26'20
Bruselas (100 belgas)	82'75	82'75
Zurich (100 francos)	114'75	114'75
Nueva York (el dólar)	5'9575	5'9575
Berlín (el marco)	141'50	141'75
Buenos Aires (el peso)	2'50	2'505
EFFECTOS PUBLICOS		
Deuda del Estado		
Interior, serie A, 4 %	69'35	69'30
Interior, serie F, 4 %	69'20	69'20
Exterior, serie A, 4 %	83'70	83'60
Exterior, serie F, 4 %	82'20	82'30
Able. id., 4 %	87'50	00'00
Able. 1920, s. A, 5 %	92'25	92'25
Able. 1920, s. F, 5 %	92'00	00'00
Able. 1926, A	101'00	101'30
Able. 1926, F	101'00	101'40
D. Ferroviaria A, 5 %	101'25	101'50
D. Ferroviaria B, 5 %	101'00	000'00
D. Ferroviaria C, 5 %	100'80	000'00
Ayuntamientos		
Barcelona 1906, B	79'15	79'25
Barna., Exposición 1925	99'25	99'15
Barna., Reforma	80'00	80'50
Diputaciones		
Dipu. Barna., serie B	78'00	00'00
Provinciales, 6 %	97'00	97'15
VARIOS		
Puerto Barcelona 1908	94'50	94'50
Puerto Melilla	100'00	00'00
Caja de Emisiones	86'75	86'75
B. Hipot. España, 6 %	105'75	106'00
Crédito Local	89'15	89'00
Valores extranjeros		
Cédulas Argentinas	2'565	2'59
Deuda Marruecos	82'00	83'85
Ferrocarriles		
Nortes 1.ª serie	71'35	71'50
Nortes 5.ª serie	69'75	70'25
Especiales Pamplona	71'15	71'15
Prioridad Barcelona	73'85	73'75
Segovia a Medina	68'00	00'00
Asturias 1.ª hipoteca	70'25	00'00
Leridas	74'75	00'00
Villalba a Segovia	77'35	78'00
Almansas especiales	80'00	80'75
Almansas adheridas	68'50	68'75
Minas San Juan	71'75	71'75
Alsasus	89'00	89'50
Huescas	82'00	83'25
Nortes 6 %	104'25	104'50
Valencianas 5 1/2 %	69'85	100'00
Alicantes 1.ª hipoteca	67'75	67'75
Alicantes 2.ª hipoteca	78'25	78'35
Alicantes A	96'00	96'00
Alicantes B	85'75	86'00
Alicantes C	76'50	75'75
Alicantes D	76'50	76'25
Alicantes E	86'00	86'25
Alicantes F	93'50	93'75
Alicantes G	102'85	102'65
Alicantes H	99'00	98'75
Alicantes I	102'50	102'65
Alicantes J	102'50	102'65
Francias 1864	57'00	00'00
Francias 1878	53'15	00'00
Madrid-Barna-Rodas	50'00	00'00
Córdoba-Sevilla	66'75	00'00
Badajoz	100'00	00'00
Andaluces 1.ª serie, v.	47'75	48'00
Andaluces 1.ª serie, fijo	66'25	66'65
Andaluces 2.ª serie, v.	44'00	44'25
Andaluces 2.ª serie, fijo	58'50	58'50
Andaluces 5 %	86'00	86'25
Andaluces 6 %	99'50	100'50
Catalanes 1919	83'00	83'25
Catalanes 1924	78'75	75'00
Cataluñas 5 %	85'00	00'00
Cataluñas 6 %	98'00	98'00
Cremallera Montserrat	100'00	00'00
Ferrocarriles secund.	65'75	00'00
Gran Metro	90'00	90'25
M. Cáceres P., variable	31'65	31'75
Metro Transversal	84'50	84'15
Orense a Vigo	44'00	44'00
Sarriá a Barcelona	100'00	00'00
Tánger a Fez	100'00	100'25
Tranvías y Automóviles		
G. de Tranvías 4 %	78'00	00'00
G. de Tranvías 5 %	87'00	00'00
Ens. y Gracia, 4 %	75'00	00'00
Aguas, Canales y Electricidad		
Aguas Huelva	99'50	00'00
Aguas Valencia	96'00	96'00
B. de Elec., 1920, 6 %	99'00	98'75
Catalana Gas, serie G	98'50	98'75
Catalana Gas, Bonos	96'85	97'00
Chades	101'50	00'00
Cooperativa de F. Elec.	71'50	71'75
Energía Eléc. Cat., 6 %	98'00	97'65
Energía Eléc., Bonos	97'50	97'25
Eléctrica Cinca, serie C	96'50	00'00
Gas Leblón, 6 %	96'50	96'75
General Aguas C	101'00	101'00
Fuerzas Motrices 6 %	85'50	85'00
Riegos Levante 6 %	99'25	99'35
Unión Eléc. Cataluña	99'75	99'75
Navieras		
Transatlántica 6 % 1926	100'25	00'00
U. Naval Levante 6 %	94'75	00'00
VARIOS		
Asfalto Astand 7 %	97'50	00'00
Auxiliar C. «Sansón»	87'75	00'00
Auxiliar ferrocarril	96'25	97'00
C. y Pavimentos 5 %	86'00	00'00
Española C. Electricas	73'50	72'00
F. O. y C., 6 % 1925	99'25	99'25
Hullera Española 6 % no hipotecarias	85'50	96'00
Ind. Sanitarias 6 1/2 %	96'00	00'00
Manufacturas Corcho	82'00	00'00
M. Potasa Suria, 6 %	99'75	00'00
Unión Salinera E	101'15	00'00

ACCIONES

Varías		
Catalana Gas F	93'75	93'00
Aguas ordinarias	147'00	149'00
Trasmediterráneas	93'00	00'00
Crédito y Docks de B	188'50	00'00
Banco de España	644'00	00'00
Telefónica Nacional	98'00	98'15
VALORES A PLAZO		
Interior 4 %	69'55	68'45
Amort. 5 % con im.	88'75	00'00
Amort. sin impuestos	101'35	000'00
Acciones Norte	506'50	506'00
> Alicante	481'50	481'50
> Andaluces	74'20	73'80
> Orenses	32'70	32'50
> Colonial	382'50	390'00
> Aguas ordi.	147'50	149'00
> Filipinas	247'00	000'00
> Docks	192'50	195'00
> Chades	534'00	535'00
> Platas	160'00	00'00
> Gran Metro	59'50	00'00
> Transversal	54'50	53'00
> Autobuses	59'50	00'00
> Felgueras	66'50	00'00

Extraoficialmente se ha cotizado el Amortizable 5 % emisión 1927, con impuesto, 89'00 y sin impuesto a 102'00.

IMPRESION

Flojos los valores del Estado, excepto los Amortizables 5 %, en todas sus emisiones.

Las Obligaciones bastante firmes, siendo la tendencia del mercado muy favorable para una mejora de cambios en todos los valores.

En los valores a plazo se nota muy poca firmeza, estando, en cambio, muy sostenidos los restantes.

Las divisas sin cambios que las hagan cambiar de situación de su último cierre.

INFORMACION OFICIAL FACILITADA POR EL CENTRO ALGODONERO DE BARCELONA

Mercado de Liverpool

Disponible: 8'00 7'93.
 Marzo: 7'64 7'61 7'58 7'56.
 Mayo: 7'76 7'75 7'73 7'71.
 Julio: 7'85 7'85 7'83 7'81.
 Octubre: 7'89 7'89 7'87 7'85.
 Enero: 7'95 Nom. 7'94 7'92.
 Ventas: 14.000 balas contra 6.000 balas.
 Marzo: 13'51 Nom. 13'53.
 Noviembre: 13'65 13'68 13'65.
 Marzo: 10'61 10'62.

Imperio británico y varios

Marzo: 7'47 7'41.
 Mayo: 7'61 7'55.
 Julio: 7'71 7'65.
 Octubre: 7'76 7'73.
 Enero: 7'83 7'79.

Mercado de Nueva York

Disponible: 14'70 14'65.
 Marzo: 14'39 14'45 14'28 14'34.
 Mayo: 14'50 14'54 14'40 14'45.
 Julio: 14'66 14'70 14'55 14'63.
 Octubre: 14'79 14'81 14'71 14'76.
 Diciembre: 14'91 14'94 14'86 14'90.
 Enero: 14'86 14'92.

Mercado de Nueva Orleans

Disponible: 14'55 14'48.
 Marzo: 14'46 14'38.
 Mayo: 14'62 14'51 14'47.
 Julio: 14'62 14'61 14'59.
 Octubre: 14'70 14'66.
 Diciembre: 14'79 14'78.
 Arribos: 34.000 balas contra 15.000 balas.
 Desde primero de agosto: 10.937.000 balas contra 8.160.000 balas.
 Transferecia: 4'85 1/4.

Mercado de Alejandría (Ashmouni)

Abril: 19'50 19'60 19'55.
 Junio: 19'85 Nom. 19'90.
 Octubre: 20'25 20'17 20'32.

Sakellariadis

Marzo: 26'27 26'20 26'64.
 Mayo: 26'62 26'50 26'92.
 Julio: 26'95 Nom. 27'20.
 Noviembre: 27'48 27'14 27'75.

Havre

	Aperturas
Marzo	4'96
Abril	4'96
Mayo	4'99
Junio	5'01
Julio	5'07
Agosto	5'09
Septiembre	5'13
Octubre	5'16
Noviembre	5'20
Diciembre	5'23
Enero	5'25
Febrero	5'27

Mercado de Barcelona

Disponible: Good, Midd, St. Univ. Texas, pesetas 129.

AGENTES DE CAMBIO Y BOLSA DE LA DE BARCELONA

La intervención en las operaciones bursátiles se halla reservada por la Ley a los Agentes, quienes al expedir nómina confiere título de propiedad de los valores y los hace irrevocables.

NEGRE ANTONIO, Plaza de C. 16. Teléfono 3417 A.

Donya- CONCEPCIO CASAS I VILALLONGA

Vidua de don Llorens Torner

ocorreguda el dia 28 de febrer de 1926

havent rebut els Sants Sagraments i la Benedicció Apostòlica

(A. C. S.)

Els seus fills Rvent. Llorens, Pbre., Franciso, Jaume, Teresa i Lluís, filles polítiques Josefa Claramunt i Eulalia Viñals, nets i netes, nevots i nevodes, cosins i demés parents, pregan encomanin a Deu la seva ànima i agrairan l'assistència al ofici i mises que en bé de la seva ànima se celebrarán avui divendres, dia 4, a les deu i mitja, en la parroquia dels Josepets.

El dol es dona per despedit. No es convida particularment.

NOTICIAS MARITIMAS

Movimiento del puerto

Día 3:

ENTRADAS

Vapor francés «Cheik», de Sfax, con fosfato; vapor correo «Teide», de Las Palmas y escalas, con 27 pasajeros, la correspondencia y carga general; vapor «Enriqueta R.», de Aguilas y escalas, con 36 pasajeros y carga general; pailebot «Puerto de Alcudia», de Palma, con carga general; vapor «Cervera», de San Felu y Palamós, con carga general; vapor «Romeu», de Melilla, con 809 individuos de tropa; vapor «J. J. Sister», de Valencia, con 135 pasajeros y carga general; vapor correo «Tintoré», de Ibiza, con 12 pasajeros, la correspondencia y carga general, y velero italiano «Mirta», de Terranova, con carbón vegetal.

“NERVION LINE“

Servicio rapidísimo quincenal directo a los puertos de

Santiago de Cuba y Habana

Saldrá de este puerto fijamente el día 4 de marzo el vapor con primera clasificación del Lloyd

MAR BLANCO

que admite carga a fletes reducidos, aceptándola también con conocimiento directo, con trasbordo en Habana, para todos los puertos de la Isla de Cuba.

En los puertos de Habana y Santiago de Cuba, todos los buques de esta Compañía atracan al muelle para entregar la carga.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios

REGATO Y FONTBONA

CRISTINA, 11, ant. L.º Telé. A. 4385 - BARCELONA

DESPACHADOS DE SALIDA

Vapor «Cervera», con cemento, para Huelva; pailebot «Liobregat», en lastre, para Valencia; vapor noruego «Vera», con carga general de tránsito, para Tarragona; pailebot «Saldar», con carga diversa, para Palma;

Vapores de Hijo de Ramón A. Ramos

Salida semanal los jueves a las siete mañana para Cartagena.

Salida semanal los sábados a las siete tarde para Aguilas, Almería, Motril, Algeciras y Málaga.

Admitiendo carga y pasaje. Informes: Paseo de Colón, 19. Teléfono 205-A.

vapor «Sac III», en lastre, para Huelva y escalas; vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general, para Palma; vapor «Jata Mendis», en lastre, para Sagunto; vapor inglés «Mountpark», en lastre, para Benisaf; vapor «J. J. Sister», con pasaje y carga general, para Valencia; vapor «Marqués del Turia», con carga general, para Bilbao y escalas, y vapor

correo «Romeu», con pasaje y carga general, para Las Palmas y escalas.

Noticias

Procedente de Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Cádiz, recaló en nuestro puerto el vapor correo «Teide», conduciendo 27 pasajeros, correspondencia y abundantes partidas de plátanos, tomates, vino, licores y sardinas saladas, que descarga en el muelle de España, N.º E.

—Regresó de los puertos de Motril, Algeciras, Málaga, Almería y Aguilas el vapor «Enriqueta R.», de Hijo de Ramón A. Ramos, habiendo atracado en el muelle de España, N.º, para el desembarco de 36 pasajeros y la descarga de 401 toneladas de aceite, cereales, esparto, alquitrán, pasas, 35 jaulas aves y 579 cabezas de ganado lanar.

—Después de haber dejado algunas partidas de carga en los puertos de San Felu y Palamós, vino a ésta, para embarcar cemento con destino a Huelva, el vapor «Cervera», de la flota Rómulo Bosch Alsina.

Societé Générale de Transports Maritimes a Vapeur

El día 21 de marzo saldrá de este puerto el hermoso trasatlántico francés

FLORIDA

de 12.500 toneladas, a doble hélice y turbinas, para

Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires admitiendo carga y pasaje para BUENOS AIRES y sólo pasaje para los demás puertos.

TRAVESIA EN 17 DIAS

Gran confort.—Esmerado servicio.—Cocina española.—Espléndido comedor y camarotes para el pasaje de tercera clase.

Agente en Barcelona:

A. RIPOL, Via Layetana, 3, bajos

—A primeras horas de la mañana de ayer entró, procedente de Valencia, el vapor rápido «J. J. Sister», de la Compañía Trasmediterránea, siendo portador de 135 pasajeros y diversa carga, consistente en arroz, harina, cacahuet, salvado, alubias, aceite, vino, muebles, hortalizas, conservas, cebollas, frutas, tableros, papel y envases.

Después de verificadas las operaciones de descarga y carga en el muelle de España, No.º Por la noche regresó a su procedencia.

—De Ibiza regresó ayer mañana el vapor correo «Tintoré», conduciendo 12 pasajeros, entre los que figura nuestro amigo y compañero en la Prensa don Victoriano Bonet.

Del referido buque han sido descargadas en el muelle de Bosch y Alsina, 27 toneladas de fruta, verduras, algarrobas, pulpa de albaricoque, pes-

cado fresco, cajas huevos y jaulas volatería.

Hoy saldrá en viaje directo para Mahón.

—Con cargamento de fosfato, que embarcó en el puerto de Sfax, llegó el vapor francés «Cheik», efectuando las operaciones de descarga en el muelle de Bosch y Alsina.

IMPORTACION-EXPORTACION
 TRANSITO INTERNACIONAL
 Port-Bou — Cerbère
Ripol Noble Hnos.
 S. en C.
 SUCESORES DE A. RIPOL
 Paseo de Colón, 24
BARCELONA

PROCEDENCIAS SUCIAS

En la tabilla de anuncios de la estación de Sanidad de este puerto, se ha fijado un aviso por el que se considerarán sucias hasta nueva orden las siguientes procedencias:

Por cólera: Bangkok, Calcuta Rangoon, y por peste: Colombo, Guayaquil, Port Louis, Sourabaya y Aduar Achache, en la costa occidental de Tínez a setenta kilómetros de Sfax.

EL TIEMPO EN BARCELONA

DE NUESTRA COLABORACION

El intervencionismo en América

Me parece que no se ha enfocado bien el aspecto teórico de la protesta contra la intromisión de los Estados Unidos en los asuntos de Nicaragua. Elevándose sobre el caso concreto, se nos ofrece la más trascendental de las cuestiones internacionales: la intervención; esto es, la Historia misma.

Las grandes agrupaciones humanas tienden a formar ciclos en torno a un pueblo superior en fuerza espiritual o material. Todos los demás gravitan alrededor de él, voluntariamente o por coacción. El tipo clásico de esas irradiaciones fué Roma. Europa, como bloque, ha basado su grandeza histórica en el sistema de sus intervenciones. América es el producto de esa secular actividad. África entera vive aún bajo esa tutela. Toda la historia de la colonización, titánica y odiosa, es un aspecto vivo en la consagración del despojo como un derecho; como el motor mismo de la civilización. El progreso humano entendido como intensidad puede consistir en el perfeccionamiento de un grupo humano personal; pero entendido como extensión será el desbordamiento de los grupos más avanzados sobre los inferiores, estáticos o rezagados en su evolución.

América, en su personalidad continental, ve plantearse los mismos problemas que han sacudido históricamente a Europa. La doctrina de Monroe es la manumisión respecto al intervencionismo europeo; rompe los viejos vínculos, interrumpe la tradición hegemónica; recaba para la exclusiva voluntad americana el derecho a ordenar la vitalidad de América. Pero surge enseguida el nuevo problema: el desplazamiento del intervencionismo, la formación de la nueva metrópoli, del nuevo centro irradiador de intervenciones.

América no ha crecido con uniformidad. No hay entre sus diversos núcleos nacionales equilibrio de civilización ni de cultura. Una pintoresca desigualdad la caracteriza. Los núcleos españoles, anteriores en orden de tiempo, han sido más lentos en su evolución. El núcleo anglosajón tiene, como título para su hegemonía, una innegable prelación de fuerza, cultura y madurez política. Tiene, sobre todo, la primacía histórica de su emancipación, que sirvió de modelo a la propia Europa, ya que le transmitió el ejemplo varonil de su rebeldía. Y en la propia América española, cuando ya el magisterio ejemplar de Bolívar se había extinguido como contagio sacro de irredentismo, Norteamérica tendió su mano a Cuba para consumar la independencia de las Indias españolas, en las mismas tierras del descubrimiento colombiano.

Simón Bolívar tuvo el atisbo de un gran núcleo federativo hispánico para completar en un dualismo formidable el equilibrio político de América. Pero aquel patriarca murió llevándose en los ojos la más amarga de las desilusiones. Mientras la América anglosajona, a pesar de una sangrienta epopeya, hacía gallardamente su aprendizaje de gran metrópoli civil, la América española caía en el oprobio del caudillismo de sus tiranos. Era, pues, tierra digna de intervenciones civilizadoras y libertadoras. Los desafueros de sus bandos recordaban los de la Italia medieval; y así como la Francia de la Revolución pudo atenerse al patriarcado espiritual de Washington y Franklin, la Italia de hoy podría ver en la Mazorca de Rozas el precedente del Fascio de Mussolini. Hay entre una y otro, verdadera similitud de imágenes.

Pero también ha llegado a surgir, felizmente, el desequilibrio de crecimiento en la América hispánica. Justo es decir que alguna de sus repúblicas se han adelantado a la antigua metrópoli. Ahí está la Argentina. Ahí está ese refinadísimo Uruguay que es la más alta expresión viviente del hispanismo. Ahí está, en otro sentido, en el sentido de lucha por la superación de sí mismo, el caso singular y alentador de Méjico.

Todo ello ha producido ante el núcleo anglosajón, una rivalidad hegemónica. En cierto modo, América se encuentra hoy bipartida en dos tendencias, semejantes a órbitas de diverso sistema solar, a la manera de los gúelfos y gibelinos. Hay gravitación pontifical y otra imperial; una gravitación latina y otra germánica; un hispanismo y anglosajonismo. Y los pequeños Estados, luchando entre las dos atracciones adversas, ven desgarradas sus entrañas por los bandos que se acogen a una u otra para la satisfacción de sus apetitos materiales, sin que haya despertado todavía su conciencia a la percepción del valor espiritual o ideal de su vida colectiva.

Esta es la tragedia de Nicaragua. Lo más doloroso de ella no es la intervención de los Estados Unidos, si-

no el hecho de que esa intervención sea contraria a la libertad, a la voluntad nacional y a las leyes constitucionales; el hecho de que esa intervención haya sido acogida por un grupo de nacionales como ayuda salvadora. Esos marinos norteamericanos recuerdan el ominoso precedente de los Cien Mil Hijos de San Luis. Obsérvese, pues, que mientras va formándose la solidaridad fraternal de los Estados hispanoamericanos, Norteamérica pierde el derecho original de su intervencionismo, puesto que lo convierte en ayuda militar para sus intereses plutocráticos o estratégicos, con entero olvido de todo quiéjotismo libertador. La América de Washington, de Lincoln, de Wilson, no es la América de Roosevelt, ni la de Coolidge.

No es el hecho de la intervención lo que me subleva en el caso de Nicaragua. Repugna a mi conciencia la absoluta aceptación de que nadie tiene derecho a inmiscuirse en las luchas interiores de los Estados. Esa doctrina es inmoral. Así como a todo el mundo le parece bien la ayuda prestada por una nación fuerte a una débil atacada por otra fuerte, también es laudable la ayuda en favor de la libertad interior de un pueblo. La mayor gallardía de Inglaterra fué la intervención en favor de Bélgica. En cambio, no tienen derecho a protestar de la ayuda al nicaragüense Díaz los que invocaron la ayuda a los caudillos aventureros contra la Rusia soviética.

Méjico nos ofrece un caso lleno de sugerencias, como campo de intervencionismo. Todavía no se ha enfriado el cuerpo de aquella mujer que fué víctima propiciatoria de la última gran intervención de Europa en la vida de la América libertada. Aquella emperatriz efímera, Carlota, de quien Carducci cantó, dirigiéndose a su marido, predestinado al sangriento grupo de Carlos Estuardo, Luis Capeto y Nicolás Romanof:

Vedi la sfinge tramutar sembiante a te d'avanti perfiada arretrando! E il viso bianco de Giovanna pazza contro tua moglie.

Maximiliano fué el crepúsculo rojo de la tutela europea en América. Intervencionismo de aquella diplomacia antirrevolucionaria cuyo núcleo original fué el Congreso de Viena. Era la reacción con que pagaba Europa a América el impulso de libertad aportado por las huestes de La Fayette.

Extinguido ese intervencionismo, Méjico no se mostró digno de su plena libertad. El esfuerzo generoso de Juárez se malogró. Caudillismos arbitrarios y despóticos le sucedieron. Alguno de ellos pareció merecer el nuevo intervencionismo que había sucedido al de Europa; el de los Estados Unidos. Y cuando el azar histórico puso frente a dos hombres tan antitéticos como Woodrow Wilson y Victoriano Huerta, la opinión consciente no pudo tener dudas. Aquella intervención era beneficiosa. Podrá una intervención plutocrática o «petrolífera» disimularse bajo apariencias ideales o quiéjotescas. Pero lo más doloroso consiste en justificar con la baja del régimen intervenido la causa del interventor. Toda intervención contra un sistema de opresión me parece justa y santa.

El caso actual de Méjico y Nicaragua invierte los términos del intervencionismo, felizmente para los hispanoamericanos; porque ahora es un Méjico regenerado y lleno de promesas el que representa en cuanto a Nicaragua el impulso liberal y parlamentario; mientras los Estados Unidos representan la supervivencia de las antiguas intervenciones a la europea, plutocráticas y de razón de Estado, con mengua y desprecio de los valores éticos y políticos. El nuevo Méjico podría ser la avanzada del hispanismo como impulso ideal de intervención, cuya mayor fuerza radicaría precisamente en la pura espiritualidad de sus medios. En la ausencia de toda coacción imperial o militar, Méjico en un extremo; Uruguay en el otro. He aquí los dos términos generosos de una evolución libertadora del propio espíritu nacional, aleccionadora para los pueblos sumidos todavía en la mansa aceptación del caudillaje despótico.

Los Estados Unidos, antigua metrópoli de libertad, parecen seguir, en cambio, un camino de retroceso, materialista, ausente de todo sentido de ética política a través del tartufismo en que se ha convertido la original paternidad puritana. Y es curioso recordar que precisamente de Norteamérica vino a Europa la semilla de la nueva forma de intervencionismo con que la convivencia internacional quiere sustituir el que empezó en el Congreso de Viena y terminó en el hundimiento de los Imperios. Me re-

LETRAS CASTELLANAS
LETRAS CATALANAS
LETRAS FRANCESAS
y, en general, todas las manifestaciones literarias internacionales, merecerán la más amplia atención de **LETRAS** boletín semanal de comentarios, crítica e información de Literatura

A MADRID

SALIERON ANOCHE EN EL EXPRESO PARA LA CORTE EL ALCALDE, EL CAITAN GENERAL, CONDE DE MONTSENY Y DON JUAN PICH

En el expreso, salieron anoche para Madrid, el alcalde, señor barón de Viver; el capitán general, don Emilio Barrera; el conde de Montseny, y don Juan Pich.

Con el alcalde van a la Corte, el teniente de alcalde delegado de Obras Públicas, señor Llansó, y los señores Montaner (D. Joaquín), Guardia y Trias, del Comité de la Exposición, y el teniente de alcalde Dr. Navarro Perarnau y el jefe de la Guardia Urbana, señor Ribé.

Con el capitán general salió su ayudante y secretario, señor Fuensanta. Los anadenes de la estación de Francia estaban atestadísimos, viéndose allí las personalidades más salientes de la vida barcelonesa.

Momentos antes de salir el expreso llegaron a la estación de Francia, el obispo, Dr. Miralles; gobernador civil, señor Miláns del Bosch; presidente de la Audiencia, señor Lasala; rector de la Universidad, Dr. Martínez Vargas; comandante de Marina, señor Cadarso; gobernador militar, general Correa; jefe superior de Policía, señor Hernández Malillos; tenientes de alcalde, señores Ponsá y del Río; buen número de concejales y diputados provinciales; generales, vizcondes de Benlloch, Sabrido, Culiérrez, Monrobá, Martín Montmeneu, Salcedo, Rodríguez Pedré, Araoz y Berenguer; todos los cónsules con mando en plaza; los señores Luengo, conde de Caralt, Gassó, Oronís, Noel Lloppis, Garriga, Lossada, Traval, Azéarraga, Borruell, Janer, Marsans y Mur; todos los presidentes de las entidades económicas de la ciudad; buen número de individuos de las mismas; el alto personal de la Exposición y del Ayuntamiento, y los señores que componen la directiva de la Cámara de la Propiedad Urbana.

El gobernador acompañó a las autoridades que partían, hasta el Apeadero del Paseo de Gracia.

A primeros de abril visitará Barcelona una expedición de profesores belgas

Por iniciativa de los soberanos belgas y bajo el patronato del Rey de España, a primeros de abril próximo vendrán a Barcelona, iniciando aquí un viaje por nuestro país, varios profesores belgas con distinguidas damas de sus familias.

En su honor se organizarán varios festejos, corriendo a cargo de las personalidades visitantes diversas conferencias, que se darán en diferentes localidades.

A últimos del año, varios profesores españoles devolverán la visita, dando varias conferencias en Bélgica.

Para ultimar detalles de esta excursión, se celebrará una reunión a últimos de semana, presidida por el rector, de esta Universidad, doctor Martínez Vargas.

fiero a la Sociedad de Naciones. Pero esta Liga no será perfecta mientras se limite a la intención de evitar las guerras de opresión contra los Estados débiles. El grado próximo de intervencionismo no será negativo como éste, sino positivo: de ayuda a los grupos que en el interior de cada Estado, luchan por alcanzar, a su vez, un grado superior de libertad.

GABRIEL ALOMAR.
(Prohibida la reproducción).

Repatriación de tropas de Marruecos

Ayer mañana, en el vapor "Romeu", llegaron las compañías expedicionarias de los regimientos de Badajoz, Vergara y San Quintín, y el tren regimental del de Galicia

Como ya anunciamos en anteriores ediciones, ayer era esperado en esta ciudad el vapor «Romeu» con las compañías expedicionarias de los regimientos de infantería de Vergara, Badajoz y San Quintín, y el tren regimental del de Galicia.

La Compañía Transmediterránea dió aviso al Gobierno Militar que el «Romeu» llegaría a las ocho de la mañana de ayer.

A dicha hora estaban en la Estación Marítima, el general de la Brigada de infantería señor Rodríguez Pedré; el jefe de día, el coronel de ingenieros don Ildefonso Güell, los coroneles de los regimientos de Badajoz y Vergara, Sres. Romerales y Franco y la plana mayor de dichos Cuerpos, así como comisiones de otros de la guarnición.

Para amenizar el desembarque, acudió a la Estación Marítima las bandas de cornetas y tambores y la de música del regimiento de Badajoz.

Poco después de las ocho y cuarto atracó el «Romeu» que venía empavado.

El público que había en aquellos andenes tributó a los soldados un cariñoso recibimiento que fué contestado efusivamente por las tropas que llegaban.

La compañía del regimiento de Vergara que consta de 250 individuos iba al mando del capitán don Alfredo Souto con el teniente don Agnelio de Lossada Gómez y el alférez don Antonio Alvarez.

La compañía del regimiento de Badajoz de 250 hombres la mandaba el capitán don Melchor Polo Carretero, y los oficiales D. Fernando Sánchez Pujol, D. Gregorio Ruiz y D. José Fisac.

La compañía del regimiento de San Quintín compuesta de 225 individuos, la mandaba el capitán don Camilo Visiedo, e iban con ella los oficiales señores don Gregorio Gallet y don Emilio Garrido.

Con el tren regimental del regimiento de Galicia, han venido 82 hombres mandados por el teniente don Antonio Sánchez Esteban.

Las operaciones de desembarque se realizaron en seguida, interviniendo en ellas el jefe militar de trasportes, señor Gallego y el señor Puig, de la Compañía Transmediterránea.

Inmediatamente, las compañías llegadas, precedidas por las bandas de cornetas y tambores, y la de música del regimiento de Badajoz se dirigieron hasta la Puerta de la Paz, donde, frente al monumento a Colón estaba el general Rodríguez Pedré y los coroneles de los Cuerpos a que pertenecían aquéllas.

La fuerza desfiló ante el general Rodríguez Pedré, y la compañía de Badajoz siguió por las Ramblas hasta el Cuartel de la Plaza del Buensuceso.

Las compañías de Vergara, San Quintín y Galicia, se dirigieron por el Paseo de Colón y Parque de la Ciudadela hasta los cuarteles de Jaime I.

EN EL CUARTEL DEL BUENSUCESO

A la llegada de la compañía de Badajoz, fueron los soldados recibidos con cariño por sus compañeros.

En el cuarto de banderas fué servido a los oficiales que vinieron de África, un lunch, asistiendo a él a se retario de los marqueses de Fombrón, pues a consecuencia de haberse enfermado la señora marquesa no pudo, como era su deseo, acudir a esta fiesta de compañerismo entre los jefes y oficiales del regimiento del que es ella dignísima madrina.

A la tropa se le dió un rancho extraordinario.

EN LOS CUARTELES DE JAIME I

A las tropas expedicionarias se les sirvió un rancho extraordinario, reinando en los cuarteles de Jaime I gran alegría durante toda la mañana.

La compañía del regimiento de Vergara, desde su partida, 4 de diciembre de 1925, hasta hace pocos días, ha guarnecido las siguientes posiciones.

Melilla, Tafersit, Tauria-Tausat, Azarrú, Blocao de Azarrú, Blocao Aguada, Blocao Puente, Blocao números 1, 2 y 3, Tahuarda, Tauria Yemarán, Torreta Hidalgo, Tauria Kelal, Viernes, Collado de Tizi-Azza, Teruel, Sanz Perea, Aldea, Casaux, Pílon de Azúcar, Cendra, Zoco Eslef, Meseta de Tesef, Tesef números 1, 2, 3 y 4; Tienda Fortificada, Loma Roja, Loma Rosca, Meseta de Talmagay, Midar Afsó, Tistutin, Fortín Tistutin, Fortín Usugar, Fortín Batel, Bufarcuf, Tifarauin, Far-ha, Sidi Messaud, Eikenafen, Afrau, Tisingar, Torreta de San Fernando, Huardana, Dar Quebdani y Melilla.

SALEN PARA SU DESTINO LA COMPANIA DE SAN QUINTIN Y EL TREN REGIMENTAL DEL DE GALICIA

A las once de la mañana salieron para Figueras, donde está de guarnición, el regimiento de San Quintín. Por la tarde, a las seis, salió para Jaca el tren regimental del regimiento de Galicia, que está de guarnición en aquella localidad.

LAS TROPAS QUE VIENEN EN EL «VICENTE PUJOL» DESEMBARCARAN EN TARRAGONA

Según noticias facilitadas por la compañía Transmediterránea, el vapor «Vicente Pujol», en el que vienen a la Península tropas repatriadas de Marruecos, ha salido para Melilla.

En el «Vicente Pujol» vienen compañías expedicionarias de los regimientos de Almansa, Infanta, Aragón y Gerona, las cuales desembarcarán en Tarragona, quedando la primera en aquella plaza y continuando las restantes su viaje a Zaragoza.

Entierro del general Aldir

Ayer mañana, a las once, se verificó el triste acto de conducir a su última morada el cadáver del que fué general de brigada de la guardia civil, don Julián Aldir Villanueva.

La comitiva se organizó en los pabellones del regimiento de Vergara, presidiendo el duelo el capitán general don Emilio Barrera, con el gobernador civil señor Miláns de Bosch el general de la guardia civil y los hijos del finado, señores don Eusebio y don Guillermo Aldir.

En el fúnebre cortejo figuraban comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición; todos los jefes y oficiales francos de servicio de la guardia civil y numerosas personas del elemento civil.

De los pabellones de la calle de Sicilia se dirigió el entierro a la iglesia de Santa María del Mar, donde se entonaron los responsos, y después el cementerio del Sudoeste.

Rindieron honores al cadáver secciones de los tercios de la guardia civil al mando de un coronel.

Choque de dos tranvías en la Plaza de la Universidad

A las once y media de ayer mañana, en la Ronda de San Antonio, frente a la calle Tallers, chocaron los tranvías números 808 y 544.

Resultaron heridos el conductor de uno de dichos coches, llamado Joaquín Casull, de 50 años de edad, habitante en el Pasaje de la Iglesia, número 44; segundo, segunda; el hijo de éste, llamado Juan; don Francisco Padrós, de 34 años de edad, oficial de Correos, con domicilio en la calle Villarroel, número 8, tercero, primero; Joaquín Puig, de 76, y José Palacios Castán, de 57, habitante en la calle Campo Sagrado, 26.

Todos ellos fueron auxiliados en el Dispensario de la calle de Septúveda, de heridas de pronóstico leve en diversas partes del cuerpo.

Después de asistidos pasaron a sus respectivos domicilios.

San José Si quiere Ud. ahorrar dinero, comprando los más originales **OBJETOS para REGALO**
visite los antiguos y acreditados **ESTABLECIMIENTOS**
GRIFÉ & ESCODA
36 - FERNANDO - 36

ENFERMEDADES DE LA PIEL, VIAS URINARIAS
Defectos sexuales. Policlínica Farré Pl. Joan-Ria. Canalejas, 11, 1.º De 11 a 1-De 4 a 8

La Casa de la Prensa en la Exposición de Barcelona

COLOCACIÓN DE LA PRIMERA PIEDRA

Ayer mañana, a las doce, celebróse con toda solemnidad, el acto de la colocación de la primera piedra de la Casa de la Prensa, que ha de levantarse en los terrenos de la Exposición de Barcelona.

Asistieron a dicho acto el capitán general don Emilio Barrera, el gobernador civil general Milans del Bosch, el gobernador militar general Correa, el presidente y fiscal de la Audiencia señores Lasala y Posada, el rector de la Universidad doctor Martínez Vargas, el comandante de Marina señor Cadarso, el marqués de Foronda, el marqués de Marianao, los tenientes de alcalde señores Ponsá, Llanús y Damians, el ingeniero director de las Obras del Puerto señor Aixell, el vice rector de la Universidad doctor Díaz, el presidente de la Cámara de Comercio señor Armenteras, el vice presidente de la Cámara de la Industria, el presidente de la Asociación de la Prensa Diaria señor Ribera y Rovira, la señorita López de Sagrado y varios concejales.

También se encontraban allí el alto personal de la Exposición y numerosos periodistas y otros invitados.

Después de leída el acta de la concesión del concurso para la ejecución de las obras por el secretario del Ayuntamiento señor Planas, el obispo doctor Miralles bendijo la primera piedra.

A continuación el marqués de Marianao dirigió la palabra a los concurrentes, diciendo que, por encontrarse indispuerto el alcalde barón de Viver, le había delegado su representación. Amplió que la Prensa es el mayor elemento que difunde la cultura y que su actuación evita muchas injusticias. Ensalzó a la Prensa de España, y a la extranjera, y se congrató de que la de Barcelona tuviera el palacio que se le levantará en la Exposición, digno de ella.

Agradecido luego a los periódicos de Barcelona y de España, el concurso que prestan para el éxito de la Exposición, que ha de reportar grandes beneficios a nuestra ciudad y ha de elevar más el prestigio de nuestro país.

El presidente de la Asociación de la Prensa Diaria señor Ribera y Rovira, en nombre de los periodistas de Barcelona, expresó su satisfacción a la Junta de la Exposición por el acto que se celebraba y por haber acordado levantar el Palacio de la Prensa, que constituye una señalada deferencia a la propia prensa.

Dijo después que aprovechaba la ocasión para dirigir un saludo al señor marqués de Foronda, que siempre ha estado al lado de los periodistas, haciendo en favor de ellos y de la Prensa cuanto de él ha dependido, con gran amor y entusiasmo.

Significó, además, que los periodistas barceloneses y los de toda España tendrán en la casa que se edificará su propia casa, verdaderamente digna de ellos, y que los del extranjero que nos visiten una franca hospitalidad.

Terminó agradeciendo a las autoridades su asistencia y su concurso, y cuando que la Exposición, que con tanta actividad y entusiasmo, se ha iniciado por los elementos directivos de la ciudad, sea el mayor éxito y el principio de una nueva vida para Barcelona y para España.

Seguidamente, las autoridades echaron unas paletadas de cemento sobre la primera piedra, quedando terminada la ceremonia.

La comitiva, precedida de los batidores de la guardia urbana de infantaría, se dirigió al edificio de las oficinas de la Exposición, de donde había salido, siendo obsequiados los invitados con un espléndido lunch.

Mediterráneo
lanzará su primer número semanal el 5 de Marzo.

Vida municipal

SUBASTA

Sin incidentes de ninguna clase, se ha celebrado la subasta de los puestos vacantes en los mercados de esta ciudad, cuyo acto fué presidido por el concejal señor Martín y autorizado por el Notario señor Forn.

Con las adjudicaciones hechas en aquel acto, solamente han quedado vacantes cuatro de todos los puestos que existen en el mercado de Galvany.

FIRMA DE ESCRITURA

En el despacho de la Alcaldía, ha sido firmada la escritura de donación por el Ayuntamiento al Estado de los solares del ex Matadero de Gracia, para edificar un cuartel para la Guardia Civil. Fué autorizada por el Notario don Fernando Escribá.

EL VIAJE DEL ALCALDE

El alcalde, señor barón de Viver, nos dijo antes de partir que el día 20 del corriente estará de regreso en Barcelona, y que su estancia en Madrid y Suiza será solo de pocas horas, para visitar a su familia.

Dijo que el asunto de cesión del cuartel de Atarazanas a la ciudad, está ya resuelto y que se publicará seguramente en la Gaceta estando el ausente de Barcelona, con toda seguridad.

Confirmó que está ultimada la relación de concejales suplentes.

LOS NOMBRES DE LAS CALLES

La Comisión Municipal Permanente, en su próxima reunión, se ocupará del proyecto de modificación de los nombres de varias calles de la ciudad, formulado por el teniente de alcalde señor Barrie.

A SUIZA

De regreso de París, sale para Suiza, para preparar el viaje de la Banda Municipal al extranjero, el director de la misma maestro Lamotte de Grignon.

EL CUARTEL CENTRAL DE BOMBEROS

El concejal jurado señor Useros, encargado de los servicios de Bomberos, ha hecho entrega al Alcalde de los planos y memoria explicativa para la conversión del antiguo Palacio de la Industria, del Parque de la Ciudadela, en Cuartel Central de Bomberos. Dicho proyecto es obra del arquitecto señor Monguilo y para su ejecución se requiere la suma de 525.000 pesetas.

La fachada del citado Palacio de la Industria será, de ser aceptado el referido proyecto, modificada totalmente.

LA ALCALDIA

Ayer tarde tomó posesión de la Alcaldía el primer teniente de alcalde señor Ponsá.

LAS OBRAS DE LA PLAZA DE CATALUÑA

Nos anunció ayer el alcalde accidental, señor Ponsá, que, según su creencia, por todo el mes de octubre próximo quedará terminada la nueva urbanización de la Plaza de Cataluña, cuyas obras que faltan realizar se sacarán inmediatamente a subasta.

El gobernador civil y militar de Gerona en Barcelona

Ayer mañana, en el expreso de Francia, llegaron a Barcelona los gobernadores civil y militar de la provincia de Gerona.

EN LA CARRETERA DE LA RABASSADA

Un automóvil alcanza a un sidecar y resultan dos heridos

A primeras horas de la tarde de ayer, en la carretera de la Rabassada, el automóvil 15.754, alcanzó a un moto con sidecar, en la que iban dos industriales de esta capital, los que han resultado con heridas de pronóstico reservado.

Los pacientes fueron auxiliados en el Dispensario de Gracia. El automóvil en cuestión, se dio a la fuga.

CHOQUE DE AUTOS

Ocurrió ayer mañana en la calle Muntaner, resultando muerto un chófer

A las ocho y media de ayer mañana, en la Avenida Alfonso XIII, frente a la calle Muntaner, chocaron los autos números 2.182 y 20.073, ambos de la matrícula de Barcelona, el primero particular y el segundo taxi.

El particular era conducido por don Cayo Solana y el taxi por Jaime Dalmau Redó, de 31 años de edad, habitante en la calle Baluarte, número 18. En el auto conducido, por éste iba como pasajero el joven de 12 años Francisco Grevé Jua.

El encontronazo de los dos autos fué violentísimo. El conducido por el señor Solana dio dos vueltas de campana, quedando aquél bajo del vehículo.

Unos transeúntes acudieron en auxilio de los ocupantes de los dos autos.

El pasajero del taxi y el señor Solana resultaron milagrosamente ilesos.

El chófer del taxi sufrió gravísimas heridas, siendo trasladado inmediatamente al Hospital Clínico, donde falleció a los pocos momentos de haber ingresado.

Ambos vehículos quedaron completamente destruidos.

El coche conducido por el señor Solana venía de Pedralbes.

Mediterráneo

será la Revista gráfica española más completa, más espléndida y más interesante

CARNAVAL DE 1927

Al publicar el fallo de la Rúa fué omitido el grupo de premios extraordinarios, que obtuvieron:

- Número 12. Nestlé «La Lechera».
- Número 153. «La dona catalana».
- Número 40. «University Charleston».
- Número 39. «Cesta de flores».
- Número 32. «Estomacal Bonets».

Ratero detenido

En la calle de las Navas de Tolosa, de la barriada del Pueblo Nuevo, fué detenido Enrique Reverter Segarra, de 39 años de edad, casado, el que llevaba un saco conteniendo cuatro gallinas y dos gallos que había robado, de una casa cuya calle y número ignoraba.

El detenido pasó a disposición del Juzgado de guardia.

COMANDANCIA DE MARINA

CAMBIO DE CAPITAN

Por la primera autoridad de Marina, ha sido autorizado el cambio de capitán del vapor «Cervera», a favor del de la marina mercante don Jaime Rovira Malé, de la inscripción de Tarragona.

EL RETIRO OBRERO DE LOS TRABAJADORES DEL MAR

En esta Comandancia de Marina se ha recibido el cuestionario para facilitar la incorporación al régimen obligatorio del Retiro Obrero a los trabajadores del mar, en el que se propone, en cuanto a los pescadores se refiere, que para el pago de cuotas, o bien se deduzcan éstas del importe de la pesca, o que vaya a cargo exclusivo del patrón.

Para la información necesaria, ha sido designado el capitán de corbeta don Luis Felipe Bauzá.

JEFE RESTABLECIDO

Restablecido de la enfermedad que ha padecido durante unos días, se ha incorporado nuevamente a su destino, el ayudante de servicio de esta Comandancia de Marina, capitán de corbeta, don Juan Ferrándiz.

PROXIMA VISITA DE UN ACORAZADO INGLÉS

Del 23 del actual al 4 de abril próximo, visitará nuestro puerto el acorazado inglés «Barham», de 27.000 toneladas, el cual estuvo ya en este puerto el año 1922.

Manda dicho buque el vicealmirante Sir Michael Hodges, segundo jefe de la flota británica del Mediterráneo.

CAPITAN APROBADO

En los últimos exámenes de capitanes de la marina mercante, celebrados en Bilbao, ha sido aprobado nuestro particular amigo el distinguido abogado don Rafael Aznar González.

Gran Trust Fabril de Géneros de Punto

RAMBLA DE LAS FLORES, 10

Por INAUGURACIÓN TIENDA, a PRECIO de REGALO
Culots Seda a 4'85 pts. - Todos los artículos a PRECIO DE FABRICA

Vías urinarias - Organos sexuales
Ciudad 11 de 2 a 6 - Festivos de 10 a 12

Dr. Cortés

UNA DETENCION

Como supuesto autor de la rotura de la aguja de la vía férrea en el término municipal de Llanús-Gerona, ha sido detenido Miguel Olete, ex guarda agujas de dicho punto, que fué expulsado de la Compañía por su mala conducta.

Tribunal de Arbitraje Comercial de la Cámara de Comercio Internacional

El Tribunal de Arbitraje de esta corporación aumenta de día en día su actividad. No es de admirar, pues ofrece garantías de seriedad y eficacia, como los tribunales ordinarios, y además tiene la ventaja de que sus servicios son casi gratuitos.

Durante el año 1926 entendiéndose en 162 asuntos; desde junio a fin de diciembre había recibido 36 demandas nuevas, o sea casi el doble de las recibidas en años anteriores.

De los 162 asuntos mencionados se resolvieron 56; de ellos, ocho por arbitraje; ocho, por conciliación; 36, amigablemente, y dos por los oficios de otra organización, a la que la Cámara se dirigió para que los dirimiese.

En cambio, 79 demandas no han podido tramitarse, porque la parte demandada ha rehusado aceptar la intervención de la Cámara. En todos estos casos, la cláusula de arbitraje de la Cámara no figuraba en el contrato original, causante del litigio.

Para evitar esta dificultad, la Cámara de Comercio Internacional recomienda a todos los comerciantes, industriales y banqueros, que al concluir un contrato con una casa extranjera inserte en el una cláusula por la cual las dos partes contratantes se comprometan a someter las diferencias que puedan surgir al Tribunal de Arbitraje, renunciando a la jurisdicción ordinaria.

Gobierno Civil

EL MAIZ

Ayer a mediodía, por encargo del gobernador civil, recibió a los periodistas el secretario de la Junta Provincial Abastos señor G. do del Oro, quien les dijo que dicho organismo se había preocupado siempre de que Barcelona estuviese abastecida de maíz, estando a tal efecto en constante relación con la Dirección de Abastos, a la cual se reiteraron las demandas para que no falte en nuestra ciudad.

SOBRE UN SUELTO PERIODISTICO

Después dijo el señor Garrido del Oro que había leído en un periódico barcelonés un suelto en el que se daba cuenta de la llegada a Barcelona, procedente de Madrid, de una partida de huevos en mal estado.

Como quiera que no se concreta en dicho suelto, este es un asunto muy difícil de aclarar para la Junta de Abastos—añadió aquél.

LA JUNTA DE BENEFICENCIA

Ayer tarde, bajo la presidencia del gobernador civil, se reunió la Junta de Beneficencia, tomando posesión del cargo de vocal el señor conde de Figols, que pasa a ocupar la vacante que dejó el señor Marsans.

Amago de incendio

TRES HERIDOS

En un piso de la casa número 12 de la calle de Milá y Fontanals se registró ayer tarde un amago de incendio a causa de haberse inflamado una botella de bencina en la cocina del mismo.

El fuego se propagó a la ventana de la citada cocina, acudiendo la bomba del Parque, con personal de bomberos, que logró sofocarlo en seguida, causa del siniestro tuvieron que ser auxiliados en el Dispensario de Gracia la inquilina del piso Rosa Mateu López, que sufrió quemaduras en el dorso de la mano izquierda, y una hija suya, de 17 años, en la mano izquierda y en la cara.

También recibió asistencia en el mismo establecimiento benéfico José Ribas Doménech, de 43 años, casado, el que se causó una herida incisa en la región interna del capo derecho, al romper el cristal de una ventana para ir a prestar auxilio a Rosa Mateu y a su hija.

EN EL AYUNTAMIENTO

La imposición de la Gran Cruz del Mérito Naval a don Joaquín María Tintoré

Celebróse ayer tarde, en las Casas Consistoriales la solemne imposición de la Gran Cruz del Mérito Naval al concejal y gerente de la Compañía Trasmediterránea, don Joaquín María Tintoré.

Al acto, que fué brillantísimo, asistieron el capitán general, señor Barrera y sus ayudantes; gobernador civil, señor Milans del Bosch; rector de la Universidad, doctor Martínez Vargas; presidente de la Audiencia, señor Lasala; presidente de la Diputación, señor Milá y Camps; vicealmirante, señor Eulate; comandante general de Somatenes, señor Berenguer; gobernador militar, general Correa; ex ministro señor conde de Caralt; presidente de la Cámara de la Propiedad, señor Pich; presidente de la Unión Patriótica, señor Gassó y Vidal; presidente de la Unión Gráfica, señor Llopis; el alcalde de Premiá, señor Moragas; los señores Freixas y Bono, por la Federación de Armadores; señor Olives, por el Pósito Marítimo; el señor Roig y Torres, por la Asociación de Navieros y Consignatarios; los señores Monturiol y Ferrer, por la Compañía Trasmatlántica; el señor Satrustegui, por el Asilo Naval Español; el señor Bosch y Catarineu, por la Compañía Transoceánica, y los señores Douda, Montfort, Nacher y Ramos; por la Compañía Trasmediterránea, con todos los capitanes, oficiales y maquinistas de los buques de esta Compañía y de la Isla Marítima, surtos en este puerto.

Los asistentes al acto se reunieron en el despacho de la Alcaldía, donde fueron recibidos por el señor Barón de Viver, a quien acompañaban los tenientes de alcalde señores Ponsá, Damians, Juncadella, Ramón y Navarro Perarnau.

Estaban también presentes al acto los concejales de Ros, Martín, Maese, Martí Ormí, Marín, Mata, Gay de Montellá, Cuyás, Garriga Bach, Useros, Vives, Pons Escoda, Puyuelo, Alvaréz Olivella, Janer, Colom Cardany, Martín Ventosa, Dalmases y señorita de Sagrado.

El señor Tintoré fué saludado y felicitado a su llegada a las Casas Consistoriales por todos los presentes.

Le acompañaban sus hermanos señores Francisco, Juan y Ramón y sus hermanos políticos don Ramón Oller, don Enrique Serra y don Jaime Roca.

A las cinco y cuarto, en el Salón de Ciento, se celebró el acto de imponer al señor Tintoré la Gran Cruz del Mérito Naval.

Ocupó la presidencia el capitán general, señor Barrera, a cuya derecha tomaron asiento el gobernador civil señor Milans del Bosch, el gobernador militar señor Correa, el presidente de la Audiencia señor Lasala y el comandante general de Somatenes señor Berenguer, y a su izquierda el señor Tintoré, el alcalde señor barón de Viver, el vicealmirante señor Eulate y el comandante de Marina señor Cadarso.

El barón de Viver inició los discursos expresando el júbilo que siente el Ayuntamiento al ver tan justamente honrado a uno de sus miembros, a cuyo acto se han asociado las autoridades y las personalidades presentes. Terminó, después de elogiar cumplidamente al señor Tintoré, pidiendo a Dios muchos años de vida para éste, para que pueda seguir laborando por la navegación española.

El vicealmirante señor Eulate y el comandante de Marina señor Cadarso felicitaron en breves discursos al homenajeado y acto seguido, esta última autoridad prendió en el pecho del señor Tintoré la Gran Cruz del Mérito Naval, entre los aplausos de todos los asistentes. El señor Tintoré fué, a continuación, abazado por las autoridades.

El señor Tintoré agradeció el homenaje en frases elocuentes, dándose a continuación por terminado el acto, después de haber impresionado los fotografías varias placas.

En el Salón de Conferencias de las Casas Consistoriales se sirvió a los invitados un espléndido lunch.

Mediterráneo

será, desde el 5 de Marzo la mejor Revista ilustrada de España.

VIDA DEPORTIVA

FUTBOL

EN EL CAMPO DE LAS CORTS Barcelona - R. Murcia

Un lleno seguro promete ser el primer partido de Campeonato de España que se celebrará en nuestra ciudad, el próximo domingo, a las 3 1/2 de la tarde, entre nuestro equipo campeón, el F. C. Barcelona, y el campeón de la región murciana, el Real Murcia F. C.

En los partidos de tanta trascendencia como son los del Campeonato de España, es donde los equipos contendientes hacen los mayores esfuerzos y despliegan toda su ciencia para obtener la victoria, y el hecho de enfrentarse el F. C. Barcelona con un equipo que aunque novel en las lides del Campeonato de España, está formado por un conjunto de buenos jugadores debidamente entrenados y que derrochan energía en todos sus encuentros, como lo evidenciaron al vencer el pasado domingo al F. C. Valencia, en su primer encuentro y por un score que solo la buena actuación de la meta del Valencia impidió que fuese catastrófico, hace que se presente como emocionante el encuentro que deben celebrar en el campo de Las Cortes el próximo domingo.

Duro será el primer encuentro para nuestro campeón, pero no dudamos sabrá conquistar la victoria y adquirir así los primeros puntos que a no dudar le han de conducir al logro del título de Campeón de España, al igual que en años anteriores.

Durante el partido se darán a conocer al público las noticias que se reciben de Cartagena, donde a la misma hora celebrará su primer encuentro el F. C. Europa, luchando contra el F. C. Cartagena.

El partido será arbitrado por el colegiado señor Saracho.

Los que deseen adquirir entradas y localidades para este encuentro, podrán efectuarlo en las taquillas instaladas en el teatro Principal, donde se expenderá al público el taquillaje que deseen hasta tanto se agoten las existencias disponibles, excepto el número de entradas que señala la Ley, que se venderá el domingo en las taquillas del campo del F. C. Barcelona.

CAMPEONATO ESCOLAR Derecho, 4 - Comercio, 1

En el campo del «Catalunya de Las Cortes» celebróse ayer tarde el encuentro correspondiente a la tercera jornada del campeonato entre nuestros escolares, enfrentándose los equipos correspondientes a Comercio y Derecho.

El partido, que el árbitro dió por terminado antes del tiempo reglamentario, tuvo dos fases completamente diferentes; la primera parte, en la que ambos equipos nos obsequian con bonitas jugadas, terminó con el empate a un goal, resultado que refleja fielmente el desarrollo de este tiempo.

En la segunda parte, los futuros abogados presionaron fuertemente a los «comerciantes», fruto de este dominio fueron los tres goals que marcaron los primeros. Tomando entonces los de comercio una actitud tal que el árbitro muy acertadamente dió por terminado el partido, pues Comercio se negaba a poner en juego el balón.

Los goals fueron marcados por Olariaga (2), Borrás (1) y Calderón (1), los de Derecho y por Forasté el de Comercio.

Los equipos, a las órdenes del señor Palá, se alinearon en la siguiente forma:

«Derecho»: Ximeno, Martínez, Candaké, Baguñá, Pascual, Gultreca, Tarruella, Borrás, Olariaga, Calderón y Farré.

«Comercio»: March, Hernández, Francés, Perdigó, Antonio, Palau, Armengol, Esponellá, Albiñana, Forasté y Serres.—Stmó.

En el campo del «Gracia» jugaron ayer tarde los equipos de la Escuela de Ingenieros con el de Farmacia, venciendo el primero por tres a uno.

PELOTA VASCA Partido entre profesionales

La formidable pareja que son Juaristi I y Marcelino, contendió en el Frontón Palace con Irigoyen I, Goitia y Maguregui, tercio de lo más completo que hoy puede darse. Los primeros, con distintivo encarnado. Los otros, con divisa azul. La combinación tuvo la virtud de llenar por enésima vez el local, al punto de no aparecer asiento sin el correspondiente titular.

Con Marcelino, ni a la ventana te asomes. Tocante a devolver pelotas, a colocar éstas, es el eminente rebotista, no un cañón rayado, sino una batería en constante funcionamiento. Su actividad sin límites le permite estar en todas partes. Sus envidiables condiciones físicas alejan de su lado cualquier intento de rivalidad. Si, como aconteció, se une a Marcelino un delantero de la talla de Juaristi, es lógico que se desarrolle la lucha en forma que queden los contrarios en el número 24 cuando la pareja se apunta el tanto final.

Esto, con haber jugado Goitia lo indecible, y con haber hecho Maguregui un papel airoso. De haber estado Irigoyen a la altura de sus dos compañeros, quizá hubiese sido otro el resultado del partido. Pero, como otras veces en lo que va de temporada, no tuvo a bien Irigoyen mostrar su aquella habilidad y aquel tecnicismo que en otras ocasiones tanto le hemos aplaudido. Así pudo darse el caso de que no registrase el tanteador ni una sola igualdad.

Excusado es decir que a la terminación del combate escuchó Marcelino una nueva y merecida ovación.

BOXEO UNA ENTREVISTA CON UZCUDUN En abril regresará a España para volver a Nueva York, para «entrevistarse»—dice—con Tunney

El corresponsal de «Excelsior» en Nueva York se ha entrevistado con Uzcudun antes de su combate con Hansen.

He aquí la información de Gray: «De sobremesa, comiendo con Paulino Uzcudun en Nueva York, he tenido la oportunidad de enterarme de algunos detalles interesantísimos para nuestros lectores. El cabezazo que Homer Smith propinó al vasco en Tampa, le ha salvado precisamente de una catástrofe. El golpe le rompió dos dientes que, justamente, necesitan ser rotos... Hace dos o tres años, Paulino se arregló la dentadura en París; el arreglo se hizo mal, por lo visto, y tenía la mandíbula infectada. Uzcudun se quejaba de dolores desde hacía algún tiempo. No sabía a qué atribuir el malestar. Eran los dientes.

Cuando Uzcudun, a su regreso de Tampa, se presentó ante un dentista de Nueva York, éste emitió inmediatamente su pronóstico. La cosa había sido grave. Grave, naturalmente, para un boxeador, puesto que el más insignificante golpe en la cara le hubiera producido quizás el k. o. En otras circunstancias, el mismo golpe no le hubiera ocasionado efecto ninguno.

La cuestión del «dominó» está ya arreglada, afortunadamente. Paulino se muestra satisfecho y tranquilo, eliminado el malestar que le había traído «frito» en las últimas semanas. Hablaba y sobre todo... refa... procurando ocultar con una mano su dentadura maltrata, cubriéndola, en una palabra, con su guardia.

El vasco se muestra agradecidísimo al as de los «aguantaporrazos» americanos, pues de no haber sido por su cabezazo, por aquel golpe antirreglamentario, a estas horas Uzcudun hubiera tenido que someterse a una operación quirúrgica de la sencillez siguiente, según el dictamen del odontólogo: «Apertura de la mandíbula superior, inferior, saliente y batientes.

Y como consecuencia, no hubiera podido subir a los rings en mucho tiempo. Calcúlese, por lo tanto, el dinero que le produce a Paulino el topetazo del carnero Smith.

—Lo que más me asusta—me decía Paulino—es la dieta a que, por lo visto, hubieran tenido que someterme durante la curación de mi dentadura. Iban a alimentarme a biberón... ¡Espantoso! Si a la vida le quitas el bacalao a la vizcaína y al «pilitas», ¿qué queda?

Al preguntarle si sus manos aguantarían la rudeza de las peleas que tiene pendientes, sin llegar a resentirse, me contestó:

—No tengo ninguna confianza en la derecha, con la que pego demasiado duro; pero mientras me quede una mano sana no me importa...

Hablando de golpes, de los que se reciben, exclamó:

—Me han pegado, naturalmente, pero no sé lo que es tener la vista nublada, ni he sentido nunca el famoso «zumbido de la abeja». La vez que me he encontrado más molesto en un ring, fué cuando Mumbbeck me abrió la caja de un cabezazo.

Me habla luego de sus proyectos: —El 25 del actual, con Hansen; a continuación, en marzo o abril, otra buena pelea. En seguida marcharé a España, a fin de descansar unos meses, sin dejar de entrenarme, y volver a Nueva York, para «entrevistarme» con Tunney.»

Hoy, viernes Número extraordinario de LA NOCHE

ARTE, LITERATURA, MODAS, PASATIEMPOS, ILUSTRACIONES, CRÓNICAS, ARTICULOS, REPORTAJES

LEALO USTED

Veinte céntimos el ejemplar

AUTOMOVILISMO EL RECORD DEL MUNDO DE VELOCIDAD

Al intentar batirlo, se ha matado Parry Thomas

Londres, 5.—El famoso automovilista Parry Thomas, se ha matado hoy al intentar batir el record del mundo de velocidad. El hecho ha ocurrido en Pendine, País de Gales.

AJEDREZ El torneo interamericano

Nueva York, 3.—Capablanca y Nimzowitsch han hecho tablas. Alekhine y Spielmann han hecho también tablas a las 37 jugadas. Marshall y Vidmar han aplazado la partida a las 40 jugadas.

EXCURSIONISMO

Para el domingo, día 6 del actual, la entidad Agrupación Excursionista Jovent d'Ara tiene proyectada la siguiente salida:

Igalada, Santa Margarita de Montbuy, Santuario de Nuestra señora de Collbas, Carme, Castell de la Pobla, Pobla de Claramunt, Capelló y Capelladas.

Vocal, Dawson, Presupuesto, seis pesetas. Punto de reunión, Plaza de España, a las cinco de la mañana.

La Agrupación Ciclista Montjuich invita a todos los ciclistas, socios y no socios, a la excursión que el próximo domingo, día 6, celebrará a Tarrasa (Pantano d'en Guilart), para regresar a medio día.

Como en todas las excursiones que esta Agrupación verifica, habrá el correspondiente sorteo de un objeto útil ciclista entre los asistentes a la misma.

La salida será del local de la Agrupación, calle Marqués del Duero, 99, esquina Blasco de Garay, a las seis en punto de la mañana. Se recomienda a todos los que deseen asistir la mayor puntualidad.

La Agrupación Excursionista Atlántida efectuará el próximo domingo una excursión a San Miguel del Fay, siguiendo este itinerario:

Caldas de Montbuy, San Felu de Codinas, San Miguel del Fay, Riells y La Garriga.

Salida, a las 5:30 de la mañana por la estación del Norte. Regreso, a las 7:50 de la noche.

Vida mundana

UN ASALTO ELEGANTE

Entre los episodios elegantes del pasado Carnaval sobresale uno que se destaca como de las más brillantes fiestas dadas por nuestro gran mundo: nos referimos al asalto de la suntuosa morada de don Victoriano de la Riva.

Noche agradabilísima la que los amigos de los señores de la Riva pasaron en los salones de su casa. La bellísima doña Elena Romero, gentil esposa de don Victoriano, hizo los honores con la gracia y la distinción que todos le reconocen y admiran en ella. Bailóse animadamente hasta la madrugada. A media noche sirvióse a los invitados un resopón exquisito.

Entre los asaltantes notamos a las distinguidas y elegantes damas doña Margarita Mercadal de Soler, doña Anita Sotres de Ferrer, doña Antonia Romero, viuda de Pladellourens; doña Anita Batalla de Forn, doña Joaquina Alegre de Freixa, doña Gloria de Stern, la señora de Cerdá y su bella hija Pilar, y las encantadoras señoritas Mercedes Vila, Elisita Soler e Isabel Volgellein.

De los caballeros, recordamos a don Andrés Cerdá, don Luis Soler de Casagunas, don Enrique Ferrer, don Antonio Pla de Llorens, don Jaime Forn, los doctores don Salvador Vinzá y don Alfonso Nebot, don Enrique Torrens Paredada, don Lorenzo Rosés, don Javier Flaquer, don José de la Morena, don Joaquín Freixa, don Ricardo Marín y don Ignacio Ribera-Rovira.

Asistió a la fiesta, tomando parte en ella con su arte inextinguible, el gran divo aragonés Miguel Fleta.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO
DISEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTETE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 5 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

El homenaje al capitán general

Convocados por el alcalde, se reunieron ayer en el despacho de la Alcaldía las representaciones de las siguientes entidades para asociarse al homenaje al señor capitán general, don Emilio Barrera, que ha organizado el presidente de la Unión Gremial, señor Llopis:

Federación de Bancos y Banqueros de Barcelona, Unión de Vendedores de Mercados, Unión Gremial, Cámara Oficial de la Industria, Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, Compañía General de Tranvías de Barcelona, Asociación de Cafés, Bares y Similares, Federación de Relojeros de Cataluña, y Fomento de la Zapatería.

Se adhirieron los señores siguientes:

Presidente de la Diputación, señor conde del Montseny; don Domingo de Sert, presidente del Fomento del Trabajo Nacional; don José Armenteras, presidente de la Cámara de Comercio y Navegación; y don Matías Muntadas, director gerente de la España Industrial, y el señor conde de Caralt, presidente de la Cámara Industrial.

Para dar mayor amplitud al homenaje y tratar de la forma de llevarlo a cabo, los citados elementos volverán a reunirse al regreso del alcalde.

Necrológica

Ayer cumplió el primer aniversario de la muerte de don Manuel Planells y Marqués, habiéndose celebrado con tal motivo varias misas en sufragio de su alma, en las iglesias parroquiales de San Vicente de Sarriá, Santos Justo y Pastor e iglesia del Sagrado Corazón de Jesús de la calle de Caspe, las cuales constituyeron una nueva manifestación de duelo, digna de la personalidad que con su esfuerzo y su talento llegó a adquirir en el mundo de los negocios el difunto, y digno tributo además a las dotes de bondad y sencillez que le adornaban y que hacía fuese de todos muy apreciado. Pues la concurrencia a los templos indicados fué numerosa y distinguida figurando entre los amigos particulares de la familia, no pocos de nuestros comerciantes.

A su afligida viuda doña Concepción Sunyer, hijos, Montserrat, Conchita, José María, Mercedes y María, hermanas y hermanos políticos, tía doña Asunción Sandoja, viuda Planells, tíos políticos, sobrinos y demás parientes y a las razones sociales «Compañía Española de Camionaje Industrial, S. A.» y «Mercurio Ibérico, S. A.» reiteramos el testimonio de nuestro más sincero pésame.

También se vieron concurridísimas las misas que para el eterno descanso de doña María Geli Causa, viuda de Moncanut, fallecida en marzo de 1925, se dijeron ayer en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen y en la de la Purísima Concepción. Por ambos templos desfilaron muchos de los amigos que tienen en nuestra ciudad los deudos de la difunta y que lo fueron asimismo de doña María, virtuosa dama, de la que se guardan sólo gratos recuerdos, pues era de corazón caritativo y de bondad inagotable.

A esa justa expresión de repetido pésame, tan brillantemente manifestada ayer mañana y que habrá servido sin duda de lenitivo al dolor de los que lloran tan sensible pérdida, unimos también el nuestro, muy de veras sentido.

GAMAS DORADAS

y artículos para Jardín, Gran Exposición y único despacho de la FABRICA

2. BALMES, 2

Cámara de la Propiedad Urbana

EL INFORME DE LA CÁMARA EN EL PROYECTO ESTABLECIENDO EL IMPUESTO SOBRE RENTAS Y GANANCIAS

De conformidad con lo ofrecido por el presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta ciudad, don Juan Pich, en la reunión general de propietarios y de representaciones de las Cámaras de la Propiedad Urbana de Cataluña, celebrada en Barcelona el día 29 de enero último, la mencionada Cámara tiene a disposición de cuantos los soliciten, ejemplares del interesante informe que como leal y sincera expresión del pensamiento de la propiedad urbana de Cataluña se eleva al presidente de la Comisión encargada del proyecto de impuesto sobre las rentas y las ganancias publicado en la «Gaceta de Madrid» de 18 de diciembre de 1926.

Se trata de un documento valiosísimo, en el que con verdadero dominio se analiza el proyecto del ministro de Hacienda y que sin duda habrá de ser tenido en cuenta antes de convertir en ley el mencionado proyecto.

EL PAGO DE LA CONTRIBUCIÓN ESPECIAL DE MEJORAS

El Ayuntamiento de Barcelona por conducto del teniente de alcalde, delegado de Hacienda, don Celestino Ramón, con muy buen acuerdo, ha hecho saber a la Cámara de la Propiedad Urbana de esta ciudad que, a instancias de la misma, concede un plazo improrrogable que finirá el día 15 de los corrientes para que los propietarios que no lo han hecho todavía, efectúen el pago de los recibos extendidos como consecuencia de la aplicación del impuesto de mejoras. La Cámara, además de haberlo comunicado particularmente a los interesados, lo hace público por medio de la Prensa por si alguno de los propietarios afectados, por cualquier circunstancia, no hubiese recibido el aviso de la Cámara ya que, transcurrido el día 15 de marzo, los recibos pendientes de pago serán entregados a la Agencia ejecutiva.

De la Diputación

LA TASA DE RODAJE

En la Diputación se nos ha facilitado la nota siguiente: «En repetidas ocasiones se ha advertido a los contribuyentes a la tasa especial de rodaje, la obligación en que están de formalizar las declaraciones de alta de sus respectivos vehículos mediante la suscripción de las hojas que se facilitan en la Oficina de Arbitros de esta Diputación, a pesar de lo cual son muchos todavía los contribuyentes que no han hecho aquellas declaraciones. Esta falta, que dificulta la formación del oportuno Registro, puede tener para los interesados alguna grave consecuencia, no sólo porque, como ya se advirtió, constituye, de conformidad con las disposiciones vigentes, defraudación del arbitrio, penable por consiguiente, sino porque la carencia de datos suministrados por los interesados ha de suplirse con los que adquiere la Oficina, que pueden ser inexactos o incompletos y originar por este motivo una clasificación superior a la correspondiente; y como el pago del arbitrio habrá de hacerse según la clasificación dada por la Oficina, puede suceder que los contribuyentes, por su desidia, se vean obligados a satisfacer una cuota superior a la que realmente les corresponde. Para evitar tanto una como otra contingencia, se recomienda una vez más la formalización de aquellas hojas de declaraciones.»

N.G.I.

SUD-AMERICA EXPRES
ITALIA-AMERICA

Barcelona
Rambla Sta. Mónica 1 y 3
Madrid: Alcalá, 47

Para **BRASIL y PLATA**
de Barcelona

MARZO 16
MIÉRCOLES

Giulio Cesare
gran expres
2600ms. 4 hélices.
El preferido de la élite
hispano americana.

Anuncios Oficiales

COMPANIA DE LOS FERROCARRILES ANDALUCES

REEMBOLSO DE 1.264 OBLIGACIONES SEVILLA-JEREZ-CADIZ, SERIE GRIS, DE INTERES FIJO AMORTIZADAS EN EL SORTEO DEL 10 DE ENERO DE 1927 Y SIGUIENTES.

Las 1.264 Obligaciones cuya lista figura a continuación, se reembolsarán, con el cupón número 42, unido, a partir del día 1.º de julio de 1927, en:

MADRID, en el Banco Español de Crédito y en la Agencia del Crédit Lyonnais.

BARCELONA, en el Banco Español del Río de la Plata.

BILBAO, en el Banco de Bilbao.

SANTANDER, en el Banco de Santander.

Málaga, en la Caja Central de la Compañía.

a razón de ptas. 300, con deducción de impuestos, o sea a pesetas 291'80, líquido por Obligación.

27.059 209 239 322 372 447 525 562

587 621 626 661 713 767 812 839

851 868 880 894

28.052 122 129 157 194 300 308 324

336 355 384 412 419 505 511 518

569 624 645 668 723 839 853 876

889 911

29.063 175 203 336 381 406 426 459

478 497 505 687 731 829 840 855

859 894 867 892 894 907 952

30.002 115 168 258 370 373 402 480

539 545 564 579 601 644 693 707

750 774 789 833 861 863 867 908

921 964 980

31.004 021 024 060 144 160 184 191

216 227 239 300 314 373 390 416

449 517 553 554 570 572 578 610

707 762 762 776 792 872 875 946

977

32.022 034 101 115 175 294 298 355

356 398 436 459 594 668 675 692

786 845 887 962

33.022 052 071 125 205 279 505 585

612 710 780 789 798 936

34.060 103 147 281 296 311 345 363

404 518 528 581 534 581 595 603

619 668 686 790 873 897 903 945

947 980

35.028 041 049 115 245 255 320 343

359 459 463 527 536 548 632 655

677 691 710 732 735 756 774 793

845 871 885 994

36.050 070 102 144 145 211 248 288

323 345 381 410 424 506 535 581

616 618 652 684 764 779 847 868

914 944

37.012 034 035 036 064 074 078 084

118 137 247 255 312 325 366 379

391 446 552 589 622 636 684 773

848 960 961 966

38.133 161 197 244 339 350 422 460

583 579 637 642 696 721 730 879

884 922 927 935

39.072 110 187 291 329 366 383 393

339 406 452 473 481 505 576 609

617 636 797 822 856 947 957 981

40.011 138 176 252 339 431 485 600

615 639 719 734 746 776 849 916

933

41.006 058 076 139 147 168 184 199

243 290 364 411 446 461 486 588

633 639 680 775 794 867 924 939

984 962 974 984 987

42.020 040 049 077 176 204 247 327

346 405 406 611 649 719 727 761

887 920 921

43.045 063 108 148 158 160 172 245

225 282 284 286 330 347 368 397

439 437 474 494 522 526 558 647

730 735 743 761 778 820 853 865

908 932 940 985

44.008 050 055 112 156 201 256 268

275 279 350 361 377 384 449 475

529 549 603 685 721 958

45.057 131 145 183 197 257 297 332

362 408 421 431 514 516 545 646

759 896

46.014 035 060 064 086 122 161 162

255 301 310 322 487 495 577 649

684 674 695 715 776 780 820 923

924 936 973 996

47.034 040 087 095 097 136 191 219

256 311 330 378 388 449 469 471

48.004 050 064 097 116 123 158 319

339 368 453 477 503 519 676 690

696 790 844 937 951 952 996

49.018 036 107 137 140 158 215 419

433 547 602 615 638 641 656 706

749 759 792 840 841 889 899 963

995

50.163 118 132 141 151 163 193 204

324 370 377 395 401 474 549 614

751 801 828 838 844 859 948 975

51.006 218 248 251 297 323 342 377

693 431 436 480 490 858 865 874

896 922 924 929 961

52.011 050 144 166 200 223 272 329

397 391 404 415 420 444 524 552

597 654 702 706 774 854 885 992

53.018 035 129 176 283 322 434 461

542 633 672 680 695 748 760 768

808 830 851 925 947

54.008 177 190 291 308 427 475 518

522 523 551 601 671 732 764 828

855 933 936 960 979

55.037 045 086 145 159 311 368 351

395 388 437 444 466 498 500 526

555 591 649 690 817 824 847 860

921 959

56.000 067 117 158 198 228 263 295

308 335 472 473 485 519 595 650

666 802 818 896

57.123 131 135 156 165 204 309 328

383 393 502 521 577 648 687 709

753 761 772 783 809 888 897 931

58.005 036 137 222 263 350 371 411

467 493 506 589 634 661 687 719

738 801 942 993

59.002 036 040 069 089 164 164 179

226 280 424 427 466 565 570 581

621 625 654 684 715 737 748 764

809 982

60.000 013 042 107 190 332 337 353

406 411 413 420 463 470 569 577

580 615 682 706 714 837 861 898

925 937 994

61.005 052 059 064 096 105 191 285

382 436 484 488 493 582 650 791

793 795 859 866 890 912 922 934

960

62.032 083 094 150 283 393 427 429

445 489 497 569 621 735 749 930

63.026 047 118 205 212 239 264 312

427 436 473 493 504 513 612 625

640 681 720 810 838 875 888 961

64.008 034 068 069 073 140 162 185

197 264 322 387 406 446 463 484

512 683 692 735 753 841 900

65.082 132 160 204 214 219 309 326

359 406 419 425 479 522 526 530

535 664 766 817 902 907 971 975

978 993

66.082 009 111 187 213 221 279 328

408 449 681 692 712 800 825 929

969 984 995

67.002 006 191 313 328 348 355 360

364 371 421 433 572 732 811 858

948 988

68.024 061 233 250 350 370 384 385

468 480 485 506 555 589 678 680

692 758 960 967 983 992

69.018 046 061 096 115 128 134 217

339 355 373 443 477 481 482 505

561 685 699 719 748 759 768 815

885 986

70.002 046 113 222 273 360 450 468

498 506 547 594 597 616 654 659

700 767 782 813 864 919 965

71.055 097 204 267 284 305 472 490

507 681 704 751 834 859 892 980

72.016 039 101 118 140 169 204 205

238 264 292 316 413 446 447 476

568 602 616 792 835 856 942 949

972

73.052 129 173 226 229 288 402 408

432 519 570 724 800 829 900 999

74.045 100 107 135 219 239 256 298

307 404 434 477 502 638 656 670

675 717 809 810 849 853 865 880

951 957 973

75.013 049 060 137 156 238 328 343

405 461 471 485 496 518 577 645

647 653 685 696 698 712 713 750

751 814 943 945 968 989

76.005 082 205 223 258 297 306 310

337 360 367 378 444 539 548 558

680 763 825 850 880 971 997

77.000 112 182 192 221 325 23 340

399 424 492 527 535 634 649 673

701 712 886 941

78.017 050 060 087 243 390 415 460

473 556 634 651 686 706 719 802

857

79.036 050 081 108 120 244 248 277

293 345 351 377 379 383 451 462

469 486 688 695 744 869 963 980

80.020 064 091 113 181 200 224 232

268 272 284 318 325 341 393 416

448 468 518 523 580 602 642 736

738 756 759 763 844 863 865 890

896 925 954

81.023 005

El interés cesa a partir del día en que la Obligación es reembolsable.

Números de las Obligaciones Sevilla-Jerez-Cádiz, serie gris, de interés fijo, amortizadas en sorteos precedentes, pendientes de reembolso, con deducción de los cupones indebidamente cobrados.

NOTICIARIO

Habiendo algunos diarios dejado de consignar la hora en que termina el plazo para presentar los pliegos para la subasta de suministro de artículos destinados al sostenimiento de los albergados en el Asilo del Parque, Hospital de Incurables y Colonia de Nuestra Señora de Port, y publicado otros periódicos que la hora era la de las dos de la tarde del día 18 del actual, precisa hacer constar, para evitar confusiones, que la hora hasta la que se pueden presentar los pliegos para tomar parte en la subasta es la de las doce del día 18 del actual.

Hoy viernes, a las siete de la tarde, el poeta peruano don José Torres de Vidaurte, dará en el Ateneo Barcelonés, un recital de poesías originales americanas.

LIBRE Y SERRA
Unico punto de venta en Barcelona
Ronda San Pedro, 3
CONFITERIA SELECTA
Inmensa variedad en empaquetados y bocadillos para lanchas, tés, etc.
Gran variedad de los célebres chocolates y bombones, una de las grandes especialidades de esta casa

Señalado para el próximo domingo, día 6 del actual, a las ocho de la mañana, el acto de la clasificación y declaración de soldados, e ignorándose el domicilio de los mozos Joaquín Alejandro Ciriello, José Boliche Carcasone, Adolfo Ferrer Pomar, Francisco Ribes Muñoz, Francisco Vallés Ramírez y Vicente Ventura Portabella, que figuran en el alistamiento de la Sección de recluta del distrito primero de esta ciudad, se les cita para que en el indicado día y hora comparezcan en la escuela de párvulos de la calle de la Ciudad, número 6, primero, para ser tallados y reconocidos, previniéndoles que si no comparecen serán declarados prófugos.

CATARROS = CURA
PNEUMOBACIL
RS. BRONQUITIS, ETC. CARNOT
DEPOSITO FARMACIAS
ALSINA, Pasaje del Crédito 4 BARCELONA

Durante el pasado mes de febrero han visitado las obras del Templo expiatorio de la Sagrada Familia, lo que consiguieron utilizando los servicios del guía oficial, los extranjeros que a continuación se expresan:

Alemanes, 13; argentinos, 15; chilenos, 6; dinamarqueses, 8; franceses, 15; ingleses, 20; italianos, 7; mejicanos, 18; norteamericanos, 16; suecos, 2; suizos, 2; turcos, 3; uruguayos, 4; yugoeslavos, 2.

Los nacionales se distribuyen como sigue:

Andaluces, 9; aragoneses, 12; barceloneses, 179; castellanos, 14; gerundenses, 10; gallegos, 8; leridanos, 7; mallorquines, 6; tarraconenses, 5; valencianos, 33; vascos, 13.

AGRICULTORES

Debido al éxito de las demostraciones agrícolas que la Casa AUTOMOVIL SALON organizó en el campo «Sol de Baix», perteneciente a la entidad «Foot-Ball Club Barcelona», y a petición de muchos agricultores que no pudieron presenciar las mismas, mañana, sábado, día 5 corriente, de diez a doce y de tres a cinco, se efectuarán nuevas demostraciones con el tractor tipo oruga «LETRAC» y arados y maquinaria adecuados al mismo.

Quedan invitados los agricultores, contratistas de obras y socios del «Foot-Ball Club Barcelona».

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos: Administración de Loterías número 12, 3.611'40 pesetas; ídem número 39, 7.558'52; ídem número 27, 4.580'59; Hospital de la Santa Cruz, 25.022'09; Casa de Caridad, 28.205'99; Amigos de los Pobres, 7.287'35; Salas del Asilo, 2.443'65; Inspector provincial de Sanidad, 74'02; Carmelo Fenech, 225; Pedro García, 3.999'79; Julián Lorenzo, 185'06; Alfredo Ortega, 27.526'99; Mariano Salanova, 11.342'67; Casimiro Manzanares, 5.616'04; Administración de Loterías número 35, 31.485'54; ídem número 13, 4.929'76.

Mañana, a las nueve y media de la noche, el culto abogado y distinguido literato D. R. Negre-Balet dará una conferencia pública en el Centro Moral de Pueblo Nuevo, versando sobre el tema: «Chesterton y las doctrinas sociales modernas».

El domingo, a las cinco de la tarde, el egiptólogo y naturalista zoológico señor Manuel Ballester, de Villanueva y Geltrú, dará una importante conferencia, ilustrada con proyecciones luminosas de más de cien vistas sobre arte antiguo: Mesopotamia, Egipto, Grecia, Roma, en el amplio local de la Escuela Zoológica «Penitencia», calle Alfonso XII, 84 (S. G.), a la que quedan invitados los alumnos, simpatizantes y el público en general.

El «Esbarjo Particular Amics Intims», ha organizado para el próximo domingo, día 6, a las 5 de la tarde, y en el Salón del Torrente de las Flores, 143 bis, su Novena Reunión Familiar, que consistirá en un selecto baile, amenizado por el jazz-band «Derby».

El Sindicato Libre Profesional de Empleados de Banca y Bolsa, recuerda una vez más a sus asociados que ha quedado instalada la secretaría del mismo, en la Rambla de Santa Mónica, núm. 25, bajos, siendo las horas de oficina de siete y media a nueve de la noche, todos los días laborables.

Para dar una conferencia en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, viene a esta ciudad Mr. Paul de Vuyst, ex director general de Agricultura de Bélgica y actualmente delegado oficial del Gobierno belga en el Instituto Internacional de Agricultura de Roma.

El tema de la conferencia que desarrollará en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro (Puertaferri, núm. 21), es: «Mejora y embellecimiento de la vida rural».

El acto, que será público, tendrá lugar mañana, a las cinco de la tarde.

La Cámara Mercantil, a instancia de varios asociados, que tienen su establecimiento en las Ramblas y calles adyacentes, se ha dirigido a la Alcaldía en demanda de que las obras de repavimentación de la parte de dicha vía destinada al tránsito rodado, sean realizadas con la máxima rapidez. Al efecto indica la conveniencia de reforzar las brigadas y establecer los turnos procedentes, puesto que las molestias y perjuicios que origina el estar una parte del pavimento alzado en una vía ya excesivamente congestionada son considerables.

La Agrupación de Alumnos y Exalumnos de la Escuela Abate Oliva, efectuará el domingo una visita a la fábrica de automóviles La Hispano-Suiza. Siendo la inscripción limitada precisa pasar por la Secretaría de la agrupación para inscribirse y tomar nota del lugar y hora de salida para efectuar la visita.

HOTEL RITZ
Sábado por la noche
BAILE DE PIÑATA
COMIDA A LA ANDALUZA
en el gran Hall
TRANSFORMADO EN PATIO SEVILLANO
Cubierto 20 ptas.
sin vinos
Sorpresa - Cotillón

En el «Centre Excursionista de Catalunya», hoy viernes, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la séptima lección de fisiografía del curso de iniciación geográfica organizado por dicha entidad. Irá a cargo del profesor don Jaime Marcet y versará sobre «Les formacions estrato-cristalines: El Metamorfisme».

A este curso solo pueden asistir los socios del «Centre» que se hayan inscrito y las demás personas previamente matriculadas.

Se ha procedido al desmonte del faro de las islas Medas, siendo sustituido por una luz permanente.

En la Junta particular extraordinaria que celebró el día 27 de febrero último la Sección de Remo del Real Club Marítimo de Barcelona al efecto de cubrir las dos vacantes de vocales existentes en el Comité de la mencionada sección, quedaron elegidos para ocupar los indicados cargos durante el bienio 1927-28, los señores don Juan Camps Quintana y don Ramón Estop Pons.

Previo muy laudatorio informe del Ingeniero jefe del servicio agrónómico de la provincia, han sido aprobados por el gobernador civil los Estatutos de la «Asociación general agropecuaria de la Cuenca Hidrográfica del Ebro». Dicha entidad, que la integrarán importantes elementos de Aragón y Cataluña, se proponen intensificar la riqueza pecuaria de las expresadas regiones, distribuyendo ganado joven para recreo a los agricultores, para regular el abasto de Barcelona, ha establecido sus oficinas provisionales en esta ciudad, calle de la Puertaferri, 21, pral., habiendo recibido sus fundadores afectuosas felicitaciones del director general de Agricultura y del director delegado de Fomento, de la Federación Hidrográfica del Ebro.

Después de haber estudiado los monumentos románicos de Gerona, salió para San Juan de las Abadesas y Ripoll el hispanista M. Georges Gailiard, quien está preparando un importante trabajo sobre la escultura románica en España.

En el término municipal de Ametlla de Mar fué encontrado dentro de un cobertizo existente al lado de una casita de campo, el cadáver de un hombre que no pudo ser identificado, el cual representaba tener unos 50 años de edad, de estatura baja y complexión física poco vigorosa.

El director general de Comunicaciones ha participado al alcalde de Tortosa, don Joaquín Bau, que, atendiendo a sus gestiones, ha ordenado que se abra nuevamente la estación telegráfica de Perelló.

En el «Centre Excursionista de Catalunya» hoy viernes, a las diez de la noche, el señor don José María Guisera y Albinyana dará la segunda conferencia sobre «Excursions i ascensions pel massís de l'Oisans (Alps francesos)», cuya descripción será ilustrada con interesantes proyecciones.

En la última sesión celebrada por la Directiva de la Sociedad de Atracción de Forasteros, bajo la presidencia de don Mariano Rubió, fueron nombrados Delegados don F. Fábregas, para Ilagán, provincia de La Isabela (Filipinas) y don J. P. Garreta, para La Quinua (Perú).

Por la Secretaría se dió cuenta de haberse remitido material de propaganda a la agencia «Or Anipros Travel Service», de París; a la E. N. I. T. agencia de Barcelona, y a la Agencia Marítima Muller y Viajes Marcanes de esta ciudad; dió noticia de las caravanas que llegarán pronto en el «Duque d'Aosta» y en el «Canada», de nacionalidad argentina la primera y compuesta la segunda de turistas franceses e ingleses, y comunicó el resultado de la reunión habida con los concejales señores Daunes y Janer y el presidente de la Asociación de Hoteleros señor Regás, para tratar del alojamiento de los concurrentes al Congreso Municipalista que debe reunirse próximamente en esta ciudad, de haber quedado terminados los juegos de orfebrería destinados a premios para el concurso de Hoteles, Fondas y Alojamientos recientemente fallado.

La Junta quedó informada del Real decreto de Hacienda exceptuando a las entidades de turismo del impuesto del timbre para los carteles que sin objeto de lucro editen para la propaganda del país.

Tomáronse distintos acuerdos propios de la misión que con tanto entusiasmo viene realizando la Asociación.

Relación de los objetos encontrados en los coches de «Los Tranvías de Barcelona, S. A.» y «Compañía General de Tranvías» y «Tranvías de Barcelona a San Andrés y Extensiones», durante el pasado mes de febrero, los que se hallan depositados en la oficina correspondiente, Ronda San Pablo, núm. 41, 1.º a disposición de las personas que acrediten tener derecho sobre ellos:

Veinte paraguas; tres bastones; doce bolsos y monederos; cinco alfileres-imperdibles; siete pares de guantes; tres pañuelos grandes; cuatro bufandas; un molde de metal; una botina; cinco cuellos de abrigo; un par de zapatillas; dos pares de lentes; un maletín; una capucha para chubasquero; un globo para alumbrado; una toquilla; un devocionario; un par de alpargatas; un tripoide; un metro para medir; un paquete conteniendo una chaqueta; id. id. id. un delantal para señora; id. id. id. un par de pantalones; id. id. id. carretes para carnaval; id. id. id. cuadernos de música; y id. id. id. pilas eléctricas.

CORREO DE LAS ARTES Y DE LAS LETRAS

Mañana, sábado, se abrirá, en la Sala Parés las Exposiciones de Mariano Espinal, Jacinto Oliver, Vicente Rincón y Aurelio Tolosa.

Hoy, viernes, se abren las Exposiciones de Teodoro Andreu, José Aguilera y José Garriga.

LAS FIESTAS POPULARES

La tradicional romería a San Medín

A PRIMERA HORA

El día de ayer es uno de los del año que con más ansia esperan un crecido número de barceloneses. La fiesta de San Medín, el buen santo «pagés», al que la devoción popular atribuye el portentoso milagro de «las habas», lejos de perder partidarios con el transcurso del tiempo, los aumenta de modo considerable de año en año, dándose en la actualidad el caso, sin precedentes, de que no son ya tan solo los ex pueblos de Gracia y San Gervasio los que dan su contingente casi único a la romería, sino que Barcelona, la propia Barcelona y especialmente su casco antiguo, aporta a millares los excursionistas en este día del año en que muchos comercios se cierran y muchos talleres quedan vacíos, porque los que en ellos trabajan diariamente para ganarse el sustento, los han abandonado para trasladarse a la montaña vecina en busca de esparcimiento para el espíritu y de oxígeno para los pulmones.

Amaneció el día con un firmamento límpido y sereno; sin que una tenue mancha velara el hermoso sol que se disponía a presidir la fiesta más popular de los barceloneses. Poco después de las ocho aparecieron en el horizonte algunas pequeñas nubecillas, que hicieron poner caras tristes a los que se hallaban ultimando los preparativos para la excursión, pero el astro rey logró imponerse y el firmamento volvió a quedar despejado, si bien poco después por la parte de mar comenzó a avanzar una pesada neblina precursora de probables cambios atmosféricos.

Pero los romeros que bien elocuentemente tienen demostrado que para ellos nada significa el viento, el frío, ni la lluvia cuando de festejar a San Medín se trata, abandonaron sus domicilios y a la montaña se dirigieron, aprovechando cada cual los medios de locomoción que más en consonancia estaban con sus recursos económicos o con sus gustos y aficiones.

LAS COLLAS

Del centro de Barcelona fueron muy contadas las que salieron; pero todas ellas antes de salir desfilaron por las acordes de alegres pasodobles por las calles de las barriadas respectivas y después de oír misa los que las formaban, en la parroquia correspondiente, reanudaron la marcha llegando organizadas hasta la plaza de Cataluña, donde se retiraron las bandas y los jinetes y los landós, breacks y autos, ocupados por los romeros, continuaron sin ceremonia alguna por el paseo de Gracia arriba, dirigiéndose a la cordillera del Tibidabo.

De la barriada de San Gervasio, salieron también algunas collas, precedidas, como todas las demás, de batidores de la guardia urbana de gran gala, y de bandas de música y de cornetas. Estas collas oyeron misa en el santuario de la Bonanova y después siguieron su ruta.

El centro principal del movimiento y del bullicio fué, como todos los años, la barriada de Gracia, sede principal y cabeza visible del «sammediñismo». En Gracia no fueron solamente los romeros los que madrugaron, sino que también se vieron precisados a hacerlo los habitantes de la barriada, aunque no se propusieran concurrir a la romería.

De ello se encargó una interminable serie de morteretes que a primera hora de la mañana fueron disparados en algunas plazas de la barriada. Y como si esto no fuera bastante para turbar el sueño del que lo tuviera a prueba de bombas, las bandas de cornetas, tambores y de música que acompañando a las «collas» recorrieron las calles de la barriada, hicieron pensar a los rezagados y pezones que resultaría tarea inútil intentar conciliar el sueño. Había, pues, que asociarse al regocijo popular y dejar para otro día el rescate de las horas de sueño perdidas.

La animación y el bullicio no decayeron ni un momento en Gracia desde muy temprano hasta mediodía, pues a la alegría que el desfile de las «collas» producía, uníase el continuo desfile de vehículos de todo género y de peatones, aislados y en grupo, que calle de Salmerón arriba se dirigían, si no a San Medín precisamente, a Vista Rica, San Jerónimo, Tibidabo, Vallvidrera y Rabassada, a comer alegremente en confortables departamentos o bajo los olorosos pinos que pueblan la montaña.

Las «collas» desfilaron entre la admiración de los resignados y la envidia de los que, se están, presen-

ciaban el paso desde los balcones o apretujados a lo largo de las aceras. Y para los infortunados que quedaban en Gracia, tenían los que ocupaban los carrusjes adornados, con mayor o menor gusto, caramelos y bombones que les arrojaban con más alarde que prodigalidad, y por cuya consecución rodaban por tierra grenullones y chiquillos.

EN LA MONTAÑA

Cuando nosotros nos dispusimos a subir la pintoresca carretera que desde el «hostal de la arengada» conduce a la otra vertiente de la montaña, pasando por Vista Rica y Rabassada, desde abajo, desde el viaducto de Valcarca nos detuvimos a contemplar el hermoso golpe de vista que ofrecía aquella, por la que formando una interminable hilera marchaban a paso lento, pues que otra cosa no permitía ni la aglomeración ni las continuas curvas y contracurvas, infinidad de vehículos de todo género alternando democráticamente la primitiva y desvencijada tartanilla, con el ultramoderno y cómodo auto, llenos de damas y galanes que se disponían a comer y beber y bailar en honor del Santo.

La plaza de Vista Rica hallábase abarrotada. En los altozanos se apiñaba una inmensa multitud que pugna por ocupar los primeros puestos para presenciar el paso de los que iban llegando.

Al aire libre se habían instalado también puestos de venta de fiambres, panecillos, naranjas y refrescos para los que menos previsores, no se habían provisto en la ciudad de viandas, con que atender a las exigencias del estómago.

A los acordes de pianillos de manubrio y de alguna que otra banda de las que subieron, bailó la gente moza mañana y tarde, luciendo cada cual sus mejores o peores aptitudes para los descoyuntantes bailes modernos.

EN LA ERMITA

No fué este año mayor que los anteriores, el número de los romeros que bajaron a la ermita, para rezar ante la imagen del Santo, bajo cuya advocación se celebraba la romería.

Lo tortuoso, empinado y estrecho de los cuatro kilómetros que separan la plaza de Vista Rica del lugar donde se levanta la diminuta ermita de San Medín, son más que suficientes para apagar entusiasmos y quitar arreos, por lo que estaban en proporción insignificante los que enfilando montaña abajo en dirección de S. Cugat del Vallés, en cuyo término municipal se halla enclavado el santuario.

En cambio de este pueblo, se trasladó a San Medín casi todo el vecindario. Por la mañana temprano partió de San Cugat la procesión en dirección de la ermita, donde por el cetero de dicho pueblo se cantó un solemne oficio, repartiéndose a la salida panecillos bendecidos a los fieles que habían asistido a la ceremonia religiosa.

Terminada ésta, hubo baile en la era que rodea a la ermita, hasta la una de la tarde, en que los unos se dispusieron a comer bajo los pinos, y los otros se trasladaron a Can Barrrell, Torre Negra, C'an Sardá y otras masías próximas, donde según inveterada costumbre se sirve en este día a los romeros por un módico estipendio arroz con «pollastre», «pollastre» en «xanfaina» y conejo en «suc», en cuyos manjares, tan duchas y competentes, son las moradoras de nuestras típicas casas de campo.

POR LA TARDE - EL REGRESO

Cada cual comió donde pudo y como pudo, pero seguramente nadie regresó sin comer, y después de estirar las piernas para ayuda de la digestión, y de bailarse charlestones ridículos, y otras tonterías por el estilo, impuestas por el extranjero en perjuicio de nuestros clásicos bailes y danzas, que tanto cautivaban a la juventud años atrás, se emprendió el regreso a la ciudad, después de un día lleno de sol, lleno de luz y de alegría, ofreciendo los caminos y las calles de las barriadas la misma animación que por la mañana.

La calle de Salmerón se hallaba imponente, pues se elevaba a una cifra muy respetable el número de los que presenciaban el desfile de las collas y peatones.

Y para final de fiestas, todas las calles celebraban sus bailes de sociedad en locales cerrados, como si no hubiera sido suficiente el ajeteo de todo el día para que sintieran la fatiga y la necesidad del descanso los que más pudieran presumir de fuertes y vigorosos.

Música, Teatros y Cinematografía

COLISEVM

Orquesta Colisevm, dirigida por el Mtro. Blai Net

Telef. 3535-A

Hoy, viernes, TARDE

NOVEDADES UNIVERSAL y ACTUALIDAD-
DES GAUMONT 4:30
POR EL BIEN DE SINFOROSA, comedia 4:40
REGALO DE BODA, film Paramount 5:15
LA MONTERIA SALVAJE, film Paramount 6:15
LOS DUELISTAS, ballet, por The Tiller Girls 7:20
ELVIRA DE AMAYA, canzonetista 7:30

NOCHE

NOVEDADES UNIVERSAL y ACTUALIDAD-
DES GAUMONT 9:30
POR EL BIEN DE SINFOROSA, comedia 9:40
REGALO DE BODA, film Paramount 10:15
LOS DUELISTAS, ballet, por The Tiller Girls 11:25
ELVIRA DE AMAYA, canzonetista 11:40

NOTA: La Empresa se reserva el derecho de alterar el orden del programa

Aristocráticos Kursaal y Cataluña

Los predilectos de familias distinguidas

Orquestas: JOVER-TORRENS

Hoy viernes, Moda Selecta. Insuperable programa: NOTICARIO FOX N.º 11 GRAN EXITO del emocionante cine-drama

LLAMAS DEVORADORAS

creación del gran artista William Russell

QUE VIENE EL OSO, comedia; CARNAVAL EN BARCELONA 1927 y EXITO RUIDOSO de la magnífica comedia de la Selección LUXOR

LA ESPOSA FRIVOLA

asunto de diversas entonaciones, con escenas de gran emoción; un idilio desarrollándose en circunstancias excepcionales y su parte cómica, robosante de fino humorismo, creación por las primeras figuras de la pantalla Marie Prevost y Matt Moore; Hoy, de 6 a 8, se despatcharán butacas numeradas para la sesión especial del domingo; Lunes, ESTRENO de las grandes películas SILENCIO, de la Selección Pro-Decco, por la genial Vera Reynolds, y la deliciosa comedia LA GRAN SENSACION, por William Fairbanks

PATHE-CINEMA

Orquestina LIZCANO

Hoy, viernes, ULTIMO DIA

EL GENERAL

original producción, interpretada por el célebre cómico Buster Keaton

Luces y sombras

comedia, por la gentil estrella Elaine Hammerstein

CANUTO ENTRE LEONES, comedia
y PERIQUITO, UN NICK-CARTER GATUNO
y REVISTA PATHE NUM. 6

Mañana, sábado. ¡Sensacional acontecimiento! ESTRENO de la tan deseada super-producción Metro-Goldwyn

MARE NOSTRUM

creación de Alice Terry y Antonio Moreno

Gran Teatro del LICEO

Jueves, a las 9 y media. Primer Concierto de Cuarteta por la

ORQUESTRA PAU CASALS

bajo la dirección del eminente maestro

EMIL COOPER

Director de la Orquesta Filarmónica de Rusia

Programa: SINFONIA N.º 3 (Haydn); CHILDREN CORNET, 1.ª audición (Debussy); EL POEMA DIVINO, 3.ª Sinfonía, 1.ª audición (Scriabin)

Se despatcha en contaduría

EL TEATRO

Esta noche se estrena, en el teatro Poliorama, el "Doctor Prometeo", comedia dramática y original de Manuel Abril

CUARTILLAS DEL AUTOR

«La obra teatral ha de tener dos estrados: uno exterior, de intriga, de interés; otro de subsuelo ideológico que fundamente, de una manera humana y esencial, el juego externo. «El doctor Prometeo» aspira a ser una obra «de público» en el exterior; pero no a costa de trucos y tranquilos, sino por eficacia emotiva de la ideología humana que la informa. El caso del doctor Prometeo—ideológicamente—es un caso de crisis del entendimiento ante el Misterio. Toda criatura humana siente más o menos—si están en plena vigencia las facultades de su espíritu—el ansia prometeica de arrancar al Gran Secreto la obra de la existencia. Los hombres, en general, buscan esa clave por varios caminos; los descendientes de Prometeo la buscan por el camino de la ciencia, y más propiamente, de las ciencias físico-naturales. En el caso de este doctor, si bien no es hombre de inquietudes superterrenas ni aun siquiera metafísicas—él, como buen médico, se atiene al experimento y propende al materialismo—se encuentra, no obstante, con que su especialidad profesional—psiquiatría, hipnosis, cambios automáticos de personalidad, ausencias del yo, locuras: toda esa región desconcertante en donde fuerzas repentinas nos escamotean el espíritu en un soplo—le lleva, quíralo o no, frente a determinados misterios que no logra explicar con su humana sabiduría.

LA PERSONALIDAD LITERARIA DE MANUEL ABRIL

Hasta aquí lo que escribe el autor. Ahora, aparte de sus confesiones, escuetas y honradas, vamos nosotros, por nuestra cuenta, a decir algo relativo a la personalidad literaria de don Manuel Abril. Escritor de cuya pluma fluye la ironía con ese sano humorismo que se detiene en lo agrídulo, equidistante del amaneramiento y del pesimismo sistemático, sus artículos tienen el sello característico de los de quien ha formado el espíritu y la conciencia, universalmente; es decir, almacenando lo mejor de cada quien, seleccionando ideas y tamizándolas después. Prosa exquisita la de Manuel Abril; pura de arcaísmos, rica en léxico, jugosa, siempre, porque posee el mérito de una fácil estilización, muy personal, muy a tono con el medio y las cosas, que describe. Incisivo sin mordacidad, honesto en el juicio y seguro en el concepto, el autor de «La princesa» que se chupaba el dedo, no ha querido prodigar hasta definirse a sí mismo y al tropezar en el camino ha preferido la reposada disciplina del entendimiento; ha esperado a ofrecer la fruta en sazón. Pocos, contados literatos, cuentan con la virtud de saber aguardar el momento adecuado. La precipitación malogra muchas esperanzas. De Abril pueda asegurarse lo contrario. Su primera producción teatral fué un éxito gande; mereció unánimes elogios. Sin embargo, el autor, no tanto por modestia como por convicción, no quiso ir deprisa. Buscó nuevas orientaciones, estudió, bebió en los manantiales que le ofrecieron agua clara y nos ofreció, después, comedias tan deliciosamente escritas y

construidas como «Se desea un huésped» y «Pero yo soy su hermano». Ahora ha volado más alto, y por lo que nos advierte en sus mismas confesiones, vamos a enfrentarnos con un drama en el que luchan la carne y el pensamiento. El público, juez inflexible, dirá lo que le parece «El doctor Prometeo». Nosotros no podemos adelantar más que un juicio: desde luego, existirá en la obra valor de humanidad en los personajes, diálogo fácil y correcto y sinceridad completa en la exposición, desarrollo y desenlace.

UN RATO DE CHARLA CON EL AUTOR

Estamos en el despacho del cordial representante de la Empresa de Lara, don Tomás Alenza. Sobre una mesa, llena de retratos, vemos un caballito de cartón, de feria, y una bandera pequeña: ¿presente de Reyes? ¿recuerdo familiar? Respetemos el secreto y consignemos que al recuerdo de otros días y de otros juguetillos, sentimos el latigazo de la emoción y esa sequedad del paladar, precursora de las lágrimas. Como don Tomás, también tenemos en nuestro despacho, y Dios quiera que el motivo sea distinto para él, baratijas con las que jugaron manos rosadas de ángel que ha podrido la tierra... Perdona, lector, esta digresión. Están con nosotros, Aparicio y Manuel Abril. Este, parco en las palabras, nos dice: «El doctor Prometeo» nació de la sugestión que en mí produjo una comedia de Antonelli, que no recuerdo bien si se titula «La casa de tres pisos» o «La casa de cinco pisos», y que nada tiene que ver con la del hijo de Pirandello, que se denomina lo mismo. No quiere esto decir que mi obra sea parecida a continuación del pensamiento del autor italiano, sino consecuencia de la impresión que me causó. Creo que quizás sorprenderá al espectador la forma en que planteo el asunto; pero no hallará nebulosas ni divagaciones, y sí, teatro, que es lo que yo he querido hacer. He visto un ensayo, y esta noche haremos otro. Por la impresión, a la ligera, que me ha producido el trabajo de todos, estoy contento del cariño que cada uno ha puesto en su papel. Carmen Díaz ha hecho un profundo estudio del personaje central y se ha entregado a él con todo su talento y todo su entusiasmo, y creo que ha de tener un éxito personal. Ya poco falta para el fallo definitivo, que espero tranquilo, porque el público de Barcelona, cuya bondad y cultura me son muy conocidas, por lo menos, apreciará en «El doctor Prometeo» la recta intención que guía la obra y la meritisima labor que realizan los intérpretes... Charlamos de otras cosas: de proyectos para el futuro; del estado actual del teatro, de autores y de cómicos, pero las atinadas palabras y opiniones de Manuel Abril merecen comentario especial, que dejamos para otro día. Y terminamos esta crónica deseando que el triunfo de «El doctor Prometeo» sea completo, definitivo.

TIVOLI

Telef. 5050 A

Temporada de Cine Selecto

Hoy, viernes, tarde a las 5 y noche a las 9:45. La grandiosísima película cómica PAGANDO, PERO PEGANDO; la preciosa película SALVADA POR LA RADIO, por el formidable atleta Frank Merrill, y

ESTRENO

de la película española (de ediciones Atlántida S.A.C.E.), basada en la preciosa obra de Echegaray, con música del maestro Caballero

Gigantes y cabezudos

Protagonista: Carmen Vianco. Presentándose un cuadro viviente de la JOTA y otro cuadro final de la mencionada obra, tomando parte Rondalla de guitarras y bandurrias, Coro de repatriados, Gigantes, Cabezudos, los de Calatroro, numerosa comparsa. Cuatro afamados cantadores de JOTA: Pilar Gascón, Domingo Martínez, José Navarro y Maximino Díaz, 2 notables parejas de bailarines de los renombrados Hermanos Zapata, ganadores de varios premios en cuantos concursos se han presentado y en las Fiestas del Pilar, de Zaragoza. Grandiosa presentación. Mañana, sábado, tarde y noche y domingo, tarde a las 3 y media y a las 6 (especial numerada) y noche a las 9:45: SALVADA POR LA RADIO y GIGANTES Y CABEZUDOS. Se despatcha en contaduría, sin aumento de precio por este concepto, para la sesión especial numerada del domingo, a las seis de la tarde

TEATRE CATALA - Novedades

Avis, a las 5: EL CAMI DESCONEGUT. Nit a 3/4 de 10. Benefici de Just Gómez: LA MARE, per en Borrás; Diumenge, tarda: EL SECRET DE LA CAPSA D'OR; vespre: LA DIDA; nit: LA MARE.

ELDORADO

COMPANIA DE ZARZUELA de Federico Caballé

Hoy, viernes, BUTACAS 6 PTS. Tarde a las 4:30 y noche a las 9:45. BENEFICIO de EMILIO VENDRELL. 1.ª 52 y 53 representación de la joya musical

EL CASERIO

por FEDERICO CABELLE y EMILIO VENDRELL. grandioso éxito de obra e intérpretes. 2.ª MAGNIFICO ACTO DE CONCIERTO, por EMILIO VENDRELL. Mañana, sábado, tarde a las 4:30, EXTRAORDINARIO MATINEE DE MODA. 1.ª LA QUE HA DE SER PARA MI... 2.ª DONA FRANCISQUITA (acto 2.º), por EMILIO VENDRELL. 3.ª 71 representación del éxito EL HUESPED DEL SEVILLANO, por FEDERICO CABELLE. Noche a las 10, 54 representación del clamoroso éxito EL CASERIO, por Federico Caballé y Juan Barrabés. Todos los días: EL CASERIO. Domingo, Despedida de EMILIO VENDRELL. En ensayo: LA PASTORELA

Teatro Goya

Gran Compañía MORANO

Hoy, viernes, noche a las 10 y cuarto, la 26 representación de la obra de Molière, de gran éxito

EL AVARO

Mañana, sábado, y pasado mañana, domingo, tarde y noche

27, 28, 29 y 30 representaciones de

El avaro

Gran Teatro Español

Compañía Santpere-Bergés

Primer actriz: Asunción Casals. Hoy 5 tarde, entrada y butaca 2 ps.

LA PUNTAIRE

10 noche, estreno del vodevil en 3 actos, de Pedro Suñer Parera PARE ADAM, ELECTRICISTA. Mañana, tarde: LES MIL DE L'ALA y LA PUNTAIRE; noche: PARE ADAM

No se explica el doctor tales misterios; pero se explica, en cambio, la imposibilidad de explicárselos. Se encuentra, al fin, de una manera patente, con lo Infinito. Siente su existencia, aunque no pueda—precisamente por su infinitud—ni definirlo, ni expresarlo. Y se determina el drama, la crisis espiritual—de dolor y de orientación al propio tiempo—que nace en toda criatura cuando comienza a considerar su existencia y el sentido de su existencia como la aventura de un ser en función de lo absoluto. No vaya nadie a figurarse que se trata de una obra filosófica, de ideas, y—lo que suele ser equivalente—, de discursos. Nosotros hemos tomado de toda esa reacción o crisis espiritual, lo que tiene de emoción—de afán, de dolor, de poesía y de esperanza—, no lo que pueda tener de teorización y de doctrinas. Puedes, lector, pues—te lo aseguro—, acudir tranquilo al teatro: si yo he logrado acertar, quizás te encuentres con tu alma; con el Ateneo, no; de ningún modo.

Manuel Abril

TEATRO BARCELONA

Compañía Cómica

AURORA REDONDO
VALERIANO LEON

Hoy, viernes, tarde a las 5 y cuarto, el sainete en tres actos, de Carlos Arniches

El último mono

Noche a las 10 y cuarto, el sainete en tres actos, de Pilar Millán Astray

La tonta del bate

Mañana, sábado, tarde: LA TONTA DEL BOTE. Noche: LA VENGANZA DE DON MENDO. En ensayo: ¡CUBRASE USTED!

CAPITOL CINEMA

Telef. A 38

ORQUESTINA SUNE

Hoy, VIERNES. Precioso Programa. ULTIMO DIA de la comedia de los «ARTISTAS ASOCIADOS»

El General

creación del popular Buster Keaton

LUCE Y SOMBRAS por Elaine Hammerstein

CANUTO ENTRE LEONES comedia.

PERIQUITO, NICK-CARTER GATUNO, fábula dibujada

REVISTA PATHE

SABADO. El tan esperado acontecimiento cinematográfico! Estrenos: MARE NOSTRUM, por sus famosos creadores Alice Terry y Antonio Moreno; BURLANDO A LA MUERTE, por Fred Thomson; ENTRE DOS POLOS; PERIQUITO TIENE SUENO; NOTA: Hoy se despatcharán butacas numeradas para la Sesión Especial del domingo, tarde

Teatro NOVEDADES

La célebre Gabrielle Robine i el gran artista René Alexandre en sus grandes creaciones:

Sábado, 12: SAMSON. Domingo, 13: DEMONDE. Lunes, 14: ROBERT ET MARIANNE. Martes, 15: LA PARISIENNE. Robes de la Maison Beer; chapeaux Amiel Bernard. Se despatcha en contaduría.

CINE PRINCESA

Hoy: CASADO Y CON SUEGRA, extra cinta por Harold Lloyd; NOTICARIO FOX; LA NOCHE DE LOS 3, 4.ª y última jornada; LAS NOVIAS DE UN SOLTERO, Rod La Rocque; TRAVESURAS DE JUVENTUD, comedia; EL CHARLESTON, 3.ª y 4.ª lecciones

TEATRO POLIORAMA

Compañía CARMEN DIAZ

Hoy, viernes, a las 5 y cuarto. Últimas representaciones

La hija de la Doiores

A las 10 y cuarto, ESTRENO en España de la comedia dramática de Manuel Abril (que asistirá a la representación)

El doctor Prometeo

Mañana, Sábado Selecto

EL DOCTOR PROMETEO

GRAN TEATRO CONDAL y GRAN CINE BOHEMIA

Hoy, viernes, tarde y noche: 3.ª jornada de EL SALVADOR DE LA PATRIA; LA LOCURA DEL CHARLESTON; NOTICARIO FOX; TUPE SOBRODO, DETECTIVE; MAS LOCA QUE UNA CABRA; Domingo, por la noche: TENORIO TIMIDO, por Harold Lloyd. Pronto: VARIETE

COMICO

EL TEATRO DE LOS GRANDES ESPECTACULOS
Esta noche, a las 9 y media. Grandioso Festival Artístico BENEFICIO de la simpática y bellísima artista

Conchita Garzon
Segunda Versión de JOY-JOY

En obsequio a la beneficiada, tomarán parte en el Festival los célebres artistas:
La bailarina MARIETINITA
La bailarina MERCEDES VARGAS
La concertista de mandolina PURITA MIGNON
La concertista TERESA MANZANO
La notable bailarina PACHOLA RODRIGO
El cantador de tangos VALLIERI
La pareja de bailes modernos Hermanos MORALES
El notable tenor VICENTE QUELART
La célebre cancionista TERESITA ZAZA
El popular barítono PABLO GORGÉ
La gentil vedette ROSITA RODRIGO
La aplaudida tiple ligera MERCEDES CASAS
El original bailarín excéntrico HARRY WILLS
La notabilísima primera actriz CARMEN DIAZ

ESTRENO de la sardana del maestro VILADOMAT
La Festa Major por la beneficiada CONCHITA GARZON
que, además, cantará escogidas canciones
Butacas, 5 ptas. Asientos numerados, a 2 ptas.
Mañana, sábado, tarde y noche, el nuevo espectáculo SEGUNDA VERSION DE JOY-JOY, con el original bailarín excéntrico Harry Wills

Notas informativas

BARCELONA.—«La tonta del bote» y «La venganza de don Mendo».—Una de las obras predilectas de Aurora Redondo es el celebrado sainete de Pilar Millán Astray, «La tonta del bote».

Realmente la excelente actriz logra una rara perfección en la protagonista, y cada representación es para ella un triunfo señaladísimo.

«La tonta del bote» se pone en el Barcelona esta noche y mañana, sábado, por la tarde.

Y para Valeriano León es «La venganza de don Mendo», comedia también de su predilección, a tal punto, que nadie le ha superado en la encarnación del gracioso y grotesco personaje ideado por el saladisimo Muñoz Seca.

Ver a Valeriano León en «La venganza de don Mendo», es hacer acopio de buen humor para tiempo indefinido.

«La venganza de don Mendo» se repetirá el domingo, tarde y noche.

ELDORADO.—Beneficio de Emilio Vendrell.—Hoy viernes, tarde y noche, celebrará su beneficio el eminente tenor Emilio Vendrell, con la obra de grandioso éxito «El Caserío», cantando en obsequio al público, en ambas funciones, selectas canciones. No cabe duda que para admirar y rendir homenaje al gran artista Emilio Vendrell, acudirán a Eldorado, hoy, tarde y noche, un sin fin de amigos y admiradores.

En «El Caserío» tomarán parte, además del beneficiado, el gran barítono Federico Caballé, las aplaudidas tiples A. Alarcón, A. Saus, M. Zaldivar, y los celebrados actores P. Segura, Ruiz, J. Baraja, A. Ripoll y principales partes de la compañía.

Mañana tarde, a las cuatro treinta, programa monstro. El entremés «La que ha de ser para mí...», acto segundo de «Doña Francisquita», por Emilio Vendrell, y «El huésped del Sevillano», por Federico Caballé.

Teatro Victoria

Hoy, viernes, tarde, Vermouth Popular. Butaca, 2 ptas. A las 4 y media. 1.º LAS MUJERES DE LACUESTA. 2.º EL HUESPED DEL SEVILLANO, formidable creación de los eminentes cantantes Mercedes Casas y Gerónimo Gabarril. Noche a las 10 en punto. Butaca 4 ptas. Delanteras a 3 ptas. Asientos a 250 ptas. 1.º LA PRIMERA SIESTA, creación de Eduardo Gómez. 2.º El éxito EL SOBRE VERDE (que no es verde, reformado) :: Sábado, tarde, Vermouth Popular, Butaca 2 ptas. 1.º Acto 1.º de LOS GAVILANES y EL HUESPED DEL SEVILLANO. Noche: LAS MUJERES DE LACUESTA y EL SOBRE VERDE :: Lunes, Beneficio de Enriqueta Conté.

Principal Palace

CALEFACCION CENTRAL
HOY, VIERNES
EL ABANICO
DE LADY WINDERMERE
FIN DE FIESTA
Rosarito Bruna
canzonetista

COMICO.—Beneficio de Conchita Garzón.—Esta noche se celebrará en el teatro Cómico un grandioso festival a beneficio de la simpática y bellísima artista Conchita Garzón.
El programa es altamente sugestivo, pues además de representarse el nuevo espectáculo de creciente éxito Segunda Versión de «Joy-Joy», en obsequio a la beneficiada tomarán parte en el festival los notables artistas: la bailarina «Marietinita», la bailarina Mercedes Vargas, la concertista de mandolina Purita Mignon, la concertista Teresita Manzano, la notable bailarina Pochola Rodrigo, el cantador de tangos Vallieri, la pareja de bailes modernos Hermanos Morales; el notable tenor Vicente Quelart, la célebre cancionista Teresita Zaza; el popular barítono Pablo Gorgé, la gentil vedette Rosita Rodrigo, la aplaudida tiple ligera Mercedes Casas; el original bailarín excéntrico Harry Wills, la notabilísima primera actriz Carmen Diaz.

OLYMPIA
Hoy, 5 tarde y 10 noche, el grandioso éxito
LA MALCASADA
en cuyo emocionante argumento intervienen RUSINOL, FLETA, BELMONTE, FRANCO, MARY ISAURA, MILLAN ASTRAY, JUNOY, etc.
El eminente tenor FLETA canta el «Adiós a la vida», de TOSCA, por medio de disco y aparato «La Voz de su Amo»
Butacas de 1.ª, 2 ptas. de 2.ª, 1'50; general, 0'60. Todos los días, tarde y noche: LA MALCASADA.

Pueblo, la creación inmensa de Gorgé; y por la noche se repondrá la joya de las operetas en tres actos, «La princesa del Sólara», por los señores Gorgé y Ferret y las aplaudidas tiples Tana Lloró y Trini Avelli.

SALA CAPSIR.—Organizado por elementos de la Schola Orpheonica, el sábado, a las nueve y tres cuartos de la noche, tendrá lugar en la Sala Capsir una gran ópera, poniéndose en escena la ópera cómica en un acto «Arturo di Fulca-rali», y estrenándose el drama en prosa y en tres actos del Orfeón, José María Sardá, titulado «Fosca als ulls y llum al cor».

MAÑANA, SABADO, ESTRENO
MARE NOSTRUM
por ALICE TERRY y ANTONIO MORENO
EN CAPITOL Y PATHE CINEMA

se a esa fiesta de arte puro que tendremos pronto en el Coliseo Pompeya.

Tito Schipa, en Barcelona

El famoso tenor, ídolo de todos los públicos, reaparecerá en Barcelona. Tito Schipa, el maestro del bell canto, el tenor ideal, volverá entre nosotros aunque sólo para dos actuaciones, por no disponer de más tiempo, toda vez que está todo el tiempo del año contratado y para poder venir ante su público, al que tanto quiere, aprovechará un cortísimo plazo que le queda antes de embarcarse para Sud América.

Schipa actuará, pues, en nuestro Gran Teatro del Liceo durante la temporada de primavera próxima, y su venida es esperada con verdadera satisfacción por toda Barcelona, que no ha podido olvidarle.

Teatro Novedades
Festivales Aurigemma
SABADO, 5 DE MARZO
GRAN BAILE DE TRAJES
FESTIVAL DE MI CAREME
AURIGEMMA
Proclamación de la Reina de la Hermosura
Localidades: Casa Aurigemma, Fernando, 53, y en la taquilla del teatro

SPLENDID CINEMA - CINE COLON
C. Ciento, 217 :: A. del Teatro 58
Hoy, insuperable programa: Novedades; Pinocho en Oriente, muy cómico; AMOR Y VENGANZA, emocionante; EL SALVADOR DE LA PATRIA, 1.ª jornada, María de Albaicín; PETIT CAFE, la mejor producción de Max Linder

Triunfo-Cine Marina-Cine Nuevo
Hoy, viernes, monumental programa: Grandioso estreno de la película de gran moda; LA LOCURA DEL CHARLESTON, interpretada por Monte Blue y Patsy Ruth Miller; 3.ª jornada de la interesante serie EL SALVADOR DE LA PATRIA; LAS COMPLICES DE LOS HIJOS; 3.ª aventura: MAMFORROS A GRANEL y ACTUALIDADES Lunes El Conde de Luxemburgo

COLISEVM HOY, VIERNES, 4 PROGRAMA ENTERAMENTE NUEVO

ESTRENO del film «Paramount»
por Betty Compson y Raymond Griffith
EL REGALO DE BODA
Debut de
Carlos D'Xalma
maquetista-fantasta

ULTIMA SEMANA
THE TILLER GIRLS
con el nuevo espectáculo
LOS DUELISTAS



ULTIMOS DIAS DE
ELVIRA DE AMAYA
la genial estrella del
CUPLET

original bailarín excéntrico Harry Wills y la notabilísima primera actriz Carmen Diaz.
Otro aliciente es el estreno de la sardana del maestro Viladomat «La Festa Major», por la beneficiada Conchita Garzón, que además cantará escogidas canciones.
No cabe duda que los infinitos admiradores de la notabilísima artista acudirán esta noche a rendirle homenaje, atraídos, además, por un programa extraordinario.

TEATRO NUEVO.—La empresa de este teatro ha compuesto dos grandes carteles para el domingo, poniéndose en escena, por la tarde, el entremés «El chiquillo», y para empezar, la ópera de Penella «El gato montés», por el eminente Pablo Gorgé, el celebrado tenor Franco Godoy y las tiples Mercedes Melo y Trini Avelli, y además «Las Glorias del»

MONUMENTAL :: PADRO WALKYRIA :: EXCELSIOR
Hoy, viernes. ¡Gran acontecimiento! Exitazo: EL COCHE N.º 13, producción moderna, por la ideal Lili Danita, proyectándose entera; El último combate, Milton Sills; Barreras rotas, William Desmond; Mi héroe, cómica; Actualidades, Domingo, noche, estreno: El mundo perdido, de gran éxito

Teatre Intim
Acaban de salir en algunos escaparates los cartelitos especiales que, anunciando la próxima sesión, ha editado Adrián Gual, para la velada artística dispuesta para el próximo día 12 del corriente mes. Se anuncia «La familia d'Arlequin» compuesta y dirigida por el mismo señor Gual, pero secundado por una pléyade de músicos, poetas, actores y danzantes.
En la presentación habrá también sus novedades escénicas y entre ellas sabe señalar el hecho de estrenarse una decoración del joven pintor de vanguardia, que en una modalidad nueva de su labor, ha querido asociar-

TEATRO TALIA
COMPANIA DE COMEDIA de FERNANDO VALLEJO
Hoy, viernes, tarde a las 5.
1.º El bonito entremés original de Fernando Vallejo
2.º DONDE HUBO FUEGO
3.º El sainete en dos actos y seis cuadros, de Pedro Muñoz Seca y Pedro Fernández
4.º EL NUMERO 15
5.º Lectura de Poesías por el célebre declamador PIO F. MURIEDAS
Noche a las 10, el éxito del día El vodevil en tres actos
LACOMA ES UN PUNTO
Mañana, sábado, tarde y noche :: LACOMA ES UN PUNTO ::

La próxima tournée Robine-Alexandre

Al solo anuncio de la próxima actuación de los eminentes artistas Gabrielle Robinne y Alexandre, en el Teatro de Novedades, son ya muy numerosas las personas que han acudido al referido coliseo para abonarse a las cuatro únicas funciones que se celebrarán los días 12, 13, 14 y 15 del corriente mes.
En estas veladas selectas, pues como tales pueden calificarse, la bella actriz y notabilísimo actor, interpretarán las obras que mayores triunfos les han proporcionado en su brillante carrera artística: «Samson», «Demi-Monde», «Robert et Marianne» y «La Parisienne», producciones de género diverso, en las que destaca el arte sincero de Mme. Robinne, actriz de refinada elegancia y exquisita dis-

FOLIES BERGERE
Marqués del Duero, 60
Todos los días, tarde y noche, la sugestiva aventura marítima-infernal en 2 actos, un intermedio submarino y 12 cuadros LA SENORITA FRIVOLIDAD
Letra de Alvaro Retana y Joaquín Mariño, música de Alvaro Retana y Amalio Fernández. Figuras de Alvaro Retana. 150 magníficas toilettes de la famosa casa Paqueta 12 estuendos decorados de Manén y Muela

tinción, y la sobria prestancia de Alexandre, que es, actualmente, el actor de mayor prestigio de la Comedia Francesa.

Dados el entusiasmo que en la colonia francesa ha despertado esta breve tournée y las grandes simpatías con que cuentan en Barcelona Madame Robinne y Alexandre, puede asegurarse que los días 12, 13, 14 y 15 del corriente, será Novedades el punto de reunión aristocrático de Barcelona.

CINEMA TOGRAFIA

ULTIMA SEMANA DE «THE TILLER GIRLS» EN EL COLISEUM

El éxito obtenido por el famoso «ballet» inglés «The Tiller Girls», del Gran Teatro Plaza, de Londres, en el aristocrático Coliseum, ha rebasado los mejores augurios.

A tal fin, la Empresa del Coliseum ha dispuesto que el «ballet» de la preciosa actrice como despedida de España durante la semana del 4 al 10 del corriente, poniendo en escena un nuevo espectáculo de gran presentación, titulado «Los duelistas», que en Londres ha conseguido el clamoroso suceso.

También durante estos siete días actuará la genial estrella del cuplet Elvira de Amaya, prorrogada en vista del gran éxito obtenido con su arte inimitable, tan lleno de gentileza y distinción.

Finalmente, además del debut de Carlos D'Xalma, maquetista fantasta, se anuncia el estreno de la producción Paramount, «El regalo de boda», por Betty Compson y Raymond Griffith, de cuyo film ya tendrán noticias nuestros lectores por haberse publicado, aparte abundante información. No obstante queremos añadir que se trata de una comedia llena de gracia y de intención, en la que no se sabe qué admirar más, si sus escenas divertidas, o la creación que de ella hace Raymond Griffith.

EDEN
Anillo 12
DANCING de LAS MIL Y UNA NOCHES
A la 11:15 noche: Becerra, el formidable «est» de la danza de la locura, y los Falenos Electrónicos. Tarde y noche, atracción, con la orquesta «seriolla» Parellada. Hoy, el nuevo debut de Mlle. Peppy, la estatuaría de la danza, por primera vez en Barcelona

FRONTON PRINCIPAL PALACE
Hoy, viernes, tarde a las cuatro y media, escogido partido: MANDIOLA y CARRERA
contra :: MICHELENA y URIARTE
Noche a las diez y cuarto magnífico partido ITURZAETA y VEGA
contra :: MUGICA y ARETIO

Plaza de Toros Monumental

Domingo, 6. Tarde a las 3 y media

GIL TOVAR

BARRERA

PINEDA (Debutante)

de GARCIA PEDRAJAS

La taquilla de la Empresa (Principal Palace) se abrirá hoy, viernes

PRINCIPAL PALACE.—Despedida de Teresita Zazá.—Una fiesta simpática y agradable fué la función de despedida de Teresita Zazá, celebrada con brillantez la noche de ayer en el Principal Palace.

La señorita Teresita Zazá ofreció su función de despedida en honor de las colonias sudamericanas, por lo que fueron invitadas las autoridades locales y señores cónsules de los países americanos, que asistieron a la fiesta.

Tomaron parte en ella Teresita Zazá, que cantó armoniosas canciones americanas, profesores de bailes argentinos, que exhibieron tangos y machichas, presentando con toda propiedad el Periódico nacional argentino.

Las señoras Zazá recibieron muchas felicitaciones por el triunfo alcanzado en sus actuaciones.

Notas musicales

AMADEO VIVES, ZAMACOIS Y EMILIO VENDRELL

«Joc d'infants», del maestro Amadeo Vives y «Ve i va», del maestro Zamacois, canciones estrenadas en las sesiones de «Els Poetes i els Músics», figuran en el programa de «Les nostres cançons», que interpretará Emilio Vendrell en el Palau de la Música Catalana, el jueves próximo.

El éxito obtenido por ambas obras fué tan rotundo que las dos primeras tuvieron que ser cantadas tres veces, ante la insistencia unánime del público. Interpretadas por Emilio Vendrell, no hay que decir que son una pura delicia.

LOS MAS GRANDES VIOLINISTAS

El curso actual podrá ser calificado entre nosotros como el de los grandes violinistas. En efecto, al final de curso, suponiendo que no surja nin-

gún obstáculo, habrán pasado por Barcelona, Heifetz, Ysaye, Kreisler y Thibaud. Y al mismo tiempo, habrán actuado también en nuestras salas de concierto los más eminentes violinistas catalanes: Francisco Costa, Juan Manén y Juan Massiá.

Este último, como es sabido, artista de mérito excepcional, de una fuerza de expresión y una pureza de interpretación difícilmente reunidos, actuará en el Palau de la Música Catalana la próxima semana conjuntamente con Blanca Selva.

CONCERTS BLAUS EN TARRASA

Han empezado a repartirse los interesantes programas del próximo concierto, confiado a la pianista Clara Haskil. Además de la fotografía de la eminente concertista los referidos programas contienen una nota biográfica de dicha artista, diversos fragmentos críticos de sus recientes actuaciones, el precio de las localidades y el anuncio del próximo concierto.

La sesión Clara Haskil, que es esperada con gran interés, se celebrará hoy viernes, en el teatro Retiro de dicha ciudad.

FUTBOL

CAMPIONAT D'ESPANYA

Diumenge, 6, a les 3 45 tarda

F. C. BARCELONA

Campió de Catalunya

REAL MURCIA F. C.

Campió de Murcia

CAMP DEL F. C. BARCELONA

Durant la celebració del partit, es donaran a conèixer les notícies que es rebien de Cartagena del partit Cartagena-Europa, que es jugarà a mateixa hora. Per enfrontar i localitats a les oficines del F. C. Barcelona i a les taquilles del camp el dia del partit.

De subsistencias

LOS MAYORISTAS DE CARBÓN PIDEN LA SUPRESION DE LA TASA O EL AUMENTO DE ESTA

Ayer tarde, en el Gobierno civil, se reunió la Junta Provincial de Abastos.

Un representante de los mayoristas de carbón vegetal leyó ante la Junta un alegato, en el que se pide la supresión o el aumento de ésta para la venta de dicha clase de carbón.

Se le dijo que la Junta les contestaría después de conocer los informes que redactaron unos inspectores que por encargo de la Junta han realizado una visita a los sitios de producción.

EL PRECIO DE LAS HARINAS

En vista de la cotización del trigo se ha señalado para este mes el precio de la harina a 66'50 los noventa quilos.

LA PATATA TEMPRANA

Procedente del Mediodía, se espera que en breve llegue a Barcelona una importante partida de patata temprana.

Servicio meteorológico de Cataluña

Situación general atmosférica de Europa a las siete horas del día 3 de marzo de 1927:

Las bajas presiones continúan situadas en las costas de Noruega y lentamente se dirigen hacia la Europa Central a través de Dinamarca y Alemania.

Las presiones altas se hallan en nuestra Península y su centro de máxima está situado en las costas de Portugal.

Llueve en el mar del Norte, mediodía de Francia, Alsacia y en Suiza.

En las costas de Inglaterra y en el Canal de la Mancha, los vientos fuertes que han soplado durante varios días tienden a disminuir en intensidad.

ESTADO DEL TIEMPO EN CATALUÑA A LAS 8 HORAS

El cielo está despejado en todo el Norte de la provincia de Lérida particularmente en las comarcas del Pallars y Tremp.

En el resto de la región el cielo está con abundantes nubes altas del tipo de los cirrostratus y cirrus.

En el llano de Vich y en gran parte del Vallés se observan abundantes nieblas matinales.

Las temperaturas mínimas de esta noche han sido las siguientes: 3 grados bajo cero en el lago de Estangent; y Cero grados en Girona, Ribas y Capdella.

Notas militares

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día: Coronel del primero de artillería de montaña, don Eusebio Arbex e Inés.

Parada: Montesa, Cárcel; Alcántara, Capitania; octavo ligero, Parque de Artillería; Sanidad, Hospital.

Visita de Hospital y provisiones: Primer capitán del cuarto de zapadores.

Oficial médico: Don Felipe de Romañá, del primer regimiento de artillería de montaña.

La guardia del Principal: En el octavo ligero.

Tiro para el día 5: Regimiento de infantería de Jaén, 72.

El general gobernador, Correa.

ENTREGA DE DOS GALERIAS DE TIRO

Terminadas por la Comandancia de Ingenieros de esta plaza las obras de instalación de dos galerías de tiro sistema «Higuez», en el cuartel de Santa Madrona y en el barracón para ametralladoras del regimiento de infantería de Vergara, 57, con destino al destacamento del cuarto regimiento de infantería a pie y al regimiento de infantería citado, mañana viernes, a las once horas, la citada Comandancia hará entrega a la plaza y ésta, a su vez, a los expresados cuerpos, de las galerías de referencia.

EL GIMNASIO MILITAR

A partir de esta fecha los jefes y oficiales de los cuerpos de esta guarnición podrán hacer uso del gimnasio, duchas y sala de armas existentes en este Gobierno militar, durante las horas de 10 a 13 y de 15 a 18.

EL ACTO DE CLASIFICACION Y DECLARACION DE SOLDADOS

Comenzará el próximo domingo en los locales que se expresan a continuación:

Districto primero, Escuela de párvulos de la calle de la Ciudad, 6; distrito segundo, Exposición de Industrias Eléctricas, calle de Fray Juncosa; distrito tercero, ex Casa Consistorial de Sarriá; distrito cuarto, calle de Aragón, 311, pral.; distrito quinto, calle de Sadurní, 13, pral.; distrito sexto, calle de Cortes, 568, bajos; distrito séptimo, calle de Cruz Cubierta, 104, 1.º; distrito octavo, ex Casa Consistorial de Gracia; distrito noveno, ex Casa Consistorial de San Andrés; distrito décimo, ex Casa Consistorial de San Martín de Provensals.

RELIGIOSAS

Santos de hoy.—San Casimiro, rey y confesor; Lucio, papa y mártir; Basilio, Eugenio y otros, obispos y mártires; Adrián, mártir.—Santa Barta, virgen y mártir.

Santos de mañana.—San Eusebio Palatino y compañeros, mártires; Adrián y Pocas, mártires; Teófilo, obispo y confesor, y Juan José de la Cruz.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Parroquia de San Miguel del Puerto. Se descubre a las ocho de la mañana y se reserva a las seis de la tarde.

Comunión Reparadora.—Hoy en la Parroquia de San Justo.

Vela en sufragio de las almas del Purgatorio.—Hoy turno del Inmaculado Corazón de María.

OBITUARIO

Ha fallecido repentinamente en esta ciudad el reverendo don Segismundo Font y Palmarola, oficial del Tribunal de Testamentos y Causas Pias de esta diócesis.

Era natural de San Felú de Torelló y contaba actualmente cincuenta años.

De vida ejemplar y dotado de un carácter sencillo y bondadoso, había granjeado la simpatía y la estimación de cuantos le trataban, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Ayer mañana se efectuó el entierro, celebrándose antes un oficio de «corpore insepulto» en la Catedral Basílica, y cuya iglesia era beneficiado.

Presidieron el duelo su hermano el reverendo don Martín, el provisor del obispado reverendo doctor don Juan Serra Puig y el ciller episcopal reverendo doctor don Francisco María Ortega de la Lorena.

Asistieron al fúnebre acto el cabildo catedral, beneficiados y clero de la misma iglesia; el Colegio de San Severo y del Seminario Mayor de Las Cortes; el personal de la Curia diocesana; representantes de varios centros católicos, muchos sacerdotes y numerosos amigos particulares.

Descanse en paz y reciban su familia y el cabildo y clero de la Catedral, nuestro más sentido pésame.

MAQUINA CONTRA GENERO

Cedemos al contado y a plazos máquinas para coser nuevas, garantizadas, aceptando una gran parte del pago en géneros de cualquier clase que sean. Para saber más detalles, escriban al: APARTADO 521, BARCELONA

MEMORIAS DEL AFRICA OCCIDENTAL Y CENTRAL

(Expedición de 1926)

POR

MIHAITICAN RUMANO

XXII

Llegada triunfal a Sussú. -- Hidalguía de los indígenas. -- Una cama bien aprovechada. -- Ir por patos y dar con fieras. -- Cacería afortunada

El poco trecho que media desde el río a la casa, lo hicimos a pie entre una doble fila de indígenas, arrodillados unos, llevando a extremo exagerado la demostración de su respeto por el blanco, o de pie los demás poniendo la mano ante la boca, el saludo a la usanza del país.

Al llamamiento del «tam-tam» habíanse reunido todos los habitantes del poblado observando la obligación impuesta por el dominador, de ayudar y complacer en un todo al blanco que transite por aquellos andurriales. Y esta regla de hospitalidad es cumplida fielmente por aquellos infelices en forma que muchas veces llega a conmovir.

Como quiera que no hay allí blancos que cuiden de hacer respetar el mandamiento, forzoso es creer que la hospitalidad espontánea en ellos, y a tal punto la llevan, que con frecuencia cuesta trabajo lograr que cese la avalancha de obsequios que agobia al viajero. Por todas partes llueven, materialmente, las aves de corral y los huevos, lo que más puede convenirle de entre lo que poseen en su mísera desnudez.

La factoría, a la que íbamos recomendados, es, como he dicho, un edificio a la europea, no terminando todavía a la sazón. Pertenece a la po-

derosa Comp.ª Francesa, la S. G. O. R. y está regentada por el ya mencionado Mr. Bernard Chandý, joven de 28 años, de cara jovial encuadrada por una barba, más bien roja, que es la admiración de los indígenas, condenados a negro eterno.

El buen señor, excelente amigo después, nos acogió como a hermanos y tomó inmediatamente sus medidas para alojarnos lo mejor posible, pues no había en la casa más habitación que la que ocupaba, compartiéndola con una negra no mal parecida, «su esposa» al estilo de la tierra. Llevaba poco tiempo allí, y temblaba al pensar que no tardaría más de un año en abandonar el Africa para reponerse en Europa de los perniciosos efectos de aquel clima mortal, pues es ley que no haya europeo que resista más de dos años, cuando más, en aquellas latitudes. El caso del inglés aclimatado en Rokrupí, es rarísimo. Había tomado tanto cariño al terreno, que a serle posible hubiera renunciado gustoso a salir de allí, cosa corriente en los blancos que encontré en mi camino. Es posible que la tranquilidad de espíritu de que gozan, lejos del ajeteo de la vida que llevaban antes en sus países, opere el milagro. Pero no ha de ser extraño a este resultado la autoridad omnívota del blanco sobre todas las cosas.

Como puede verse por mi fiel narración, aparte el obligado tránsito por la selva y el calor del país, con todos sus inconvenientes, nuestra vida se deslizaba en un ambiente casi europeo. A todos los términos de etapa no faltaba el blanco acogedor, con el obligado, aunque relativo, confort de muchas casas. Como en la terraza del mejor café europeo, nos sirvió Mr. Chandý un «Picón» a guisa de refresco y aperitivo a la vez. Vino luego la obligada ducha, seguida de la

cena, y tarde ya, que no en balde llevaba tiempo nuestro huésped sin ver caras de su color, nos retiramos a las habitaciones que nos había preparado... en la galería que circundaba la casa. Con sacos y pieles, a falta de colchones, armé unas camas que nada tenían de despreciable, rodeadas de mosquiteros.

Nos acostamos, y aun dormimos algo, no mucho, pues a la hora escasa cuidaron los mosquitos de hacer escandalosamente inhabitable nuestra improvisada celda, pese a los mosquiteros. Teníamos que renunciar a pegar los ojos aquella noche!

Pero oyó Mr. Chandý el ruido que producimos al levantarnos, y al momento vino a ver qué ocurría. Se enteró del caso, y en el acto tomó una resolución, que me permitiría calificar de heroica; dormíamos en su habitación, a cubierto de las furiosas embestidas de los mosquitos.

Mas dábase el caso de que en aquella habitación no había más cama que la suya, ni lugar en qué colocar otras, pero para todo había solución; se mandaba a la negra que fuese a dormir a otra parte, nos acostábamos los tres hombres en la cama y asunto concluido. Gracias a esta sabia disposición, algo incorrecta quizá, pero de una lógica incontestable, pudimos dormir aquella noche todo lo placidamente que exigían nuestros cuerpos cansados por dos días de marcha y una noche toledana en sus comenlos.

Tanto apreciamos las ventajas de la inventiva de Mr. Chandý, que ni siquiera nos pasó por la mente rehusar su proposición de dormir de aquella manera las noches que pasaríamos en Sussú.

Este poblado está enclavado en el ángulo que forma la reunión del río Pongo con uno de sus numerosos afluentes. La factoría estaba emplazada al borde casi del río, pues no nos separarían del afluente, cuyo nombre no recuerdo, más de unos cincuenta metros. Más allá comenzaba la selva majestuosa que al resplandor de los primeros rayos del sol parecía convidarnos a internarnos en ella para gozar de las delicias de tan soberbio lugar.

Pero, prosigamos en extremo, cargamos con los fusiles, dispuestos a ametrallar despiadadamente los inocentes patos que en numerosas manadas volaban por el espacio. Estos animales son enormemente mayores que los de nuestros territorios, verdaderos gigantes de la raza; no es nada raro co-

brarlos tan enormes, que una vez desplumados y completamente limpios, alcancen a pesar cinco y seis quilos. Conservan los hábitos de vuelo de sus congéneres de acá, en triángulo agudo, dirigidos por el que posiblemente sea el más avisado de la banda, pero al emprender el vuelo no se remontan paulatinamente como estos sino que, emprendiendo una poca carrera por el agua, ascienden luego verticalmente casi hasta alcanzar buena altura; y cuando se posan cierran sencillamente sus alas y se dejan caer a plomo hasta la altura suficiente para amortiguar su caída.

Mr. Laffite y yo nos disponíamos a partir solos, no llevando más arma que los fusiles de caza ni otras municiones que los cartuchos de postas, pero se escandalizó Mr. Chandý de nuestra despreocupación. Bien estaba que fuésemos a cazar patos con las escopetas, pero a su entender no estaba de más una buena carabina, cargada con bala, y por lo que pudiera ocurrir, llevar al cinto el revólver bien al alcance de la mano. De nada sirvieron nuestras protestas; íbamos a cazar patos y para nada necesitábamos tanto aparato de armamento, como si emprendiéramos una expedición lejana; de buen o mal grado tuvimos que obedecerle, como tuvimos que aceptar la compañía de negros, a los que mandó que nos siguieran.

Como dije, no queríamos cazar más que patos, y para esto, con sólo apostarnos en cualquier matorral de la orilla, lográbamos nuestro objeto. Pero es el caso que, muertas tres o cuatro aves, divisamos una gacela un poco más allá, y claro está, no pudimos resistir la tentación de enviarle una bala, que no debió ser demasiado certera, cuando el animal pudo huir, aunque herido. Nos pusimos a seguirle en su huída, y así, sin darnos apenas cuenta, nos internamos en la selva cosa de un par de kilómetros. Embebidos siguiendo a la gacela, no nos dimos cuenta que en el cruce de las ramas de un árbol había, agazapado, el moteado cuerpo de una pantera; fueron los negros los que la divisaron. La distancia que nos separaba de ella, era poca, unos cincuenta metros a lo más, y no podía fallarse el tiro, so pena de renunciar, avergonzado y para siempre, a empuñar ni una escopeta de cristura. Disparamos a la vez, y cayó pesadamente el felino; los dos habíamos hecho blanco en la cabeza.

Cargaron los negros con su cuerpo, no sin antes haber dado evidente

muestra de su contento por el hecho y admiración, no sé si por nosotros o por la excelencia de nuestras armas, y enardecidos por el resultado de la cacería impensada, decidimos proseguirla. No habíamos andado más de doscientos metros, cuando avistamos otra pantera que trepaba a un árbol; estaba algo lejos todavía, y en condiciones poco favorables para acertarla. Esta, por lo menos, fué la mutua explicación que nos dimos justificando con ella haber fallado el tiro.

El ruido de las detonaciones bastaba y sobraba para alarmar a todas las fieras que pudiese haber a media hora alrededor, de manera que no encontramos otra en todo el día; por ello, si bien nos internamos todavía más, fué con poca convicción, cuando, créame quien quiera, pues hay que reconocer que el caso es para ponerlo en duda, al poco rato dimos con un leopardo entregado en cuerpo y alma a una operación de «manicura» a costas de la corteza de un árbol. Si la pantera que matamos era un tiro seguro, este infeliz leopardo podía considerarse muerto antes de apuntarle; nos presentaba espléndidamente su lomo, erguido el cuerpo y alta la cabeza. Mr. Laffite llevó su carabina a la cara, apuntó un instante... y marró el tiro y estropeó la piel, seguro de mi arma, no di tiempo a que intentara huir, acertándole en la cabeza.

La alegría de los negros no tuvo límites entonces. Soltaron la pantera que llevaban a costas, y dieron rienda suelta a su júbilo. Daban saltos de gozo, reían y gritaban a la vez, dándose de manotazos unos a otros. Como que no llevaban trazas de acabar, cortamos por lo sano, dando la orden de regreso. Aumentó su carga con el cuerpo del leopardo, y nos encaminamos a la factoría, para llegar a ella antes que el sol picara más de lo convenido.

Pero estaba escrito que no había de terminar allí nuestra buena estrélla. Cerca ya de las primeras chozas del poblado, dimos con tres gráciles gacelas que pastaban inocentemente. Dos de ellas cayeron al momento, y la otra pudo escapar.

MIHAITICAN RUMANO

(Absolutamente prohibida la reproducción).

Información de Cataluña

(POR CORREO Y POR CONFERENCIAS TELEFONICAS)

CRONICAS DE PINEDA

La Plaza de Cataluña y la estética urbana

También tenemos los pindeños nuestra Plaza de Cataluña; una plaza con el nombre de la Bien Amada no debe ser patrimonio exclusivo de la ciudad condal.

Nuestra Plaza de Cataluña es una plaza de pueblo sin pretensiones, sencilla, sobria, alegre, risueña. Algo así como una plaza de pescbre, construida expreso, para danzar en ella las clásicas sardanas.

La Casa Comunal y el soberbio grupo escultórico dan un aspecto de estética elegancia que impone y cautiva por su sencillez; y, al fondo, la vieja mansión señorial de la familia Comas evoca en nuestra mente las novelescas variaciones de la Edad Media.

También hay, en la Plaza de Cataluña, los edificios alquilados que se destinan a Mercado Municipal y a Casa de Correos, locales insuficientes para su cometido, pero con grandes características de casa señorial de vastada; cumple su cometido mientras el Ayuntamiento logre enlazar sus proyectos para acometer esta reforma imprescindible, necesaria...

Por otra parte, una novedad atrayente observamos en la Plaza: ella se ha convertido para comodidad de los vecinos de esta villa, tranquila y confiada en estación, parada y fonda, de unos veloces autobuses encarrilados, que en pocos minutos le llevan, lector amigo, a la vecina y hermosa ciudad de Calles...

JUAN BONET

28 de febrero de 1927.

LERIDA

UNA CASA SIMPATICA A LOS LADRONES

Lerida, 3. A las 20'30.
En el piso tercero de la casa número 34 de la calle de San Martín, de esta ciudad, y en ocasión de hallarse ausente su dueña doña María Pérez, se cometió un robo, consistente en gran cantidad de ropa.

También en la misma casa, y a los pocos momentos, según se ha podido deducir, penetraron los ladrones en el piso primero, domicilio de doña Carmen Bellpuig.

Al regresar ésta de paseo se encontró a faltar 500 pesetas que tenía guardadas en un cajón de un armario.

Los ladrones no han sido habidos. Esta mañana en la carretera de Albatres, un sujeto llamado José Feliu, por resentimientos de familia, sostuvo una acalorada discusión con un matrimonio del cual es hermano político.

Tanto el hombre como la mujer, han resultado con varias lesiones de importancia.

En el asunto interviene el Juzgado. Para Madrid ha salido el teniente de alcalde, señor Arosi.

Esta mañana se ha visto en la Audiencia una causa instruida por el Juzgado de esta ciudad, por el delito de parricidio.

Ha sido atropellado por un automóvil el niño de dos años Antonio Aznar, natural de esta ciudad y habitante en la calle de la Parra, número 39, piso primero, habiendo resultado con contusiones de pronóstico reservado.

Juan Amorós, natural de Lérida y empleado de la estación del ferrocarril, hallándose trabajando en el muelle de la misma, ha tenido la desgracia de causarse contusiones de bastante importancia en un brazo y una pierna.

ALCOVER

REFORMAS Y MEJORAS

Para gestionar diversos asuntos que interesan a esta población, ha salido para Madrid una Comisión de este Ayuntamiento, compuesta del concejal depositario don Martín Urazaud y del secretario, don Juan Agara, a los cuales deseamos el más lisonjero éxito en sus gestiones. Entre otras mejoras, es la que reclama su principal atención el obtener la concesión para construir un grupo escolar graduado, tema que hace años viene siendo objeto de la atención general en esta población.

Es de aplaudir la actuación de nuestro Ayuntamiento, que desde algún tiempo se viene preocupando seriamente de realizar mejoras, habiendo verificado en poco tiempo varias obras de carácter urbano, entre ellas la construcción de un Matadero público, con todos los adelantos en higiene y limpieza y que está ya a punto de terminar.

CASTELLAR DEL VALLES

VARIAS

Han sido muy concurridos los dos bailes de mascarones que durante esta temporada se han organizado en el local de la Sociedad Coral «La Liebre» y Ateneo Castellarense. En ellos lucieronse bonitos y selectos trajes, lo que hizo extremadamente resaltar la fiesta.

Los espaciosos locales hallábanse atestado de distinguido público. Para dar mayor impulso a los actos que en lo sucesivo se celebrarán por los afiliados de Unión Patriótica, constituyóse el Comité Juvenil de Unión Patriótica, en la forma siguiente:

Presidente, don Gabriel Viñas Cusido; vocales: don Francisco Pedragosa, don Miguel Santasusana Balletbó y don Pedro Mas Cabot; tesorero, don Luis Vergés Solá; secretario, don Juan Vidal Boadella.

Segue ya muy avanzada la construcción de la tubería que ha de conducir las aguas de la fuente denominada de Turell a esta población para el abastecimiento público y servicios municipales. No hay que regatear la importancia que la realización de tal proyecto tiene para la población, viniendo con ello a dar fin a la situación angustiosa que cada año atravesaban los vecinos del pueblo de Castellar faltándoles en cantidad importante tan necesario elemento.

Puede asegurarse que con el caudal de agua que rendirá la fuente de Turell, será bastante para dotar a la población de un mayor número de fuentes públicas, lavaderos, limpieza de elecnas y la instalación de bocas de riego en diferentes calles de la localidad. Castellar, provisto de agua potable en abundancia, como ocurrirá tan pronto llegue la de Turell, será una de las poblaciones que gozará de las mejores cualidades de salubridad e higiene, dada la situación topográfica en que se halla enclavado el pueblo.

TARRAGONA

PROXIMA LLEGADA DE DESTROYERS INGLESES

Tarragona, 3, a las 21'15.
El próximo día 18 recalará en nuestro puerto una escuadrilla de seis destroyers de la escuadra inglesa.

Dicha escuadrilla, que va mandada por el Comodoro Brocks, permanecerá en nuestro puerto hasta el día 23.

El vicecónsul inglés en esta plaza, don Ignacio Navarro, ha pasado oficios a las autoridades, anunciándoles la llegada de los citados buques.

Se proyecta organizar varias fiestas en obsequio de la oficialidad.

El coronel del regimiento de infantería de Luchana, don Miguel Abril, ha llevado a cabo la plausible obra de crear y montar una Biblioteca para uso de los soldados.

La acertada idea del señor Abril ha sido secundada con entusiasmo por muchas casas comerciales, librerías y particulares, que han enviado libros; éstos han sido examinados por una comisión de oficiales, con objeto de eliminar aquellas obras cuya lectura no sea recomendable.

Mañana se efectuará la inauguración y desde ese momento los soldados contarán con un local en el que podrán instruirse y pasar agradablemente las horas.

La biblioteca estará a disposición de los soldados que, sin necesidad de pedir permiso, podrán utilizar los libros que deseen, en las horas francas de servicio.

Hoy se ha reunido la Junta antituberculosa provincial, bajo la presidencia del gobernador civil, adoptándose algunos acuerdos de interés para la marcha de la misma.

Mañana expira el plazo para la presentación de pliegos relativos a las obras de restauración del Monasterio del Poblet.

Esta noche ha salido para Reus el gobernador civil, con objeto de saludar al capitán general don Emilio Barrera, a su paso por Madrid.

Los grupos de Vigilancia y Seguridad han celebrado hoy la fiesta de su Patron el Ángel de la Guarda.

Después de la función religiosa que había sido organizada con dicho motivo, el gobernador civil ha cursado un telegrama al director general de Seguridad, dándole cuenta del acto celebrado.

Ayer celebró sesión el Colegio Oficial de Médicos de esta provincia para tratar de la aprobación del repartimiento correspondiente al segundo semestre del pasado año y primero del actual.

AVIA

FIESTA DEL ARBOL Y DEL PAJARO

Por primera vez celebróse en este pueblo la Fiesta del Arbol y del Pájaro, asociándose a ella todo el vecindario, y asistiendo numerosos forasteros de los pueblos limítrofes.

A las tres de la tarde, terminada la solemne función religiosa que tuvo lugar en la iglesia parroquial, y en la cual, después del canto del trisagio, predicó un elocuente sermón el cura-párroco, se dirigió el pueblo en masa a la plaza del Padró, estacionándose frente al Sindicato Agrícola, para presenciar el desfile infantil, mientras un grupo numeroso se dirigía a la calle del Abad, frente a la Casa Ayuntamiento y edificio de las Escuelas Nacionales.

Los niños llevaban banderitas españolas, en las que se leían pensamientos sobre el árbol y el pájaro.

Las niñas llevaban manojitos de flores.

Los niños cantaron el «Himno a la Bandera», y en medio de grandes aplausos se puso en marcha la procesión cívica infantil, con las banderitas de las Escuelas Nacionales, siendo presidida por las autoridades locales.

La manifestación se dirigió a la plaza de la Iglesia, donde tuvo lugar la plantación de varias moreras, a cargo de los niños y niñas de las Escuelas.

Nuevamente cantóse el «Himno al Arbol», recitando hermosas poesías alusivas al acto algunos niños y niñas.

Seguidamente pronunció un discurso el maestro, glosando la significación del acto, detallando los beneficios que nos proporcionan los árboles y los pájaros.

La concurrencia aplaudió el brillante trabajo del maestro.

Finalmente, el reverendo señor cura-párroco hizo el resumen y dió las gracias en nombre de las autoridades.

Finalizó tan simpática fiesta con la merienda a los niños, costada por nuestro Ayuntamiento.

GERONA

GESTIONES PARA QUE EL MONASTERIO DE SAN PEDRO DE RODAS SEA DECLARADO MONUMENTO NACIONAL

Gerona, 3. A las 21.

La Comisión Permanente de la Diputación ha acordado encargar al inspector de los Servicios Culturales que incoe el oportuno expediente para que el histórico Monasterio de San Pedro de Rodas, sea declarado monumento artístico nacional.

La propia Corporación ha acordado adquirir la importante finca denominada Pedret, situada cerca de la carretera de Madrid a Francia y próxima a la fábrica de papel «La Aurora», para instalar en ella alguno de los servicios que impone a la Diputación, el Estatuto provincial.

Ha sido nombrado juez de Primera Instancia de la Bisbal don Francisco Soriano, pasando el que desempeñaba dicho cargo a continuar sus servicios en Triaña (Las Palmas).

Ayer se declaró un incendio en una finca del término de Casa de la Selva, pudiendo ser dominado el siniestro al poco rato de haberse iniciado.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego, que se cree ha sido casual, son de poca importancia.

La Guardia civil de Caldas de Malavella ha detenido al demente Juan Font, natural de La Bisbal, que se había fugado del Manicomio de Salt.

El próximo domingo celebrará Junta general extraordinaria el Centro de Unión Republicana de esta capital, para tratar de varios asuntos de importancia para dicho partido.

Se hallan vacantes los cargos de juez municipal, juez municipal suplente, fiscal municipal y fiscal municipal suplente del pueblo de Ultramol.

REUS

DEL AYUNTAMIENTO - BANQUETE DE HOMENAJE - VARIAS

Ha celebrado sesión la Comisión Permanente. Fue leída una comunicación del Comité Ejecutivo del Homenaje al capitán general de Cataluña, solicitando la adhesión de este Ayuntamiento.

El médico titular inspector municipal de Sanidad don Laureano Figuerola ha solicitado la jubilación.

A la Compañía Telefónica Nacional se le autoriza para instalar una nueva red.

El señor Wyncken da cuenta de su visita a la Audiencia Territorial para interesar se modifique la nueva demarcación del partido de Reus. Así como de la que hizo al señor Moragas, del Instituto de Previsión, para hablarle del empréstito que tiene concertado el Ayuntamiento para la construcción de un grupo escolar.

Se hace constar en acta el agradecimiento de la Corporación por las gestiones del señor Wyncken.

Se ha celebrado en el restaurant Batrina el banquete de homenaje que la Asociación de la Prensa ha dedicado a los compañeros don Antonio Porta, don Pedro Cavallé y don Antonio Martí Bages, con motivo de haber sido premiados en el concurso que recientemente celebró aquella entidad.

Ofració el banquete el presidente de la Asociación, don José Caixós, contestándole en nombre de los homenajados el señor Cavallé.

Acordóse enviar un telegrama de adhesión al homenaje al decano de los periodistas catalanes, M. Jaime Collell.

También se acordó organizar otro banquete de homenaje al digno presidente de esta Asociación, don José Caixós.

Ha dado su anunciada conferencia en el Centro de Lectura el presidente del Ateneo Barcelonés, don Jaime Massó y Torrents, explicando su vida de excursionista.

Acompañó al señor Massó en su visita a esta ciudad el escultor señor Clarac, quien, terminada la conferencia, explicó algunas de sus anécdotas que fueron celebradas por el auditorio.

El día 30 del corriente se venderá en pública subasta en la Sala Audiencia de este Juzgado el edificio destinado a hotel de Europa.

Durante los días de Carnaval se celebraron «Soups Dancings» en el café de París.

ALCANAR

MEJORAS - VARIAS

El ingeniero don Eduardo Serrano Suñer, de Tarragona, ha entregado al Ayuntamiento su Memoria, referente a la importantísima mejora de traida de aguas a esta población, acompañada de los planos de dicho proyecto que comprende la instalación de 11 fuentes públicas, 10 bocas de incendios, alcantarillado de de-

sagüe, etc., cuyo coste aproximado será de 100.000 pesetas.

Merece plácemes la gestión Municipal en este asunto al que imprimen gran actividad en su solución.

La Junta del Cementerio, acordó urbanizar este recinto, restaurando la capilla y plantando árboles y flores.

El Carnaval, animadísimo, celebrándose lucidos bailes en las diversas Sociedades de esta y viéndose algunas máscaras disfrazadas con gusto.

Un ciclista neófito se llevó un gran susto al caer bajo las ruedas de un carro, que respetaron su cuerpo milagrosamente y destrozaron por completo la máquina.

CALDAS DE MONTBUY

FIESTAS DE CARNAVAL - BANQUETE - REFORMAS

El Carnaval de este año puede muy bien llamarse apoteósico por el número de fiestas que el Casino Caldense y el Círculo Instructivo y Recreativo han organizado, siendo sus salones ricamente adornados y reboantes de originales máscaras un día de lindísimas máscaras otro y en general, de preciosas caras que abundan en nuestra villa.

El Casino Caldense confeccionó un variado programa de conciertos y bailes y el lunes organizó una artística velada con elementos aficionados de la población, poniendo en escena «La Marcha de Cádiz» y «Los Africanistas», bajo la batuta de nuestro profesor don Jerónimo Pascual, que estuvo muy acertado, dirigiendo la orquesta de Torelló.

La representación, poderemos afirmar, salió casi perfecta, cosechando los intérpretes grandes aplausos.

Un centenar de socios de la Sociedad de Cazadores Caldense, se reunieron días pasados en el comedor del Teymas Victoria, en un ágape de despedida de la caza y entrada en yedada.

Los frondosos plátanos del Paseo del Remedio han quedado podados, que bien lo necesitaban, para evitar su muerte.

La carretera de Mollet a Caldas ha quedado totalmente afirmada y actualmente se está alquitranando.

De Barcelona a Caldas en auto, es hoy un paseo de 30 minutos.

SAN ANTONIO DE VILAMAJOR

LA FIESTA DEL ARBOL

Con un día primaveral celebróse en este pueblo la Fiesta del Arbol, que estuvo lucidísima. A las dos y media salieron todos los niños y niñas de las escuelas nacionales, acompañados del Ayuntamiento, el reverendo cura párroco, con la orquesta la «Lira de San Celoni», dirigiéndose a la calle del Doctor Robert, donde plantaron más de sesenta moreras. Seguidamente entonaron el «Himno a la bandera», después, el niño Rosendo Planas, seguido de los escolares Rosita Prat, Salvador Icart, Angela Pujolràs, Ricardo Vidal, María Casas y Benito Ila, recitaron bonitos versos alusivos a la Fiesta del Arbol. Después, los niños Francisco Vergés y Marcelino Vidal, con Magdalena Batlle y Josefa Arquer, interpretaron la obra «Las acelinas», siendo todos igualmente aplaudidos; luego, el cura párroco don Juan Segurañes, el maestro nacional don José Rull Serra y el secretario del Ayuntamiento, don Emilio Corral, hicieron uso de la palabra, elogiando la Fiesta del Arbol. Al terminar los discursos, los niños con las niñas entonaron el «Himno al árbol», y por último, la orquesta «La Lira» interpretó algunas composiciones.

CORNELLA

CICLISTA ATROPELLADO. - OBREROS DESPEDIDOS POR FALTA DE TRABAJO

Cornellá, 3.—En la carretera de Cornellá a Fogas, frente a la fábrica del señor Bagaría, el auto número 10.927 de la matrícula de Madrid, atropelló al ciclista José María Balcells, de 14 años. El auto iba a una velocidad de 75 kilómetros. El conductor al ver que el coche se echaba encima del ciclista, frenó rápidamente resbalando las ruedas y dando media vuelta al tiempo que chocaba contra un árbol y atropellaba al ciclista que resultó con heridas en la cara y en distintas partes del cuerpo.

El automóvil fué trasladado a Barcelona después de haberle prestado asistencia varios vecinos.

El automóvil y la bicicleta, sufrieron graves desperfectos.

En los talleres y fábricas cada día va sintiéndose más la crisis del trabajo, por lo cual han sido despedidos todos los obreros hasta nueva orden, de la fábrica de lanas de los señores Martí Balcells S. en C.

VICH

NOTICIAS VARIAS

Desde unos días viene celebrándose en la iglesia del Seminario la novena en honor de Santo Tomás.

La fiesta literaria que acostumbra celebrarse todos los años en dicho día ha sido aplazada para el día 25 del corriente mes, por haberse de trasladar a Gerona los seminaristas que han de ser ordenados en aquel obispado el próximo sábado.

En la Cel-la del Templo Romá dará una conferencia el próximo domingo, a las siete de la tarde, versando sobre el tema «L'humorisme de Sant Francesc», el culto publicista, don Manuel de Montoliu.

La «Asociació de la Caritat Cristiana» de esta ciudad, ha repartido entre los enfermos pobres, durante el pasado año 1926, lo siguiente: en bonos de gallina, 1.065'25 pesetas; de carne, 2.568'75; de pan, 173'30, y de leche, 150. En total, 3.879'30 pesetas.

La misma Asociación advierte a los que quieran ayudar a sostener tan benéfica obra con limosnas, pueden entregarlas al Prefecto de la Congregación de San Felipe Neri.

Las conferencias culturales que, organizadas por las Congregaciones Marianas se celebran cada año durante la Cuaresma en el local de la Juventud Católica, en el presente se desarrollarán temas franciscanos y han sido confiados a don José María Gich, abogado y director de «Catalunya Social»; don Julio Vila Ortiz, Secretario Jurídico de la Caja de Pensiones; y don José María Boix y Rospall, catedrático de la Universidad de Barcelona y sub director de la mentada Caja.

Movimiento parroquial: el reverendo Luis Altarriba, pasa de Ecnómo a Santa Coloma de Queralt; revesendo Eusebio Crespi, de Regente a Aguiló; Rdo. José Prats, de vicario a Santa María de Igualada; Rdo. Benito Oiva, de id. a la Soledad de Igualada; el Rdo. Joaquín Comas, de vicario a Castelltersol; Rdo. Joaquín Coma, de id. a Caldas; Rdo. Jaime Tort, de id. a Castellfollit del Boix; Rdo. José Blanch, de id. a la Catedral; Rdo. Jaime Baulenas, de id. a San Hipólito; Rdo. Juan Vilalta, de id. a Taradell; Rdo. Luis Icart, de vicario a San Bartomeu del Grau; y Rdo. Eudaldo Solá, de id. a Cabrianas.

Información Nacional y Extranjera

Lo que dispone la "Gaceta"

Madrid, 3.—La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

El Convenio internacional firmado en Sevres el 6 de octubre de 1921, modificando el firmado en París en mayo de 1875 para asegurar la unificación internacional para el perfeccionamiento del sistema métrico decimal, así como el reglamento anejo a este último convenio.

El acuerdo internacional para la creación en París de una Oficina internacional para las epizootias.

Un decreto disponiendo que el Patronato de relaciones culturales sea ejercido por el ministro de Estado con el asesoramiento y la asistencia de la Junta prevista en el decreto de diciembre último.

Decreto aprobando el reglamento orgánico que se inserta del Estatuto del ministerio fiscal.

Admitiendo la dimisión del Rector de la Universidad Central, don José Rodríguez Carracido y nombrando para sustituirle al catedrático de la Facultad de Ciencias de la misma Universidad don Luis Bermejo Vidal.

Decreto encargando al ministro de Trabajo que redacte y proponga el Decreto de ley reformando la Ley de funcionarios de 22 de julio de 1918.

Disponiendo que sean vocales activos del Consejo del Patronato de la habitación de Barcelona, los señores que se citan.

Creando el Comité Central relativo a la pesca del salmón presidido por el Director general de Navegación y formando parte como vocales los señores que se citan.

Real orden circular ampliando los vocales de la Cooperativa para funcionarios del Estado, de la Provincia y del Municipio.

Real orden de Marina disponiendo que durante la ausencia del ministro se encargue del despacho ordinario de los asuntos del mismo el almirante jefe del E. M. de la Armada, don Juan Carranza.

Autorizando a la Comisión de la Cruz Roja de Sardaña, para cubrir el cauce del torrente inmediato a dicha población en la carretera de Moncada a Tarrasa, con objeto de construir el edificio para la Federación y Administración Central.

De Estado: Rectificación de las listas A y B del convenio de comercio con Checoslovaquia firmado en Madrid el 25 de julio de 1925 y publicado en la «Gaceta» del 4 de febrero próximo pasado.

R. O. disponiendo que se devuelvan a los individuos que figuran en las relaciones que se insertan, las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

EL CANAL DE SANTILLANA SE HA ROTO, QUEDANDO INUNDADA UNA CARRETERA.—LA COBRANZA DEL IMPUESTO DE CEDULAS

Madrid, 3.—Esta mañana manifestó el presidente de la Diputación que el Canal de Santillana se ha roto en un sitio próximo al Colegio de Jesuitas sito en San Martín de la Rosa, quedando inundada la carretera de Hortaliza a San Martín.

El tránsito estuvo interrumpido durante 48 horas hasta ayer, en que con el concurso del personal de la carretera, se pudo contener el agua que había en cantidad imponente; hoy quedó expedito el paso para la circulación.

El tranvía de la Ciudad Lineal, que también quedó interrumpido a consecuencia del accidente, reanudará su servicio mañana.

Agregó el señor Salcedo de Bermejo que se ha pedido por algunas personas una nueva prórroga con objeto de presentar reclamaciones contra la clasificación para la cobranza del impuesto de cédulas personales, pero que a esto no puede accederse porque el plazo venció el día 11 de febrero y se amplió hasta fin del mismo mes.

Disposiciones de Guerra

Madrid, 3.—Entre otras resoluciones de carácter general, publica las siguientes:

Se concede conmutación de pena, de la que extingue, al soldado de infantería Eusebio Viles Buchaca.

Se desestima petición de abono de tiempo promovida por el suboficial de artillería don Bartolomé Simonet Ibarra.

LOS SALTOS SOBRE EL ATLANTICO

A uno y otro lado del mar la ansiedad es enorme ante la suerte que haya podido haber a los aviadores uruguayos, cuyo paradero sigue desconociéndose

Detalles del recibimiento triunfal tributado por Buenos Aires al coronel De Pinedo

ENTUSIASTA RECEPCION EN BUENOS AIRES, SEÑALÁNDOSE ALGUNOS INCIDENTES ENTRE FASCISTAS Y ANTIFASCISTAS

Buenos Aires, 3.—Una muchedumbre entusiasmada ha recorrido las calles durante todo el día, que ha sido declarado de fiesta. De Pinedo ha sido divisado a las 12'30, evolucionando poco después sobre la ciudad y amaranado entre grandes aplausos. Millares de espectadores se hallaban en la ribera. Después de haber sido saludado por las autoridades, De Pinedo ha subido a bordo del crucero «Alliant», donde le ha dado la bienvenida el embajador de Italia.

De Pinedo ha desembarcado después en el muelle, entre el pueblo, que le quería llevar en hombros. Al hablar De Pinedo desde el balcón del Circolo Italiano, un grupo antifascista que se hallaba en la calle ha gritado: «De Pinedo, sí; Mussolini, no». Inmediatamente han comenzado a disputar fascistas y antifascistas, hasta que la policía ha intervenido. El aviador ha dicho a la United Press: «Le feliz llegada a la Argentina ha coronado el vuelo.»

LOS INCIDENTES DE FASCISTAS Y ANTIFASCISTAS FUERON UN POCO SERIOS

París, 3.—De Pinedo fué recibido por el presidente de la República y por todas las autoridades locales y del Estado. De Pinedo tuvo que salir al balcón de su hospedaje para hablar a la muchedumbre que le aclamaba delirantemente. Entonces prodújose un serio incidente, porque una parte del público allí estacionado empezó a gritar:

«¡De Pinedo, sí! ¡Mussolini, no!»

Esta protesta de una parte del público produjo contrapropuestas de otras personas, viéndose la policía obligada a intervenir y a simular cargas contra el público, logrando sólo de esta manera apaciguar los ánimos y restablecer el orden.

Los aviadores uruguayos

Madrid, 3.—Esta noche la Compañía de Telegrafía sin Hilos facilitó el siguiente despacho:

«Cádiz y Canarias continúan sin noticias del avión uruguayo.»

Preguntado Casablanca han contestado que también carecen de noticias.

Desde Londres se preguntó esta tarde a Madrid si se tenían noticias del aparato pilotado por el aviador uruguayo Larre Borges, pues la estación radiotelegráfica de Las Palmas apuntaba el temor de un accidente, al ignorarse en dicha isla el paradero del avión.

A la una de la madrugada, la estación de telegrafía sin hilos de Madrid ha preguntado a las de Cádiz, Las Palmas y Casablanca, y nuevamente han contestado que carecían de noticias.

Esta madrugada hemos hablado con el ministro del Uruguay, quien se mostraba muy preocupado por la suerte de su compatriota aeronauta.

De la Argentina y del Uruguay solicitan detalles, que no han podido obtenerse a la hora en que telegrafiamos.

Tampoco las agencias telegráficas de Europa han facilitado noticias.

Se abriga la esperanza de que el comandante Borges, si ha tropezado con un temporal, se haya desviado de la ruta hacia Río de Oro.

De todos modos, preocupa la suerte de los aviadores uruguayos.

EL COMANDANTE FRANCO DICE QUE LA FALTA DE NOTICIAS ES POCO TRANQUILIZADORA

Madrid, 3.—En la Jefatura superior de aeronáutica no tenían la menor noticia de los aviadores uruguayos.

El comandante Franco, con quien hemos hablado hoy, ha dicho lo siguiente:

No me atrevo a conjeturar lo que puede haber ocurrido a los aviadores uruguayos; únicamente puedo decir que la falta absoluta de noticias, habiendo pasado más de veinticuatro horas, después de la salida de Casablanca, es poco tranquilizador.

La etapa Casablanca-Las Palmas es sencilla y exenta de todo riesgo, como no sea lo accidental de estos vuelos.

Conozco palmo a palmo el recorrido.

Deben haber salido de Casablanca y haber lanzado el vuelo costearo hasta el Sur de Mogador y de allí próximamente al Cabo Sin, es donde comienza el salto hasta Canarias.

Este recorrido es casi en línea recta y probablemente será el que sigan los uruguayos.

Desde Casablanca hasta el Cabo Sin, costearo, se encuentran muchísimos refugios donde amarar en caso de avería.

Todos estos refugios tienen radiotelegrafía o cable submarino, por esto es extraño que nadie haya dado noticia diciendo por lo menos que hubieran visto pasar el avión.

En el cabo Sin hasta Arcefe, que es el primer puerto sobre el que habrán de pasar antes de llegar a Las Palmas, la estación radiotelegráfica de Mogador, al Norte del Cabo Sin, por ser bastante potente, debiera haber estado en comunicación constante con el hidro, hasta su llegada casi a Canarias.

Es extraño que ninguna de las estaciones dé noticias del viaje.

Puede haber amaranado en medio del mar por avería, y en este caso es necesario que el agua esté muy serena para que el aparato de radio del hidro pueda funcionar.

De cualquier forma, todo esto es causa de que aquí estemos algo intranquilos.

Espero que pronto recibiremos noticias satisfactorias y hago votos porque lo ocurrido sea cosa de poca importancia.

Tengo gran confianza—terminó diciendo el comandante Franco—en su pericia y por esto me cuesta trabajo entregarme al pesimismo.

Ni en Canarias, ni en Dakar, se han recibido noticias de su paradero

Casablanca, 3.—Se sigue sin noticias del aviador Larra Borges.

Ni Canarias ni Dakar tienen noticia alguna del paradero del hidroavión.

Ha salido un aviso con objeto de explorar el trayecto.

TAMPOCO TIENE NOTICIAS EL MINISTRO DEL URUGUAY EN MADRID

Madrid, 3.—Hemos hablado con el ministro del Uruguay, señor Fernández Medina, quien, amablemente, nos ha expuesto las gestiones que durante el día de hoy ha llevado a cabo con el fin de tener lo antes posible noticias del hidroavión uruguayo que salió ayer de Casablanca, y del que se carece de noticias.

El hidroavión—nos ha dicho el ministro—tenía el aparato de radiotelegrafía mal; han tratado de arreglarlo en Casablanca y es de suponer, y confío en esta esperanza, que el hidroavión, que hace el vuelo bordeando la

costa, haya tenido alguna avería y se haya visto precisado a amarar en algún sitio despoblado y que por las dificultades de comunicación no puedan los aviadores dar cuenta de la situación en que se encuentran.

De aquí se han dado por la T. S. H. instrucciones a todos los buques que se hallan en la ruta del hidroavión y en la costa, para que estén advertidos y comuniquen con la mayor rapidez posible los pormenores que puedan obtener.

Igualmente se han cursado órdenes a todas las estaciones costeras.

Las noticias de diversas estaciones de radio telegrafía comunicadas hasta las tres y media de la tarde, eran de que se carecía de indicios sobre el lugar en que se encuentra el hidroavión.

El ministro de Marina ha dado órdenes al cañonero «Bonifaz», que se encuentra en Las Palmas, para que salga a efectuar una exploración.

Yo—continué diciéndome el señor Fernández Medina—he pedido a nuestra legación en París, que solicite del Gobierno francés que, desde Agadir, término medio de la ruta del hidroavión, salga algún avión con el fin de efectuar una exploración, a ver si podemos saber dónde se encuentran los abnegados aviadores de mi nacionalidad.

Confío—terminó diciendo el ministro del Uruguay—en que dichos aviadores están en salvo y en que no hemos de tardar en saber noticias favorables de su situación.

EL COMANDANTE HERRERA Y EL CORONEL KINDELÁN, SE MUESTRAN OPTIMISTAS

Madrid, 3.—El comandante Herrera ha dicho que no tiene datos suficientes para formar idea sobre la posibilidad de haber ocurrido un accidente a los uruguayos, pero se inclina a creer que se les encontrará refugiados en alguna cala de la costa.

El coronel Kindelán, jefe de aviación, coincide con el comandante Herrera en su opinión.

El ministro del Uruguay ha pedido al Gobierno francés que salga un hidro de la base de Agadir para recorrer la costa.

El ministro se muestra agradecido a los Gobiernos francés y español por la rapidez con que ha adoptado medidas para buscar a los aviadores.

S. M. el Rey se ha interesado hoy vivamente por saber noticias.

El ministro ha estado visitadísimo por muchas representaciones sociales de Madrid.

AVISO DE GUERRA FRANCESA A LA BUSCA DE LOS AVIADORES

Casablanca, 3.—Cumpliendo órdenes del Gobierno francés, ha salido un aviso de guerra de esta nacionalidad a correr ruta hasta Canarias, buscando a los aviadores uruguayos que se supone han caído en la costa.

A LAS CINCO DE LA TARDE, SIN NOTICIAS TODAVIA

Madrid, 3.—A las cinco de la tarde no había ninguna noticia del paradero de los viadores uruguayos.

Ni en la Dirección de Aeronáutica ni en los ministerios de Estado y Marina ni en la telegrafía sin hilos se había conseguido comunicación ninguna con los barcos que navegan por la costa de África y en la ruta para Canarias.

La ansiedad en Montevideo, Buenos Aires y en toda América, en general, es enorme.

Las agencias internacionales y corresponsales que informan a periódicos americanos, reciben constantemente despachos preguntando por los aviadores.

Londres y París ignoran también qué haya podido suceder a los uruguayos.

Conforme pasan las horas, se admite la posibilidad de que los aviadores hayan sufrido un grave accidente. Si a estas horas no están refugiados en algún barco o playa, entre Casablanca y Mogador, posiblemente pueden haber perecido.

El tratado hispano-ingles

Madrid, 3.—En breve comenzarán con Londres las negociaciones para concertar el Tratado comercial hispano-ingles.

Con este motivo saldrá de Madrid una Comisión, formada por funcionarios del ministerio de Estado y técnicos del Consejo de la Economía nacional.

El Gobierno se dispone a movilizar los barcos de que puede disponer en las costas de África y Canarias para navegar por aquellas aguas. También se han ofrecido algunos aviadores para hacer las oportunas exploraciones.

INFORMACION DE LA COMPANIA NACIONAL DE T. S. H.

Madrid, 3.—La Compañía Nacional de Telegrafía Sin Hilos, ha facilitado la siguiente lista de despachos recibidos hoy con motivo de la desaparición del avión uruguayo:

«8'30.—Estación Cádiz dice: Por intermedio estaciones francesas, las de Canarias y Cabo Jubi, intentamos obtener noticias sobre avión uruguayo durante toda la noche, sin haber logrado entrar en comunicación con él ni saber su paradero.»

«9'30.—Estación Canarias dice: Seguimos sin noticias avión uruguayo.»

«11.—Estación Cádiz dice: Insistentemente llamamos estaciones buques pidiendo noticias uruguayo, sin conseguirlo.»

«12'35.—Estación Cádiz dice: Esta estación y las de Las Palmas, Tenerife y Rabat, estamos dando llamada general a buques para obtener noticias avión, sin que hasta este momento nadie lo haya visto.»

«13'00.—Estación Cádiz dice: Estación Tenerife observa sin cesar para obtener noticias avión uruguayo, pero nada sabe.»

«14'16.—Estación Cádiz dice: Seguimos sin noticias; ansiedad enorme. Estaciones Radio-Casablanca, Lisboa-Canarias, barcos, nada saben. Todas estaciones están avisadas y quedado enviarnos noticias.»

«15'05.—Estación Cádiz dice: Comunicado estación Canarias que ella y estaciones de a bordo siguen sin noticias. Daremos cuantas noticias tengamos.»

«16'00.—Estación Cádiz dice: Acaba comunicarnos Las Palmas que sigue aquella estación, así como Cabo Jubi y Río de Oro, sin noticia ninguna. Aquí continuamos preguntando a barcos, sin resultado.»

«17'05.—Dice Cádiz: Comunica Rabat que a las 16'30 salió transporte francés «Forfait» a recorrer la ruta Casablanca-Las Palmas en busca del hidro uruguayo.»

«18'00.—Estación Cádiz dice: Nos comunica jefe estación Casablanca que comandante de Marina ordena a transporte «Forfait» lo siguiente: «Siga la costa hasta Cabo Kert, en seguida haga ruta hacia Sur Fuerteventura». Buque «Vaneau» hace ruta directa de Casablanca sobre punta Norte Lanzarote. Llamamos al cañonero «Bonifaz» por si tiene más noticias.»

«20'30.—Cádiz dice: Seguimos sin noticias de aviadores.»

SALIO EL AVION «ARGOS» DE LISBOA

Llegó a Casablanca ayer tarde, proponiéndose los aviadores portugueses dar la vuelta al mundo, cubriendo 4,200 kilómetros

Lisboa, 3.—Los aviadores portugueses comandante Beiros y capitanes Castillo y Portugal, a consecuencia de las favorables condiciones atmosféricas emprendieron inesperadamente el vuelo, en el avión «Argos», a las 13'30, llegando sin novedad a Casablanca a las 17.

Los aviadores portugueses se proponen dar la vuelta al mundo en competencia con los aviadores uruguayos, calculando que tendrán que volar 42.000 kilómetros.

Confían en hacer con éxito la travesía del Atlántico en un solo vuelo desde Bolama a Cabo Natal.

CONSTRUCCION DE EDIFICIOS DEL ESTADO

Madrid, 3.—Ha sido autorizada la realización de obras de construcción interior del edificio propiedad del Estado en Málaga, conocido con el nombre de «Aduana».

El presupuesto es de 1.195.558'87 pesetas.

También ha sido autorizada la construcción del edificio en Avila con destino a Delegación de Hacienda.

El presupuesto para esta obra es de 1.030.131'16 pesetas.

Dice "El Sol", que de todos los pueblos renacidos, la lengua que habrá de tener más pronta influencia universal, habrá de ser la catalana

Madrid, 3.—En uno de sus artículos editoriales, alude "El Sol" de hoy a los discursos pronunciados en la Escuela de Estudios Superiores de la Sorbona, con ocasión del Congreso celebrado en ella, de don Juan Estelrich, en cuyo acto expuso cuánto a hecho la fundación "Bernat Metje", de Barcelona, y cuánto prepara en orden a la edición y traducción de los clásicos griegos y latinos.

De las manifestaciones que en el mismo acto hizo el eminente literato Meillet, entresaca "El Sol" la afirmación fundamental del admirable carácter humanista del renacimiento catalán, caso único en los numerosos renacimientos de pueblos antes decaídos que ha visto Europa en los últimos años.

Y añade el periódico: "Efectivamente, el caso es ejemplarísimo, pues para la cultura española interesa en grado sumo. En pocos años ha conseguido, con una lengua carente de tradición de las lenguas madres de nuestra civilización, hacerse con ella de una manera rápida y acertada, mientras cantaron románticamente los poetas catalanes, aunque fuera en poemas como los de Verdaguier, o dramas como los de Guimerá, pudo cuidarse del renacimiento catalán; fueron segar flores de heno, como fué el resurgimiento provenzal; con Mistral nació el "Mireya".

Es el caso de Cataluña, caso único, según "La Illet", en el renacimiento humanista? Podemos asegurar, pues, que de todos los pueblos renacidos, la lengua que habrá de tener más pronta influencia universal, habrá de ser la catalana.

Sin esa vuelta al humanismo, no hay lengua que pueda llegar a la firmeza que la catalan, apta para sostener una verdadera cultura. Es lamentable, no vacilamos un momento al afirmarlo, que no tengamos en castellano una empresa semejante, una colección sistemática de clásicos.

El artículo, termina diciendo: "Es preciso ir pensando en una edición enterca y segura de los clásicos, al castellano."

Tanto más, cuanto es la labor más fácil que la catalana ha hecho. Castilla tiene un tesoro a flor de tierra, y Cataluña ha tenido que buscarlo en lo más profundo, con su voluntad.

LA LITERATURA CATALANA Y LA CASTELLANA

Madrid, 3.—El Socialista, en su sección "Astériscos", dice: "Está bien que en Madrid nos ocupemos un poco de la literatura catalana y no estaría mal que en Barcelona se ocuparan también un poco de la castellana."

Un periodista con pocas simpatías entre los catalanistas, trata de poner en guardia a los intelectuales madrileños. Teme este epíodista que la cordialidad no sea recompensada ni agradecida.

El suceso bien vale olvidarlo y de insistir en la cordialidad que al presente se practica con la literatura catalana, para decidirme y no olvidarme que es Cataluña la única provincia que puede enorgullecerse de contar con una literatura rica en matices y en jugosidades.

Galicia dirá también que se enorgullece de su literatura, y mientras la nombra de escritores, de los escritores gallegos, Rosalía y otros muchos, que se atienen para sus trabajos al habla local, cabe en muy pocas líneas, la de escritores y poetas de Cataluña, precisa un buen espacio.

Es distinto, quién dudará de que el propio Eugenio D'Ors ha perdido calidad al decidirse por el castellano?

Galicia no puede establecer la competencia y no la establecerá y muchísimo menos Asturias y Vizcaya, carentes de literatura; así, pues, la curiosidad puede polarizarse en Barcelona; su literatura bien merece esta mínima atención.

Nadie debe alarmarse. No está en nuestras manos conseguir que Carner cante en castellano, y aun cuando lo estuviera, deberíamos abstenernos de usar de ese poder, ante el temor de malograr una buena voz de poeta.

Termina diciendo que nadie augure ni para bien ni para mal.

LA CUESTION DE TANGER

UNA INFORMACION OFICIOSA DE LA NACION, DE MADRID, DICE QUE EL CRITERIO DE ESPANA SE MANTIENE FIRME EN SU ASPIRACION BUERFANA DE IMPERIALISMO, RAZONABLE, JUSTA, ALTRUISTA, DE TANGER ESPASOL O ILIMITADAMENTE ESPASOL

Madrid, 3.—El órgano del Gobierno, en un suelto oficioso dedicado a las negociaciones de Tánger, dice que el silencio de la Prensa española y la reserva del Gobierno no quiere decir que la opinión española mire con indiferencia el problema, ni que el Gobierno haya cambiado de opinión.

Y luego añade: "Como decimos antes, la reserva que el Gobierno español mantiene, impide conocer el curso y los detalles de la negociación, pero se puede afirmar que existiendo en España un criterio firme, unánime, arraigado en la conciencia pública y recta y fielmente interpretado por el Gobierno, no podrá nuestro país conformarse con soluciones subalternas y efímeras que traigan un conflicto cada día y una dificultad cada hora, haciendo imposible nuestra actuación en África, donde hemos demostrado la suficiente capacidad para servir de garantía al mundo en el gobierno y vigilancia de la zona actualmente internacionalizada." La afirmación de España, no egoísta ni de menudas aspiraciones, ni de carácter imperialista, sino razonable, justa, inspirada en sentimientos de altruismo, en fervorosos deseos de paz y en los más trascendentales aún de contribuir a la obra de la "civilización", es la de Tánger español o la de Tánger con tan ilimitado predominio español, que permita desenvolver nuestras actividades sin las constantes inquietudes de un portillo abierto a todos los manejos en el corazón de nuestra zona.

serva que guardan los ministros, seguramente mantienen los puntos de vista de España conducentes a obtener una completa garantía en la ciudad de Tánger.

El presidente también dió cuenta de la negociación con Inglaterra que hoy mismo ha comenzado en Londres y que durará probablemente un mes.

Terminada esta parte del Consejo, el ministro de Gracia y Justicia habló de los asuntos de Canarias.

El señor Ponte deseaba comenzar por la exposición de los problemas que afectan al Consejo de Economía Nacional, toles como la introducción de harinas en Canarias y la exportación de los frutos, así como algún otro problema del Ministerio del Trabajo, pero el presidente alteró ese plan, rogándole que comenzara por lo de la Aldea de San Nicolás.

En realidad, el señor Ponte no pudo dar cuenta sino en líneas generales, pero pudo apreciar una absoluta unanimidad en los ministros de conformidad con el criterio que él sostenía.

No es aventurado suponer que se dictará un decreto-ley en el que se solucionará el pleito con la compra de las tierras y su reparto entre los colonos. Ignoramos la cantidad que tendrán que aceptar los propietarios por las tierras, pero desde luego no perderán nada, y quizás si la solución se hubiera aceptado durante el viaje del ministro, hubieran obtenido más provecho.

El señor Ponte, con quien conferenciamos esta noche en su domicilio, nos dijo que el proyecto de decreto se aprobará en un Consejo próximo y entonces dará cuenta de otros aspectos del problema de Canarias, entre ellos, el de abrir mercados en España a la industria del encaje, el de aumentar las comunicaciones con la Metrópoli e interinsulares y otros.

El próximo Consejo de ministros se celebrará pasado mañana, sábado, según dió el general Primo de Ribera a los ministros.

EL NUEVO RECTOR DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL SE POSESIONA DEL CARGO

Madrid, 3.—Mañana, a las seis de la tarde, tomará posesión de su cargo de Rector de la Universidad Central, don Luis Bermejo y Vidé.

Hasta ahora nada se ha decidido sobre la dimisión del vicerrector, don Elías Torno, de la cual, según han manifestado en la Universidad, no hay noticia oficial alguna.

Tampoco se ha tratado de la dimisión del secretario general, don Francisco de Castro.

LAS VACANTES DE LA ACADEMIA ESPAOLA

Madrid, 3.—El presidente de la Academia Española, don Ramón Menéndez Pidal, ha dicho que hasta dentro de un mes no se proveerá la vacante producida por la muerte de don Miguel Echegaray, y después se proveerá la de don Daniel Cortázar.

EL FERROCARRIL DE JAEN A GRANADA

Madrid, 3.—Ha visitado al ministro de Fomento una comisión de fuerzas vivas de Granada a fin de entregarle las conclusiones aprobadas en la Asamblea que se celebró recientemente en Jaén, con objeto de que sea en breve una realidad la construcción del F. C. de Jaén a Granada.

En Valencia, debido a la aglomeración de naranjas en los mercados ingleses, se ha paralizado totalmente la exportación de dicho fruto

ANDALUCIA

LA FAMILIA REAL EN MALAGA

Málaga, 3.—Ha llegado el infante don Jaime, acompañado de su profesor señor Antelo.

Fue recibido por el príncipe de Asturias y autoridades. El público aplaudió con entusiasmo.

La Reina ha visitado el Hospital provincial, paseando por los jardines, elogiando la instalación y felicitando a la superiora.

Al regreso pasó por el Parque, visitando la biblioteca al aire libre. Las infantas han paseado por las afueras de la población.

CRUCERO DE GUERRA FRANCES

Málaga, 3.—Ha fondeado en este puerto el crucero de guerra francés "Jeanne d'Arc". El comandante y el cónsul, cumplimentaron a las autoridades y éstas le devolvieron la visita.

ASTURIAS

ENTIERRO DEL PROTAGONISTA DE UN SUCESO TRAGICO

Gijón, 3.—Se ha celebrado el entierro del cabo comandante del puesto de la Guardia civil de Venta de Ranas, protagonista del suceso desarrollado el pasado lunes.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Cae al fondo de un pozo desde una altura de cien metros

Sama, 3.—En la mina de San Vicente ha ocurrido un accidente que costó la vida al minero Armando Castañón. Este cayó al fondo de un pozo desde una altura de 100 metros.

CASTILLA

EL FERROCARRIL BARCELONA-VIGO

Valladolid, 3.—Convocada por el alcalde se celebró una importante reunión de fuerzas vivas para tratar del problema ferroviario que tanto interesa a esta capital, principalmente del proyecto de ferrocarril Barcelona a Vigo, pasando por Valladolid.

Se nombró un Comité encargado de estudiar rápidamente el asunto y exponer el anhelo de Valladolid al ministro de Fomento ya comunicado en su última visita a esta población.

GALICIA

CORO GALEGO A BARCELONA

Ferrol, 3.—Dentro de breves días hará una excursión a Barcelona el coro gallego "Toxos e Froles", para dar a conocer en Cataluña los cantos más populares de esta región.

Irán varias parejas de baile, y el tres veces laureado gallego Manuel Lorenzo.

VALENCIA

Riña entre gitanos

SE TIROTEAN, RESULTA GRAVEMENTE HERIDO UN NIÑO, Y AL INTERVENIR UN CABO DE LA GUARDIA CIVIL, SE AGREDIDO Y DISPARA SU REVOLVER, MATANDO A UNO DE LOS GITANOS

Valencia, 3.—Hoy, como todos los jueves, se celebraba en el cauce del Turia, debajo del puente de madera, un mercado de ganados, al que concurren siempre numerosos gitanos.

Por causas que todavía no han sido aclaradas en su origen, un grupo, compuesto de cinco gitanos con sus mujeres, promovieron una discusión.

Desde el citado mercado siguieron disputando hasta la Alamedilla de Serranos, donde comenzaron a tirótearse unos a otros, sembrando el pánico entre las numerosas personas que se

encontraba en la citada Alamedilla.

En aquel preciso momento pasaba por allí montado en el tranvía de circunvalación, el cabo de caballería de la Guardia civil, Sebastián Bolufer, el cual, al oír el tiroteo, se arrojó del tranvía y, con gran exposición de su vida, fué a colocarse en medio del grupo de los gitanos, a los cuales intimó que cesaran en su actitud.

Como, además de desobedecerle, intentaron agredirle, el cabo disparó su revólver y el proyectil fué a herir mortalmente al gitano Basilio Muñoz Lozano, casado y con dos hijos.

Al ruido de los disparos llegaron a aquel lugar varios soldados y policías, los cuales detuvieron a los gitanos Diego y José Muñoz Lozano, de 18 y 20 años de edad, respectivamente, hermanos del muerto; a Emilio Hernández Borrull, de 19 años; Pablo Torrelló, de 16, y Enrique Hernández Ruano, de 21.

Todos ellos, incluso el muerto, empuñaban revólvers y, además, se les ocupó un arsenal de armas.

De resultas del tiroteo sufrió también una herida grave en la pierna izquierda el niño de 8 años Vicente Esparza.

Un cordón de policía impidió que el público pudiera acercarse al lugar del suceso.

Por la hora en que éste ocurrió y por la aglomeración de público que allí había, ha sido verdaderamente milagroso que no ocurrieran más desgracias.

Las primeras diligencias las ha instruido el Juzgado de guardia del distrito de Serranos; pero inmediatamente se hizo cargo de ellas el Juzgado militar.

Este se personó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver que, en un furgón, fué trasladado al Hospital militar, con objeto de que se le practique la autopsia.

Los detenidos ingresaron incomunicados en Prisiones militares.

En el tiroteo se cruzaron más de 30 disparos.

VISITA DE INSPECCION

Valencia, 3.—Ha llegado el ingeniero del ministerio de Fomento señor Rodríguez Torres, para girar una visita de inspección a los caminos que conducen a la Laguna y dehesa de la Albufera, que serán entregados a Valencia en el mes de junio próximo, con motivo del viaje que realizarán a Valencia el rey y el presidente del Consejo.

El sábado próximo irán a la Albufera las autoridades y varios ingenieros agrónomos de montes y municipal, con el señor Rodríguez Torres, para realizar dicha visita de inspección.

CRUCERO ALEMÁN. SE HA PARALIZADO LA EXPORTACION DE NARANJA

Valencia, 3.—El crucero alemán "Hamburg", salió esta mañana fuera del puerto con objeto de que los guardias marinas realizaran diversas prácticas.

Esta noche zarpará dicho crucero para Vigo.

En vista del descenso que ha sufrido el precio de la naranja en los mercados de Inglaterra, debido a la aglomeración de dicho fruto, la exportación de éste se ha paralizado por completo.

LOS OBREROS DEL ARTE TEXTIL

Alicante, 3.—Los obreros del Arte textil de Alcoy se han reunido para estudiar la propuesta del gobernador referente a la reducción de salario fijo, creando en cambio un plus progresivo.

literaria. El Werther ha causado más víctimas que las coquetarías de las coquetas todas de la tierra. La dolencia mental que con mayor frecuencia lleva al suicidio, es la melancolía integrada patológicamente por profundos trastornos cenestésicos. Se ha llegado a decir que todo suicida es un melancólico más o menos latente.

EL CONSEJO DE MINISTROS

Estudió las impresiones recogidas por el ministro de Gracia y Justicia durante su viaje a Canarias

A LA ENTRADA

Madrid, 3.—A las seis y media en punto llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno.

Los periodistas le hicieron observar su exacta puntualidad y el general Primo de Rivera dió: "Sí, soy muy puntual hoy, porque a las ocho y media me quiero ir con el ministro de la Guerra."

"Continuará el Consejo sin usted?—se le preguntó.

"No contestó—; terminará a esa hora, porque la primera parte la consumirá el ministro de Gracia y Justicia, desarrollando sus datos y apuntes sobre los problemas canarios, y el resto—una hora—lo destinaremos a despachar expedientes."

El ministro de Gracia y Justicia, al llegar, dió: "Yo no puedo ocupar mucho tiempo la atención del Consejo, porque aun no tengo en mi poder todas las ponencias ni todos los datos necesarios para hacer una exposición concreta."

El ministro del Trabajo ha llevado al Consejo sus expedientes sobre Universidad Industrial y Orientación Profesional, pero cree que no le daría tiempo de hacer la exposición de ellos.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche, marchando el marqués de Estella y el duque de Tetuán a la Embajada alemana, con objeto de asistir a una comida que allí tenía lugar.

El señor Aunós, conversando con los periodistas, dió que había salido para Inglaterra un miembro del Consejo de la Economía Nacional y un técnico en acero para tratar de las negociaciones comerciales que se siguen con aquel país. Añadió que en la reunión de esta tarde los ministros habían comenzado el examen de los asuntos de Canarias, estudiados en aquellas islas por el ministro de Gra-

NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa dice así: "Presidencia.—Expediente solicitando crédito extraordinario para terminar las obras del monumento conmemorativo de las Cortes y Sitio de Cádiz."

El presidente dió cuenta de la marcha de las negociaciones entabladas con Inglaterra para la conclusión del tratado de Comercio con dicho país.

Se examinó un antiguo expediente de crédito, pendiente de pago, a la Junta Patriótica de Buenos Aires.

Guerra.—El Consejo continuó el examen de las recompensas por méritos de guerra.

Fue estudiado un dictamen del ministro de Gracia y Justicia a una solicitud de don León de las Casas, pidiendo que se cree una dirección insular que funcione como organismo unificador para todo lo que se refiera a las Islas Canarias y que mientras se organiza, actúe con los fines indicados; la comisión integrada por el ministro de Gracia y Justicia y los funcionarios que le acompañaron en su viaje a Canarias. De conformidad con lo propuesto por el ministro acordó el Consejo desestimar en todas sus partes lo solicitado.

El estudio de las cuestiones de Canarias comenzó por la Aldea de San Nicolás, pero no pudo terminarse y quedó pendiente para otro Consejo, porque la solución abarca varios extremos. El criterio de los ministros en este asunto es unánime y será pronto conocido.

Toda la primera parte del Consejo la consumió el presidente para dar cuenta de las instrucciones que han sido enviadas a nuestros delegados de París que hoy han recibido los señores Quiñones de León y Aguirre de Cácer. Esas instrucciones, que desconocemos en detalle por la re-

LA POLITICA INTERNACIONAL

En Francia se sigue con el natural interés la campaña iniciada en Inglaterra para el establecimiento de una nueva "entente" anglo-francesa

París, 3.—En los círculos diplomáticos, y también en los pasillos del Parlamento y en las Redacciones, se sigue con gran interés la campaña iniciada en Inglaterra para volver a una estrecha solidaridad anglo-francesa. Uno de los que la han iniciado es Wiekam Steed, antiguo redactor jefe del «Times», que en la «Review of Reviews» llega a escribir que esa nueva «entente» cordial serviría, a la vez, para proteger los dos pueblos y para salvar la libertad.

Este concurso de retorno a la «entente» se ha precisado en la perfecta unión de Francia e Inglaterra en la cuestión de Tánger. Asimismo se manifiesta en la preocupación de la Prensa inglesa por los peligros, que tal vez exagera, para acentuar el valor de la ayuda británica a Francia, que dice existen en la frontera italiana.

Todos estos comentarios de la Prensa inglesa y la intervención de mister Steed, cuya gran autoridad periodística es incontrastable, hacen suponer que se trata de verdaderas insinuaciones del Foreign Office. Se ignora la actitud que adoptará Briand, pero se supone que no abandonará su ideal de una «entente» franco-alemana, aun cuando se concretasen más las solicitudes del Foreign Office.

na, aun cuando se concretasen más las solicitudes del Foreign Office.

LAS AGENCIAS CONFIRMAN ESTA INFORMACION

París, 3.—En ciertos círculos políticos se concede importancia a la próxima reunión de Ginebra en que habrán de encontrarse varios ministros de Negocios Extranjeros y, especialmente los señores Briand y Chamberlain.

Se hace notar el cambio de tono observado en la Prensa británica, la cual, desde algunas semanas, preconiza con insistencia una aproximación con Francia, llegando algún diario a decir que se debe ir a una nueva Entente cordial. El objetivo de esta aproximación, a la cual se trataría de arrastrar a Alemania, sería, según las sugerencias británicas, poner un dique a las pretensiones bolchevistas y a las demandas fascistas.

La tirantez de relaciones de Inglaterra con los soviets no es extraña, seguramente, a esta nueva actitud británica. Chamberlain tratará, seguramente, de convencer al señor Briand de que Francia adopte, con respecto al Gobierno soviético, una actitud igual a la de Inglaterra, a cambio de un apoyo en la cuestión mediterránea.—Fabra.

El problema nacional de Derecho Público

LA DISCUSION DEL SEÑOR ROIG IBÁÑEZ

Madrid, 3.—Con gran animación comenzó hoy la discusión del señor Roig Ibáñez acerca del problema nacional del Derecho Público, en la Academia de Jurisprudencia, figurando entre los concurrentes los señores Pradera, Eborieta, Ossorio y Gallardo, Miguel Maura, Fuentes, P. Serrano, Jover, Rodríguez Viguiri, Gasón y Marín, Semprún, Cabello, Guerra del Río, Teixeira, Larramendi y otros.

Intervino primeramente en el debate don Jesús Coronas que empezó sosteniendo que el régimen actual fué traído por las actuaciones de los políticos viejos, tanto conservadores como liberales.

Era Cambó—dice—quien en Barcelona decía que el Parlamento debía ser barrido, y Maura y Cierva proclamaban que en España se gobernaba frente al derecho y en contra del mismo.

Estudia el régimen que representa el fascismo en Italia.

Hace la pregunta de que, ¿ha de imperar en el mundo, el liberalismo o el sistema fascista? Y se responde—imparará la democracia con la soberanía popular; es decir, los principios del liberalismo, que son inmarcesibles, concurriendo al porvenir constitucional de España.

Acepta algunos puntos del proyecto de Maura como el de la elección popular de presidente del Gobierno, pero indica discrepancias de nota, cual viene a ser el punto, entre otros defectos, del contrato o freno que encontrarán los jefes de Gobierno y el Congreso que en dicho aspecto resulta Cámara única.

Se levanta a consumir el turno en el debate don Antonio Royo Villanova, que empieza su discurso recordando que Costa y Macías Picavea proclamaban en su tiempo la necesidad de la dictadura, como origen transitorio y se mantiene con el mismo carácter.

Cuando deba terminar, lo decidirá el mismo pueblo, acreditando un mejoramiento ciudadano que ahora no se vislumbra.

Examina el programa de la Unión Patriótica y dice que reconociendo la preferencia del sistema constitucional precisa reformarlo y corregir el parlamentarismo.

Muchos aplausos acogieron las palabras del señor Royo Villanova.

Por lo avanzado de la hora se suspende la discusión hasta el jueves próximo.

Presidió el acto el señor Gil Mariscal.

NUEVOS BILLETES

Madrid, 3.—Ya están en circulación desde el día primero de este mes, los nuevos billetes de 100 pesetas emisión del 15 de julio de 1907.

Son de un colorido muy análogo a los de 500 pesetas y a los de 25 últimamente puestos en circulación.

En el anverso, parte superior, llevan dentro de un óvalo, la efigie de Cristóbal Colón y en el reverso la Catedral de Sevilla y la Giraldá.

EL C. DEL P. DE LA VIVIENDA DE BARCELONA

Madrid, 3.—Los vocales electivos del Consejo del Patronato de la Vi-

vienda de la ciudad de Barcelona son:

Serán vocales electivos de dicho Consejo, en representación de diversas entidades y elementos citados en el artículo segundo del mencionado Real decreto, los señores siguientes:

Don Andrés Martínez Vargas; don Ignacio Coll; conde de Gamazo; conde de Caralt; don José Armenteras; don Juan Pich y Pon; don Pedro Gual; don Ramón Albó y Martí; barón de Parroy; don Francisco Morales Bonet; don Juan Pou de Barros; don José Colominas Maseras; marqués de Sagnier; don José Sala; don Benito Oliveras Rodés; don Joaquín Dualde, y don Manuel Boirás de Palau.

La reforma tributaria

CONFERENCIA DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA DE MADRID

Madrid, 3.—El presidente de la Cámara de la Propiedad, de Madrid, don Luis de la Peña, ha dado una conferencia en la Academia de Jurisprudencia, sobre la reforma tributaria.

Ha dicho que ningún ministro se hubiera atrevido a decir lo que el señor Calvo Sotelo, que los gastos se determinarían cada año y los ingresos seguirían estas consecuencias.

Dice, que en la reforma tributaria se establecen cinco formas distintas, sirviéndose para denominarlas de las palabras ganadas y no ganadas.

Comprende la primera lo que se trabaja, y la segunda, lo que se hereda.

La propiedad territorial se gravará en un 18 por 100, la mobiliaria en un 15, el comercio en un 12 y el trabajo en un 2; es decir, la primera nueve veces más que la última y para el ministro ésta es la ganada, lo demás viene del Cielo.

Dice que el proyecto está lleno de ideas antiguadas y termina llegando a las siguientes conclusiones:

Primera.—La propiedad territorial acepta, desde luego, la transformación del impuesto de productos en impuestos sobre beneficios, por razón de su conveniencia para la economía nacional, de su técnica y de su equidad.

Segunda.—Este impuesto tenía que establecerse tal como dice la Constitución, en razón con la capacidad económica individual.

Tercera.—La fijación del tipo de imposición debe hacerse a base de una determinación de la riqueza imponible o de la cuantía y renta imponible.

Cuarta.—Se acepta del mismo modo como compensación al impuesto indirecto de las clases pobres y como desgravación de las mismas, un impuesto progresivo o sobre-tasa especial complementaria para las rentas superiores a 15,000 pesetas.

Quinta.—Que los beneficios sean de los beneficios netos después de descontados los gastos de administración, capital y depreciación que intervienen en la producción del beneficio.

Sexta.—Que la transformación del sistema actual sobre el del beneficio sea gradual a medida que la educación del contribuyente lo justifique.

CATASTROFE EN CORCEGA

Se deslizan las tierras, hundándose Bisinchi, pueblo de 600 almas

París, 3.—Al «Matin» le comunican de Marsella que a consecuencia de un deslizamiento de tierra se ha hundido la población de Bisinchi en Córcega. Dicha población cuenta seiscientos habitantes. Las primeras noticias son de que hay numerosos muertos y heridos.

EN LA CAMARA FRANCESA Se discutió ayer el proyecto sobre organización general de la nación en tiempo de guerra

EL SEÑOR BONCOUR PRONUNCIO UN INTERESANTE DISCURSO

París, 3.—La Cámara ha discutido esta tarde el proyecto sobre organización general de la nación en tiempo de guerra.

El artículo primero que dispone que en tiempo de guerra todos los franceses sin distinción de edad ni sexo están obligados a participar en la defensa nacional, ha dado lugar a una extensa discusión.

Contestando a un ataque de un orador comunista contra los socialistas, el señor Renaudel recuerda que Jaurès decía que si Francia era atacada debía elevar al grado más alto su voluntad de resistencia.

El señor Renaudel ha terminado diciendo que los socialistas preferían ver a una Rusia ejerciendo su acción dentro de la Sociedad de Naciones, que verla luchar excitando los nacionalismos coloniales.

El señor Boncour, ponente del proyecto, dice que es natural que esta primera discusión de las leyes militares sufra el ataque de los que se imaginan o quieren hacer creer que prepararse para la guerra es deseable. Equivaldría a decir que asegurarse contra el incendio, es desear el fuego.

El señor Boncour agrega que la situación de Francia ha mejorado singularmente, debido a la firma de los acuerdos de Locarno, libremente consentidos que aseguran las fronteras naturales francesas y la desmilitarización de la orilla izquierda del Rin.

Exalta a la Sociedad de Naciones, cuya obra se afirma de día en día.

El señor Boncour elogia el artículo segundo, que estipula que la movilización nacional sea ordenada bien, en el caso de agresión manifiesta que ponga al país en la necesidad inmediata de defenderse, bien en los casos previstos por el Pacto de la Sociedad de Naciones.

Un país que inscribe en la cabeza de una ley, un compromiso de esta naturaleza, no puede ser acusado de imperialismo.

El señor Boncour afirma que la experiencia de la guerra ha enseñado a Francia que la garantía principal de tiempo de paz e invita a servirse de él precisamente en tiempo de paz.

Deseamos—dice—que no tengamos que servirnos de dicho material en tiempo de guerra, pero estamos dispuestos a transformarlo en material de defensa nacional.

El señor Boncour ha sido vivamente aplaudido por toda la Cámara, excepto los comunistas.

Mañana continuará la discusión.

DECLARACION RADICAL-SOCIALISTA SOBRE LOS ACUERDOS RESPECTO A LA DEUDA INTERALIANADA

París, 3.—El Grupo parlamentario radical-socialista ha decidido esta tarde hacer una declaración sobre los acuerdos relativos a la deuda interalíada.

La declaración recogerá las explicaciones dadas públicamente por el presidente del Consejo, sobre el alcance de los acuerdos celebrados con Londres y Washington.

Se especificará que dichos acuerdos de 15 de febrero y primero de marzo, no comprometan al Gobierno y han podido ser celebrados, dada la situación favorable del Tesoro.

Señalará, igualmente, que la libertad del Parlamento sigue completa en lo que se refiere a la ratificación de los acuerdos Caillaux-Churchill y Berenger-Mellon.

Por fin, significará que el pago de anualidades previsto en dichos acuerdos continúa ligado a los pagos que debe efectuar Alemania en ejecución plan Dawes.

Teniendo en cuenta todos los puntos anteriores, el Grupo radical-socialista se decide por el aplazamiento de la discusión de la moción presentada por el señor Aurioi.

Un grupo de banqueros norteamericanos hará un empréstito a Francia de 100 millones de dólares

París, 3.—De Londres telegrafían al «Journal» que, según el diario neoyorquino «Vall Street Journal», un grupo de banqueros norteamericanos ha pedido autorización para conceder un empréstito a Francia hasta la cifra de 100 millones de dólares.

Las tropas de Sun-Chuan-Fang...

Continúan pasándose a los cantoneses, casi en masa, ante lo cual, el defensor de Shanghai decide retirarse a la vida privada desengañado

Shanghai, 3.—Continúan llegando trenes cargados de tropas procedentes de Nanking. Se estima que el total de soldados del frente de Sun-Kiang es actualmente de 11.000.

Las fuerzas del general Sun-Chuan-Fang, continúan retirándose, dirigiéndose la mayoría de ellas hacia Woosung.

Las noticias recibidas de varias procedencias chinas, según las cuales ocurrió una colisión entre las tropas chinas y británicas, han sido completamente desmentidas.

Londres, 3.—A la Agencia Reuter le comunican de Shanghai que la mayor parte de los soldados de Sun-Chuan-Fang se han pasado a los cantoneses. Dicho caudillo, ante la desertión de las tropas, ha declarado su propósito de retirarse a la vida privada.

LOS AGITADORES CONTINUAN AGITANDO

Shanghai, 3.— Los agitadores continúan la campaña con objeto de pro-

vocar la huelga general y derribar a los administradores de la concesión internacional, como ocurrió en Hankou.

Las autoridades creen que los rusos fomentan y dirigen el movimiento.

Durante la noche han sido colocados en las calles unos pasquines en los cuales se pide a los obreros de Shanghai, particularmente a los jóvenes, que apoyen a los comunistas chinos.

Los pasquines recomiendan también la huelga general y piden que se celebre una conferencia para elegir un Gobierno de ciudadanos.

UN COMBATE QUE, DE SER CIERTO, INCOMUNICARIA SHANGHAY CON NANKING

Londres, 3.— Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter que circula el rumor de haberse trabado un combate en Wu Kiang, a diez millas de Soochow, por la parte Sur.

De confirmarse este rumor, ello demostraría que los sudistas han logrado su propósito, o sea, cortar la línea férrea de Shanghai a Nanking.

INFORMACION DE MARRUECOS

Se produjo una explosión en la Maestranza de Artillería, de Melilla, no ocurriendo una catástrofe, por verdadero milagro

Melilla, 3.—A mediodía se oyó en toda la población una detonación fortísima, que sembró la alarma entre todo el vecindario.

Poco después se supo que el ruido había partido del local de la Maestranza de Artillería, en donde se había producido una explosión, que por verdadero milagro no ha dado lugar a una catástrofe.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales merced al arrojo y actividad del personal de la Maestranza, que acudió rápidamente con extintores y logró sofocar el incendio que la explosión había provocado.

El suceso ocurrió en el depósito de pólvora de granadas de Lafite y de aviación y fusil, procedentes de la recogida efectuada en la cabilla de Beniurriaguél.

El local donde se encerraba esta pólvora era interior, pero hace varios días se sacó al patio, depositándola frente al taller de carga.

A consecuencia de la violencia de la explosión se rompieron gran número de cristales y muchos proyectiles cayeron sobre la techumbre de la Maestranza.

Seguidamente se procedió al aislamiento de la pólvora en gran cantidad.

La trilita se hallaba en otro local, donde fué trasladada recientemente, y de no haberse tomado esta medida la explosión hubiera revestido trágicas consecuencias.

Los moradores del barrio del Real, que es el más cercano a la Maestranza, abandonaron precipitadamente sus viviendas.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades.

A la hora en que se telegrafía se ha logrado retirar del sitio de la explosión todas las materias inflamables y explosivas.

REMOLCADOR EN RIESGO DE NAUFRAGAR

Melilla, 3.—El remolcador de la Armada «Ferrolano», que manda el alférez de navío don Guillermo Rodríguez, zarpó de Cala del Quemado.

Cuando navegaba frente a Cala Villas un golpe de mar le rompió los guardianes y el timón, quedando sin gobierno.

Otro golpe de mar barrió la cubierta, arrastrando algunos efectos del buque, dejándole escorado de babor.

Ante la inminencia del naufragio, el personal de máquinas subió a cubierta y toda la tripulación se puso los chalecos salvavidas.

El comandante ordenó hacer un esfuerzo supremo para salvar el buque.

Se pudo salvar provisionalmente el timón y se colocaron todas las cajas de municiones al costado de estribor.

Hecho esto emprendieron el regreso a Melilla, a donde consiguieron llegar después de tres horas de lucha.



REVOLUCION DE PIELES PELETERIA MARTORELL

Actualmente grandiosa rebaja en ABRIGOS - RENARDS - ECHARPES

a mitad de precio durante 15 días (todo garantido)

Es el momento más oportuno, no dejar de visitar esta casa durante los días indicados para convencerse de la verdad

! RECORDARLA !

BALMES, 8 junto Pelayo

mas
PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU
TUS

CANA

AGUA DE COLONIA HIGIENICA
LA CARMELA
FABRICACION ESPECIAL
LOPEZ CARO

INVENTO MARAVILLOSO

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo, a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.

Ojo con las imitaciones y falsificaciones. Depositario Cataluña: «LA FLORIDA», S. A., Pasaje de la Mered, 6.

Venta en todas partes

CIMIENTO.
CASAS REALES IO SANTIAGO

Cien desnudos femeninos

Están contenidos en un precioso volumen encuadernado en tela verde, con rótulo dorado, en la que surge un dibujo de Romero de Torres

Las preciosas láminas, por demás sugestivas y artísticas, en un bello color sepia, tiradas sobre papel couché, hacen el libro más delizioso que tendré en su biblioteca

Cien desnudos femeninos

Precio en Madrid: 10 pesetas. En provincias: 10'75. — Pida hoy mismo

Cien desnudos femeninos

enviando su importe por giro postal o solicitándolo contra reembolso (pago al recibir de la obra), a la
LIBRERIA Y EDITORIAL «RUBIÑOS»
Paseo de la Merced, 23, MADRID, Apartado n.º 477

VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR
LAS
PASTILLAS VALDA
son indispensables
al NINO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres para **PRESERVAR**
SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para **CUIDAR**
los Constipados, Dolor de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Orippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.
PERO HAY QUE TENER CUIDADO de no emplear sino las
PASTILLAS VALDA VERDADERAS
que se venden unicamente en CAJAS con el nombre **VALDA** en la tapa y nunca de otra manera.

Fórmula: Mercol 0.002, Escalpol 0.005, Aracar-Gema.

ALQUILERES HUESPEDES

Pequeño solar
en Ensanche o alrededores, aseo, agua, luz, calefacción, etc. Indicar detalles y situación a El Día Gráfico 1.798.

Des espléndidas
habit. junto Rbla. Flores, dos balcones calle, alquiler buen precio. Escribir a El Día Gráfico 1.798.

2 habitaciones
desean padre e hija, derecho cocina. Se dan referencias. Escribir a El Día Gráfico 1.800.

Restaurant "Las Columnas"
CORTES, 578
Servicio a la carta y cochinetos. Especialidad en los de 3'50.
Entrameces
Arroz, macarrones o canelones. Pescado a escoger
Bifteak con Patatas
Pan y Postres Varios. Vino de acreditada marca
Hay cubiertos de 2'50 con 8 platos, pan, vino y postres
Café y licores a precios corrientes
Abonos convencionales

Fonda Hispano Francesa
LA MAS CENTRICA Y COMFORTABLE
PRECIOS MODICOS
Cerdán, 1 (ZARAGOZA)

Matrimonio
sin hijos desea un piso pequeño, sito céntrico. Escribir a El Día Gráfico 3.096.

2 jóvenes
todo estar, se desean en casa familiar, RECH-CONDAL, 33, 4.º, 2.ª

Señora gestiona
encargos rápidos y baratos. MONTESION, 2, 1.ª.

COMPRAS

Una casa
de 2.500 duros. Provenza, 220, 1.º, 2.ª, jto. Aribau.

DEMANDAS

Corredor
bien relacionado con droguerías y comidos, hace falta para artículo gran consumo y fácil venta. Escribir a El Día Gráfico 1.803.

Mecanógrafa
conociendo taquígrafa, precisa por las tardes. Ofertas con referencias y pretensiones a El Día Gráfico 1.808.

Las personas
de buen gusto deben retratarse Estilo Cine; es el retrato moderno. Visiten la Exposición. RONDA DE SAN ANTONIO, número 30.

DINERO, PROPIETARIOS

en Letras o en Hipotecas. Préstamos a largos plazos con el **BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**, C. Santa Ana, 5, 1.º De 11 a 1 y 5 a 7

VENTAS

A PLAZOS
Muebles y Colchones
Calle SANTA ANA, 18.
La casa que vende más barato y da más facilidades en el pago

CALENTADORES BAÑO
desde 50 ptas. Fábrica Ribas Esperanzj. Valenc'ia, 522

"LA ACTUALIDAD"
fábrica de MUEBLES
JUNQUERAS, 12 y 14 (cerca de Correos)

Contadores agua
THE BEST.
Vendo 12, con aparato para su instalación. CONSEJO DE CIENTO, número 284.

ARMAZONES
BARCA ELABRIT
PIÑONALAS
J. CAMPS, Fábrica
Paseo Gracia, 125
PIES PARA PANTALLA SALON, a 25 PTAS.

Dinero
con cualquier garantía, hipotecas en el acto y por importantes que sean. Reserva. PROVENZA, 220, 1.º, 2.ª (junto ARIBAU).

NOVIOS MUEBLES EL INDIO

DORMITORIO, 100 PTAS. A PLAZOS SIN FLADOR SEMANA 12 PESETAS
ESTA ES LA CASA QUE VENDE MAS BARATO QUE NADIE. POR SER DE FABRICACION PROPIA
78 HOSPITAL. 78

Ojo Novios
Gran fábrica de MUEBLES EL NEGRO

Dormitorio, 100 Ptas. A plazos sin flador semana, 12 Ptas.
Sortido de dormitorios, comedores, salones y recibidores
Grandes facilidades en los plazos y al contado, a precios de fábrica
15 CONDE ASALTO. 15

EL INGENIO
GLOBOS GUINARDAS FAROLES FUEGOS JAPONESES etc. etc.
Raurich, 6
Teléfono 1409 A

MUEBLES A PLAZOS
Fabricación propia CALABRIA, 34 (junto a Cortes)

ESENCIAS
púrfimas de todas clases, para licores, jarabes, confitería, etc. Verdadera especialidad en las de plantas higiénicas y flores a toda concentración, para el bazar Colón, Quinas, extractos y lociones
FABRICA DE ESENCIAS EVA
Viladomat, 102 y 104
Teléfono 720 H

Pianola barata
la mejor marca del mundo. PROVENZA, 220, 1.º, 2.ª (junto ARIBAU).

Señora:
No todas las Fajas de Caucho dan buen resultado, hacen la silueta de moda y no perjudican; por esto nuestra fabricación está patetada, y nuestra producción la distingue nuestra marca

"Madame X."
registrada.
Además, somos la única Casa que las fabrica a medida.
No espere esté más entrada la estación para comprar su Faja de Caucho.
Sus nuevos vestidos debe hacérselos llevando ya la Faja de Caucho puro patentada de los Establecimientos

"Madame X."
Paseo de Gracia, 127
No tenemos tan sólo FAJAS PARA ADELGAZAR para señora, sino que también fabricamos varios modelos para caballero que vendemos en la

Ronda de San Pedro, 12
Establecimientos "Productos Tusell"

EL INGENIO
MANIQUES DE TODAS CLASES
Raurich, 6
Teléfono 1409 A

PAY

PAYS

ALMONEDA
Grandes Vitrinas y mostradores en Caoba, Salones, Comedores, Dormitorios modernos y de Luis XV. Magnífico Altar en cedro, estilo gótico.
11 - Salmerón - 11

LIBROS compro
dentro y fuera. Quintana, 2, tienda, jto. calle Boquería.

VARIOS
Cédulas
Pasaportes y Pjes. DOCUMENTOS VARIOS Puertaferri, 19

patentados - Plegables para bolsillo - Última reacción de la casa más importante en

Artículos de Reclamo
1.000 MODELOS desde UN CÉNTIMO
CROMOS - BARAJAS
Almanques - Papeleras
Espejos - Aeroplanos
Ceniceros - Globos de goma - Secantes, etc.
TODO PATENTADO

La Sud Americana
Cortes, 548 y 550
Teléfono 4387 A

Se admiten es-
quelas de defun-
ción hasta las dos
de la madrugada

GUIA DE LA CIUDAD

AGENTES DE ADUANA BUASI Y RIBES, E. Paseo Isabel II, 2.	ANTIGUA CASA SUAREZ (El Serrán), Rbla. Cataluña, 706	FOTOGRAFOS AMER. FRANCISCO Carmen, 5, 1.ª	VICTORIA HOTEL Plaza Cataluña, 12 y 14.	ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS (PEDIATRAS) BUSQUET Inspector de los dementes a cargo de la Diputación, Neurastenia, Impotencia, Preocupaciones, Nerviosidades, Rámes. 26. De 3 a 5.	UROLOGIA VIAS URINARIAS ALCANTARA, P. Vias urinarias. Electroterapia. Unión, 18, 13 y 1. 5-9.	SASTRERIAS VISITE A NAVARRO y vestirá a gusto. CONSEJO CIENTO, 370, 1.ª
ACADEMIAS ACADEMIA FARGA Rambla Cataluña, 118. Solfeo. Piano. Violín. Cello. Armonía. Canto. Mandolina, etc.	J. BENEDICT Aragón, 270. T. 243-A.	GARAGES BARCELONA AUTO, S. A. Aragón, 208. T. 2445-A	PENSION LLORET Rambla Canalejas, 6.	ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS (PEDIATRAS) DEGOLLADA, JOSE Valencia, 223.	CARULLA Vias Urinarias, Unión, 10, De 13 a 1 y de 4 a 9.	PATENTES Y MARCAS AGENCIA ESPECIAL Cto. Ciento, 347. Tel. 131-A
ARCAS PARA CAUDALES JUDAS DE AGERO, desde 210 Pta. Mallorca, 175	BAÑOS RIERA San Pablo, 18, cerca Rbla	HOTELES HOTEL CONTINENTAL Rbla. Canalejas, 6 y 8.	A. VILANOVA Riera Alta, 2.	POLICLINICA LA CRUZ San Pablo, 40. Curación rápida de las enfermedades venéreas.	PELUQUERIAS PARA SENORAS JOSE FEBRER Rambra Cataluña, 40, frente Pathé Cinema. Teléfono 3082-A.	VARIOS Se vuelven trajes y gabanes al revés; se hacen composuras. DIPUTACION, 319, 1.ª, 2.ª
BANCOS SOCIETE GENERALE DE BANQUE Plaza Cataluña, 20.	BAÑOS ROMANOS Asalto, 18, cerca Rambra	CIRURGIA GENERAL MARISTANT, G. P. Cortes, 588, 1.ª.	MARISTANT, G. P. Cortes, 588, 1.ª.	VARICES ULCERAS DE LAS PIERNAS J. NADAL RIBAS Cortes, 515, Le De 3 a 6.	PIANOS ALQUILER C. BIEGER Bruch 78-antia.	Fabrica de Calzao CALZADO MINERVA SOCIEDAD ANONIMA Pelayo, 11. Lavatana, 30
BICICLETAS COSTA Y MESTRES Cortes, 692.	COLEGIOS IBERICO: Tel. S. P. 3090 Lauria, 49, y Consejo de Ciento, 340.	DERMATOLOGOS Y SIFILOGRAFIA - PIEL Y CABELLO SANTINA B. FRANCO Vl. Lavatana, 49.	DERMATOLOGOS Y SIFILOGRAFIA - PIEL Y CABELLO SANTINA B. FRANCO Vl. Lavatana, 49.	OPTICOS CENTRAL OPTICA La casa mejor surtida en gafas, lentes y gemelas. Paseo de Gracia, núm. 58	PELETERIAS LA SIBERIA R. Cataluña, 15; Cortes, 620	Callista SOLE VICENTE Plaza Cataluña, 9, 1.ª.
	COMADRONAS ROF. CONCEPCION Céntrica parte, Consue- lans Unión, 22, 2.ª de 3 a 6.					Hipotecas AGENCIA MONTAGUD Gerona, 33.



J. HOMS

CANUDA, 16

MUEBLES - DECORACION

M A R Z O

Mes dedicado al dormitorio.

Acabamos de construir una espléndida colección de **dormitorios originales**, que por su número, calidad y distinguido gusto, es seguramente la más importante que hoy podrá presentarse.

Habiendo consagrado toda nuestra producción durante unos meses, a la construcción de estos numerosos **dormitorios**, ello nos ha permitido conseguir unos precios que podemos en verdad decir, son inferiores a los de cualquier **LIQUIDACION**.

En tan excepcionales condiciones los ponemos a la venta durante todo el mes de marzo.